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Arquitectura Social
De acuerdo a lo que analizamos en anteriores oportunidades podemos ver que La arquitectura Social actual presenta un panorama en el que bajo un mismo sistema capitalista se desarrolla el hombre y donde el mundo y sus recursos están al alcance de todos aquellos que el sistema en su dinámica no excluye. 
Exclusión que podría evitarse sin muchos esfuerzos, este detalle es importante de resaltar por el echo de que si bien se puede decir que desde un punto de vista técnico el sistema en el que estamos inmersos es eficiente, desde otros puntos de vista no lo es en absoluto e incluso puede afirmarse que es cruel y perverso ya que somete al hombre o a algunos de ellos a exigencias extremas a carencias y flagelos terminales. 
Todos de alguna manera podemos excusarnos y echar culpa a eso que llamamos el sistema, la organización, el modelo, sin darnos cuenta que el modelo y el sistema son solo simplificaciones teóricas para analizar la realidad que construimos diariamente entre todos con nuestras acciones, lo que llamamos el modelo o el sistema es una herramienta de análisis para entender como se constituye la realidad. 
No puede un modelo de estudio afectar la realidad, son los efectos de acciones que se ejecutan en la sociedad las que producen un resultado determinado y estas acciones son analizadas dentro del modelo utilizado como herramienta de análisis. Esto implica que el único medio de transformación y de evitar anomalías del nombrado modelo es la acción concreta, previo análisis de alternativas. 
Ahora bien estos resultados mencionados y acciones son o están constituidos por sumas de fuerzas. Como se entiende este concepto, es sencillo, supongamos que arrojamos un papel al piso, a nadie afectamos con esa acción, sin embargo si todos piensan en igual forma podemos llegar a causar una catástrofe al tapar los desagües de lluvias, generar inundaciones y sus graves consecuencias. 
Un poco exagerado el ejemplo pero didáctico, es simple, vivimos inmersos en una dinámica determinada de la cual somos parte activa operante y dentro de la cual con nuestras decisiones y acciones conformamos tendencias y las tendencias son las que producen resultados. Aunque tenemos amplia libertad de acción y decisión sobre nuestras vidas y sobre nuestras acciones el comportamiento humano no es errático, sigue tendencias, unos influenciamos a otros y sin darnos cuenta copiamos desde actitudes, hasta formas de pensar, de actuar y de consumir, sumado a esto hay que destacar los efectos de la publicidad y los medios de comunicación y de las modas que impactan en nuestros gustos y preferencias de consumo y que constituyen una fuerza que tiene gran influencia en nuestras decisiones. 
Por ejemplo si analizamos el consumo de energía, el comportamiento de las economías, la utilización de materias primas y cualquier variable económica o social o también la evolución del comportamiento macroeconómico general, observaremos que tienen un comportamiento predecible e incluso en algunos casos cíclico. De acuerdo a esto podemos apreciar que si bien actuamos libremente, en general todos hacemos lo mismo, nos levantamos cuando sale el sol y nos acostamos cuando el sol cae, nos alimentamos de vegetales, de animales, de frutas y de sus derivados, arrojamos los residuos de lo que consumimos, ahorramos dinero que depositamos en los bancos, buscamos la obtención de un beneficio económicos y estamos afectados por modas e influencias. 
Esto hace que se conformen las fuerzas antes mencionadas y son esas fuerzas las que producen resultados que al tener un comportamiento cíclico producen efectos y consecuencias apreciables, observables y estimables. Por lo tanto aquello que realizamos y decidimos individualmente suma o resta intensidad a esas fuerzas propias de la dinámica social, si en ves de consumir vegetales preferimos cambiar por consumir animales en nuestra alimentación, esa decisión individual produce que se reste intensidad a los efectos del consumo de vegetales y se sume al del consumo de animales. Esto ocasionara en el aspecto económico que se reduzca la demanda de vegetales y se incremente la de animales, si esta decisión es seguida por muchos se alteraran los precios, el empleo dentro de esas industrias y el ingreso. En otros aspectos relacionados a esa decisión se producirán cambios también, por ejemplo dentro de los ecosistemas a los que pertenecen los vegetales y los animales consumidos, que al variar las cantidades consumidas producirán dentro de ellos cambios o posibles inestabilidades.
De acuerdo a esto los resultados de las acciones dependen de la intensidad con que se producen, esto nos lleva a una reflexión, ya que en general en nuestra visión micro de la realidad cotidiana desconocemos con que intensidad e influencia operamos en la sociedad para decisiones menores o cotidianas y a nivel macro la visión que tenemos producto de resultados de investigaciones o a través de los modelos de análisis de variables, no la disponemos en tiempo real, en tiempo real vemos tendencias que pueden hacerse realidad no la realidad misma. 
Esto hace difícil tener una visión conjunta de la realidad que permita detectar a tiempo puntos de inflexión, que permita hacer que el sistema en el que estamos inmersos sea eficiente al 100 % y carezca de necesidades de corrección. De acuerdo a esto siempre van a existir desajustes entre lo planeado y lo realizado, siempre van haber alarmas de que algo no esta cumpliendo con su verdadera finalidad, siempre va a haber algo que corregir, hay que aceptar esto como una realidad natural producto de la limitación que tenemos para apreciar la realidad. A esto hay que sumarle otros factores de importancia, estos son, los diferentes puntos de vista que tenemos de las cosas que requieren un tiempo para lograr el consenso y la cohesión necesarias para actuar frente a las necesidades, la planificación previa a cualquier acción que requiere el diseño de una organización adecuada y la disponibilidad de recursos para su puesta en marcha y el echo de que vivimos acostumbrados a actuar frente a la motivación de lograr satisfacer nuestras necesidades con la búsqueda de beneficios, que pasa si una determinada acción requiere de nosotros un esfuerzo que no sea rentable o nos otorgue beneficios. 
Esto complica el panorama y constituye la causa de porque existen en el mundo necesidades insatisfechas, hambre, miseria, falta de oportunidades, discriminación y todos los males que azotan a la naturaleza en la cual vivimos. 
La razón real es porque no hacemos lo necesario para que ello no ocurra, no actuamos ni solicitamos a quienes son responsables una acción adecuada para solucionar esos flagelos. El mundo actual cuenta con los recursos y todo lo necesario para que, por ejemplo, el hambre no exista, sin embargo diariamente mueren personas por hambre. 
Estos conceptos son importantes de considerar y de analizar debido a que cuando comenzamos a adentrarnos en el conocimiento de los aspectos sociales, en temas como política, economía, etc, vamos aprendiendo principios, técnicas y métodos de análisis que nos hacen comprender como funciona el mundo, hacemos estimaciones y hacemos predicciones y en general llegamos a conclusiones con un determinado grado de certidumbre. Estos hace que creamos que la única forma de analizar el mundo sea a través de métodos cuantitativos y estaremos pasando por alto detalles importantísimos y aspectos de la vida que no pueden medirse a través de variables y que tienen mucha importancia. 
Por lo tanto resulta conveniente decidir con responsabilidad social lo que hagamos en función de un conocimiento los mas objetivo posible de la realidad circundante, ya que a esta altura de la historia puede apreciarse que el moverse dentro de la sociedad guiado exclusivamente por la satisfacción personal de necesidades y por la conveniencia es un camino que encierra peligros aunque haya permitido en otras etapas el desarrollo y progreso de la sociedad. Esto significa que debemos hacer un análisis de los resultados de nuestras acciones como si ellas fueran de intensidad y cubriendo todos los aspectos necesarios no solo los cuantitativos, de esa forma tendremos seguridad de no estar influyendo negativamente en nuestro entorno o dejar de hacerlo positivamente.   
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