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El hombre y el medio ambiente
El hombre desde sus comienzos extrae materia prima de la naturaleza, para construir los instrumentos esenciales para el desarrollo de su vida (madera para el fuego, piedras, vegetales, etc.). así se sucedieron las diferentes edades en que se clasifica su historia, la edad de piedra, la edad de hierro, etc, hasta nuestros días.
Los primeros atisbos de arte se observaron en el neolítico ( edad siguiente a la edad de piedra), desde donde se encontraron hallazgos de piedras que estaban pintadas para embellecerlas, lo que puede suponerse como un vuelco artístico por parte del hombre, que hasta ese momento solo modificaba sus elementos en forma muy rudimentaria y en el aspecto de utilización. 

La cultura espiritual se observa también desde la prehistoria, se expresa a través del trato que el hombre daba a sus muertos, como por ejemplo enterrarlos con alimentos lo que hacia suponer que creía en la existencia de una vida post - morten. 
De acuerdo a esto la ciencia, el arte y la religión están presentes en la humanidad desde sus comienzos, la complejidad y diversidad de nuestra sociedad actual es producto de miles de años de esfuerzo y trabajo de los integrantes que generación tras generación fueron conformando la humanidad desde sus comienzos hasta nuestros días.
Desde esas edades hasta la fecha la organización social, el arte y todos los aspectos en la vida del hombre cambiaron y evolucionaron, lo que en realidad motivo ese cambio es que el hombre sucesiva y paulatinamente fue desarrollando e incrementando su capacidad de razonamiento y sus conocimientos sobre la naturaleza que lo rodea y de la cual es parte integrante, lo que le permitió resolver con mayor facilidad los problemas de adaptación con el medio ambiente .
La relación inicial del hombre con el medio ambiente era sobrevivir a la ferocidad y los cambios imprevistos de la naturaleza, el problema del hombre actual es sobrevivir con su bagaje científico, cultural y su complejidad en todos los aspectos, con ella, sin llegar a situaciones de agresión excesivas que hagan peligrar los ecosistemas al punto de afectar las condiciones de vida.
La relación del hombre con el medio ambiente, no es nueva, es una relación y una problemática que se estableció desde el comienzo del hombre en el mundo, que continuo en la sucesión de las edades y que continuara por siempre ya que el hombre y el planeta están el uno para el otro relacionados en su existencia al igual que con el resto de los seres vivos que lo habitan.
La solución al problema del medio ambiente deberá constituirse desde una base de organización social y económica que permita el desarrollo sostenible del hombre y establezca una relación armónica y equilibrada con la naturaleza.
En esta disyuntiva es claro que las pautas de relación las establece la naturaleza, es el hombre el que debe modificar sus conductas para estar armónico y en equilibrio, ya que la naturaleza a la cual también pertenece el hombre, regida por sus leyes funciona perfectamente equilibrada. 
El problema del medio ambiente comprende aspectos distintos, en principio las fuentes de energía se están agotando, la naturaleza presenta daños de toda índole por la extracción de materia prima y daños por las emanaciones tóxicas de desechos que cubren las aguas, el aire y la tierra, especies vegetales y animales se encuentran en peligro y otras han desaparecido y lo mas notable y problemático es que grupos humanos están desapareciendo o se ven obligados a la migración por cuestiones de contaminación o de erosión de la vegetación de sus lugares de origen, estos grupos humanos constituyen minorías que la actividad industrial ,comercial y/o militar altera los ecosistemas a los que pertenecen y por lo tanto su tipo, forma y calidad de vida. 

Todos los continentes en algún punto tiene pobladores que podríamos incluir en este grupo, los que desarrollan sus vidas en las más diversas y variadas expresiones pero el común que los une en muchos casos es la gran dificultad para poder desarrollarse, ya que careciendo de los recursos necesarios y sumado al echo de que tienen una visión de la vida totalmente distinta a la que en este momento los países desarrollados y el Mundo globalizado en gral poseen, se ven desorientados y en inferioridad de posibilidades, produciéndose migraciones, mortalidad, desculturizacion y en muchos casos donde se suman circunstancias de compleja explicación manifiestan un gran perjuicio en su nivel moral e intelectual que posiblemente no sea de fácil recuperar en el trayecto de sus vidas. Todo esto puede traer aparejado su desaparición si no se toman los recaudos necesarios en forma real y eficaz .
Por lo tanto al hablar de medio ambiente estamos hablando, de desarrollo, de peligro y de responsabilidad, porque si las características de la actividad del hombre no se transforman no solo la vida de las minorías es la que va a peligrar si no la de todos los habitantes del planeta si se extremaran las agresiones al medio ambiente a niveles fuera de la tolerancia admisible.
La naturaleza no es algo que sea fácil destruir, si nos informamos sobre este punto especifico veríamos que la naturaleza responde a las agresiones adaptándose, no es fácil erosionar el planeta, la naturaleza admite un limite de agresión sin destruirse, ese limite es el que permite el funcionamiento de los ecosistemas en los que sabemos que hay extinciones, desaparición de especies y alteraciones de todo tipo. 
La historia de la evolución de la vida sobre el planeta tierra nos da muchos ejemplos de alteraciones climáticas y de otras índoles que causaron la extinción de especies en gran escala y otros fenómenos similares que constituyeron transformaciones globales que se caracterizan, por estar siempre dentro del proceso que forma parte de la evolución física propia del planeta y su humanidad.
Por lo tanto no significa que la sociedad moderna tecnológicamente deberá desaparecer, que es algo anti - natural, así como es de natural el hombre lo son también sus actividades y sus emprendimientos, pero, si se ajustan armónicamente y como sea necesario para permitir el desarrollo de otras formas de vida, ya sea vegetales o animales y de otros grupos humanos que poseen formas de expresión de la vida distintas. 
Con los conocimientos actuales que el hombre posee, en todas las ramas de la ciencia, puede determinarse como interactuar con la naturaleza sin producir perjuicio. No es un trabajo fácil ni simple, es un trabajo de características multidisciplinarías, de gran movimiento de conocimientos, de ensayos y errores, de fracasos y aciertos hasta encontrar el punto de equilibrio optimo de desarrollo sostenible. 
El tipo de sociedad materialista y consumista actual cuyo objetivo es la maximización de los beneficios económicos podemos afirmar que no satisface las necesidades de desarrollo de la humanidad, no satisface las expectativas del hombre y le hace perder la visión real de las cosas impidiéndole ver los peligros que se genera con acciones desmedidas y fuera de control. 

En la humanidad actual hay naciones en gran diferencia de desarrollo y de conocimientos, grupos en estado desastroso hablando desde el punto de vista social e incluso moral, este desafío que deberá emprender ineludiblemente el hombre puede servir también para la solución de esos aspectos y de otros, por ejemplo, se puede lograr absorber el numero de puestos de trabajo que los adelantos tecnológicos desplazan con actividades nuevas relacionadas con la protección del medio ambiente las que incluso pueden operarse con un criterio económico maximizador trayendo como resultado la conformación de nuevos mercados. 
El eje central del movimiento de las sociedades actuales es el consumo, el consumo es el que determina que caudal de materias primas, de desechos Y de industrias que estarán en operación, el consumo esta regido por el hombre, analizándolo y cuantificándolo vemos de que forma interactúan las sociedades con el medio ambiente, de esos análisis efectuados se obtienen variables de control y se puede observar que sus valores cambian en función del consumo.
El grado de agresión al medio ambiente esta determinado por como el hombre maneje sus hábitos de consumo, lo que a su ves esta determinado por las necesidades que el hombre tenga, básicas, necesarias y ficticias y que materialmente satisfaga. En función de esto, cada acción individual influye de alguna manera en la sociedad y en el funcionamiento del sistema social y económico conformando mercados de productos que son abastecidos por industrias que pueden o no agredir a la naturaleza.
Teniendo en cuenta esto vemos que las pautas de consumo del hombre tendrán que cambiar para adaptarse a los limites de agresión admisibles que los diferentes ecosistemas aceptan, por lo tanto el tema que nos ocupa "proteger el medio ambiente" es un tema amplio y complejo que abarca aspectos científicos, sociales, de educación, económicos, aspectos de ingeniería, filosofía, y ciencias naturales que tienen que coordinarse para que en conjunto logren el fin buscado de desarrollo y crecimiento sostenible sin agresión a la naturaleza. Desde ya que la buena voluntad y deseo de que se logre por parte de la humanidad es un requisito básico y esencial.
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