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Situación de Las Minorías étnicas
Las minorías étnicas son grupos de hombres que forman pueblos y culturas, de las diversas razas en que en su momento se encontraba dividido el mundo, habitan los más diversos rincones del planeta y constituyen mayorías en la población de diversos países de Latinoamérica como Perú, Bolivia, Ecuador, Guatemala y de los continentes Asia y África. 
Su situación de vida es difícil, en general luchan por sobrevivir o se ven obligados a abandonar sus lugares de origen por falta de recursos u otros motivos aun peores. Se relacionan con el mundo con dificultad y en inferioridad de posibilidades, gran cantidad de personas del mundo globalizado moderno ignora su existencia. 
Todas estas situaciones les trae aparejado en forma conjunta o individual graves peligros con consecuencias irreparables para sus vidas. Si sumamos a estas minorías las enormes cantidades de personas que viven en estado de pobreza y marginación en las grandes ciudades podemos observar la existencia de lo que podríamos llamar un gran foco de necesidad. 
Como todos sabemos existen grupos u organizaciones cuyas actividades van en detrimento de la vida. Estos grupos, sin importarles en absoluto la vida de las personas, se dedican a fomentar actividades con las cuales pueden recaudar grandes sumas de dinero que, por lo general, sus integrantes gastan en lujos excesivos y en las mismas actividades que ellos fomentan y tal vez si dedicaran una ínfima parte a la cooperación sacarían del hambre, la miseria y otras necesidades a quienes las sufren. Presa de estos grupos están todos aquellos que por su situación o por ambición deciden tomar esos caminos, pero, una gran cantidad lo hace por no tener otra salida, para sobrevivir, para dar alimento a sus hijos o por que el mundo moderno por alguna razón les cierra sus puertas. 
El hambre, la miseria, la falta de oportunidades, la discriminación, el materialismo excesivo, el fomentar lujos y apariencias son en mayor o menor medida, puertas para que muchos decidan cambiar sus vidas por sobrevivir o por motivos sin más valor que lo netamente material. El mundo del futuro lo debemos construir para terminar de raíz con todas estas desgracias que llevan a las personas por caminos de dolor para luego el que los tome sea por propia voluntad.
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