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La crisis energética (I)
Para abordar el tema de el tema de la crisis energética que afecta al mundo,  puede ayudar el análisis de las alternativas de respuesta a seis preguntas características que enuncian claramente los lineamientos generales respecto a este tema. 
1 - ¿Cual es la gravedad actual respecto al agotamiento de las fuentes no renovables de energía? 
Si se extrapolaran las condiciones actuales de demanda de recursos energéticos y no se implementaran modificaciones tecnológicas en los procesos de producción que permitieran optimizar el rendimiento de los recursos, si no se efectuaran modificaciones estructurales en la sociedad de consumo y si no se desarrollaran nuevas implementaciones energéticas, podría estimarse a titulo aproximado que el cenit del petróleo (La máxima producción sin agotamiento de reservas) se produjo entre el 2006 y 2008, momento a partir del cual las reservas comenzaron a disminuir en forma casi exponencial y llegara a un estado critico para el 2030, donde la sociedad capitalista y la era del petróleo habrá llegado a su fin. 
Cabe señalar que no se puede poner fechas precisas al pico (o meseta ) de producción, las fechas estimadas son solo a modo de referencia aproximada sin exactitud, pero lo importante no es cuando se producirá sino que es un hecho inevitable debido a los actuales parámetros de desarrollo y por ello hay que trabajar en la dirección correcta para ampliar el cóctel de energías disponibles. 
2 - Respecto a las aplicaciones solares a través de paneles fotovoltaicos u otras aplicaciones renovables como células de combustible por ejemplo ¿Existe en la actualidad una perspectiva de mejorar el rendimiento de esas aplicaciones con el objeto de poder aprovecharlas como un recurso a gran escala?. 
En este momento los estudios y simulaciones realizadas respecto a las energías renovables parten de extrapolar las condiciones de demanda actual de energía y las condiciones económicas de los mercados energéticos, por lo tanto los resultados de estos análisis no parecieran dar evidencias de uso a gran escala de esas aplicaciones. Sin embargo en el momento de presentarse la crisis energética y en las décadas posteriores al cenit esas condiciones deberán modificarse radicalmente y adaptarse a los recursos disponibles de energía y por lo tanto habrá que recurrir a esas aplicaciones, en ese momento se establecerán nuevas condiciones de demanda energética, nuevas condiciones en los mercados y el lógico replanteo necesario de la infraestructura social con el objeto de adaptarse a la nueva realidad. Esa será la crisis energética en acción y deberá cuidarse la equitativa distribución de los recursos que inicialmente serán escasos en relación a las necesidades actuales de energía y al nivel de actividad económica del momento. 
3 - ¿Existe, una relación directamente proporcional entre la centralización urbana, las economías de escala de las industrias, la demanda de energía, la erosión al medio ambiente y el consumo excesivo de recursos energéticos no renovables?. 
Exactamente esta relación es real, si se concibiera un tipo de sociedad menos centralizada a nivel urbano e industrial que utilizara una proporción equilibrada de recursos energéticos no renovables actuales, combinados con las fuentes no convencionales de energía podría ayudar a no llegar a un punto critico de crisis de abastecimiento de energía.
4 - ¿La centralización urbana e industrial ayuda también a favorecer una tasa de sustitución de capital por trabajo favorable, que a la ves impulsa la eliminación de puestos de trabajo, el poco acceso al capital, la pobreza y la explotación y lógicamente el aumento de demanda de energía?. 
Exactamente, el modelo neoliberal actual y los métodos de gestión moderna de la producción tienden al uso intensivo de capital a una tasa de sustitución de Capital por trabajo muy favorable. Esto implica menos puestos de trabajo y mayor consumo de energía para una misma cuota de producción. La nueva sociedad deberá equilibrar este aspecto o no existirá sociedad moderna, esto implica también la necesidad de un cambio radical en la visión del mundo por parte de los integrantes de la sociedad capitalista y de sus exponentes mas influyentes que son los grupos económicos, quienes deberán ceder la concentración de capital y tener una acción mas orientada a los beneficios sociales que a los netamente económicos. Esto deberán hacerlo aunque no quieran de lo contrario no habrá economía, no habrá producción y el capital sin energía pasara a ser una reliquia de museo. 
5 – ¿Cual seria una posible solución? 
La solución a este grave problema como el de todos los problemas globales deberá ser sistémica y estratégica. La misma tendrá que ser avanzando sobre varios frentes que deberán respetar los siguientes lineamientos generales aplicándose en cada región del planeta de acuerdo a las condiciones particulares imperantes : 
• Uso racional de la energía 
• Desconcentración del capital. Lo que implica mayor acceso al capital al común de la gente y por lo tanto el crédito juega un papel fundamental en este proceso, como también las sociedades anónimas, su cotización en bolsa y el ahorro. Siendo necesario mejores salarios y beneficios al común de la gente con el objeto de pulverizar el capital y los factores de producción con el objeto de desconcentrar la sociedad y las industrias. 
• Uso menos intensivo de capital y mayor utilización de mano de obra. 
• Construir una sociedad menos consumista. Con el objeto de reducir el consumo de energía desde su raíz que son las necesidades económicas de productos. En este factor la publicidad y los medios de comunicación son un recurso clave para poder difundir estilos de vida nuevos. 
• Apoyo económico e impulso por parte de los gobiernos para : El uso de fuentes renovables y la desconcentración urbana e industrial. Por lo que el estado deberá intervenir eficientemente y en forma multidisciplinaría aunque las ideologías económicas actuales traten de impedirlo. 
6 – ¿Existen hipótesis de conflicto o emergencia en relación a este tema? 
Existen millones de hipótesis de conflicto o emergencia relacionadas, las que deberán ser analizadas en su momento en los ámbitos militares y policiales, pero con intervención de la sociedad en trabajo en equipo con el objeto de impedir soluciones que estén relacionadas con el uso de la fuerza sobre la población. Tendrá que ayudarse a las poblaciones en crisis y mitigar las reacciones del temor y el caos que pudieran producirse mediante la cooperación, descartando cualquier hipótesis de represión o uso de la fuerza, pero manteniendo los niveles y mecanismos de control del orden social en marcha para evitar posibles desordenes y delitos propios de las emergencias.
De todas formas en el caso extremo de llegarse al punto de crisis total, por no haberse tomado las medidas necesarias, ante los primeros Blackout eléctricos generales, el colapso de las economías, la falta de recursos e incluso los conflictos que pudieran producirse producto del caos en que derivaría esta situación, desde los ámbitos de influencia implementarían las medidas enunciadas en el punto 5 por ser el único vehículo de restablecimiento del orden social para esta situación, pero habría un periodo de adaptación que si fuera en este momento seria bastante complicada la gestión de una emergencia de este tipo. 
Es importante para este caso el desarrollo de planes de emergencia e incluso de planes de hipótesis de máxima gravedad extrema con el objeto de analizar las condiciones mas adversas y contemplar la creación y sustento de una red de ONG y de contactos que tengan intervención a nivel municipio, con agentes que deberán contar con recursos básicos de comunicación, transporte y todo lo necesario con el objeto de poder, desde los niveles micro locales, actuar para evitar el desarrollo de focos de conflicto, calmando a la población y agrupándolas en pequeños grupos que se organicen y tengan recursos mínimos satisfechos y funciones delegadas para cooperación con los demás en trabajo en equipo, esto ayudaría a que no se pongan en marcha las reacciones de pánico que dan origen en las emergencias a todo tipo de turbulencias y reacciones sociales.
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