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La competencia 
Constantemente escuchamos en periódicos económicos, en textos de economía o en empresas la palabra competencia. El concepto económico de competencia es distinto al concepto tradicional, la competencia se considera en economía como mecanismo regulador, así un mercado esta integrado por empresas que ofrecen un determinado producto, cada empresa opera en el mercado buscando incrementar su cupo de participación que le permitirá obtener mayores ingresos y mayores beneficios. 
Lógicamente si para una empresa su participación en el mercado crece implica la reducción de la participación de otra empresa, siempre y cuando el precio del bien que ofrecen no disminuya permitiendo el acceso a el a mayor cantidad personas demandantes con menor poder adquisitivo. 
Esta operatoria es propia de los mercados competitivos, no es que haya intención directa de producir esa disminución de la participación en el mercado de la otra empresa, el mercado produce la selección optima de quienes abastecerán la demanda siendo la misma competencia el regulador natural que permite esa optima distribución. 
En la competencia oligopolica es distinto, las empresas que integran la industria, presentes en reducida cantidad respecto a muchos demandantes tienen contacto entre sí, se conocen y tratan de diferenciar su producto y mejorarlo para lograr atraer ventas estableciéndose así una competencia consciente e identificable para tratar de desplazar al competidor del mercado por medio de estrategias competitivas. Esto genera una dinámica en la que productores se asocian estratégicamente con otros para lograr mejores condiciones, genera la puesta en marcha de proyectos de investigación y desarrollo para mejorar el producto, en síntesis genera una dinámica creadora difícil pero no imposible de alcanzar sin la presión del competidor. 
La sociedad con este mecanismo se beneficia ya que las mejoras alcanzadas por lograr el éxito producen que se acelere el adelanto tecnológico entre otras cosas por ejemplo. Pero, como comentamos, el éxito de una empresa supone un fracaso de otra, por lo que el sistema es exigente, crea condiciones limites y si bien la sociedad se beneficia también se perjudica. 
En este escenario también se reducen puestos de trabajo y también se reduce toda la actividad humana, tecnológica y productiva a cuesta de lograr la maximización exagerada de los beneficios económicos que se traducen en niveles de ingresos altos para los accionistas. 
Analicemos un ejemplo de industria global, la industria automotriz, su estado actual y su perspectiva futura, esto nos ayudara a entender mejor el concepto antes enunciado. En la Industria automotriz podemos identificar varios polos de desarrollo en Japón, Alemania, Europa en Gral. y EE.UU. Cada una con características tecnológicas similares pero con diferencias de relevancia en algunas en sus productos. 
Estas industrias operan a escala mundial, sus mercados son mercados de alcance global. Japón se caracteriza por la alta productividad, la eficiencia de costos y la aplicación de métodos de gestión de la producción y el control de calidad que le imprimen al producto una terminación excepcional con un nivel de producción que es difícil alcanzar incluso aplicando sus mismos métodos. 
Japón es la directriz de la industria y por otro lado una amenaza para los otros países productores. Esto tiene efectos positivos y negativos, como efectos positivos podemos considerar todos aquellos que la competencia tiene en los mercados, mayor volumen de productos, mayor calidad, menor precio, pero también hay aspectos negativos. Uno de ellos es el caso de lo que se genera en Alemania, país que siempre se caracterizo por tener un buen nivel de vida y altos salarios de los trabajadores y este escenario de competencia con Japón se convierte en un factor limitante de la competencia, ya que los altos salarios les están impidiendo estar bien posicionados para competir en la industria, razón por la cual en la matriz FODA de análisis estratégico de Alemania, los altos salarios figuran como un factor desfavorable. 
Esto traerá a Alemania, desgraciadamente y sin lugar a dudas, la reducción del nivel de salarios o reducción de personal en la industria ya que de seguir en esas condiciones Japón ganara mas participación en el mercado desplazándola y generando el mismo efecto de reducción o peor. Cabe señalar que uno de los fuertes de Alemania en la industria automotriz son los autos grandes de lujo en los cuales tenia casi exclusividad, Sin embargo Japón esta incursionando en ese tipo de modelos con éxito, esto llevo a Alemania a producir modelos de menor tamaño como los japoneses pero de mayor precio por ser de marcas consideradas de lujo logrando un éxito considerable pero no suficiente. 
Ahora analicemos este proceso descripto para identificar como actúa la competencia. Esta tiene efectos positivos de regulación de los mercados, pero llevada a su extremo las consecuencias no son buenas. Recordemos que las empresas operan tratando de maximizar sus beneficios, política que aplican tratando de llevarla a cabo en forma ilimitada sin restricciones actualmente y sin mesura. 
La competencia extrema se produce por el ilimitado deseo de éxito económico, debido a que somos adoctrinados con la idea de éxito, desde nuestra cultura nos preparan en las universidades para que utilicemos los conocimientos al servicio del beneficio económico formando parte de una sociedad exigente, realizando funciones físicas, operativas e intelectuales. Se nos exige éxito, desde todos lados posibles y el éxito ocupa en el saber convencional del hombre actual un valor de gran influencia. 
Así integramos organizaciones, proyectos, emprendimientos y operamos en la sociedad integrando estructuras que interactúan operativamente entre si y conforman como resultado la dinámica económica actual. Llevamos esa búsqueda del éxito al extremo porque suponemos equivocadamente que sin el no hay nada, que la vida se termina, que sin éxito la vida será un desastre y así engañados por ese espejismo olvidamos muchas veces realizar un análisis ético de nuestras acciones grupales e individuales y aunque lo hagamos muchas veces la inercia propia de la dinámica económica arrasa con nuevas ideas y puntos vista que se ven desvalidos frente al ímpetu que tiene nuestras forma de vida limitada actual . 
Así si todos salimos a la búsqueda indiscriminada del éxito sin un análisis ético de nuestro accionar y de sus resultados realizado con los conocimientos y la instrucción necesaria para poder apreciar todos los factores que interactúan y operan. Si lo hiciéramos veríamos que los resultados dejan de ser óptimos y se plasma un estado que solo permite algunos éxitos particulares pero no el éxito general de la sociedad.
Este éxito general de la sociedad al que estamos haciendo referencia no es un éxito que implique el abandono de los éxitos particulares, no es un éxito que implique ineficiencia económica. Por el contrario es un éxito que lo permita pero no a cuesta del perjuicio de otros actores sociales y sus dependientes, sus familias, sus hijos, sus ancianos. 
Este éxito al que hacemos referencia constituye un estado que permita generar las oportunidades necesarias para que quien desee emprender un camino tenga la oportunidad de hacerlo y tenga la puerta abierta para el desarrollo y la obtención de lo que necesita para vivir dignamente y sin limitaciones. 
Tomemos como ejemplo la experiencia del banco Grameen de Bangladesh, expuesta por su autor, director y fundador Muhamad Yumus en su libro “hacia un mundo sin pobreza”. Yumus nos cuenta en su libro los resultados obtenidos y podemos apreciar con sorpresa que solidaridad, cooperación y éxito no son conceptos en dicotomía. 
Aplicando la cooperación y la solidaridad en busca del desarrollo y no la búsqueda ilimitada de ganancias también es un camino optimo para alcanzar el éxito e incluso el mismo éxito que nos exige la sociedad y para el cual nos preparan en las universidades y por el cual nos premian en las empresas, un éxito global y sin perjuicio de otros actores sociales. 
Recordemos que el escenario que constituye la realidad circundante es la resultante de las acciones individuales de todos los que conformamos la sociedad, la sociedad es un bumerang, el echo de estar inmersos en una corriente de bienes, servicios y dinero en circulación hace que dependamos unos de otros y que tengamos que cooperar solidariamente entre nosotros. 
Si cambiamos nuestro rumbo y nuestras aspiraciones por otras que estén por encima de lo netamente material, por encima del puro éxito económico y acompañando nuestras acciones por una reingeniería pero reingeniería ética en ves de reingeniería de costos, sin lugar a dudas la dinámica social será distinta. De esta manera fácilmente y sin alterar los parámetros de desarrollo, solo controlándolos, sin desarticular o abandonar en principio las actividades actuales el mundo puede tomar una dirección nueva y beneficiosa en todo sentido.
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