BIPOLARES ENTRE LA DEPRESION Y LA EUFORIA
La bipolaridad es un trastorno afectivo. Un paciente bipolar se define por alternar en el curso de su evolución fases del estado de ánimo que son opuestas; unas son depresivas y otras eufóricas o exaltadas. La "bipolaridad" no es una enfermedad o trastorno de quienes cambian de opinión o de bandera.
Se considera que una persona padece desórdenes bipolares si a lo largo de su vida ha sufrido depresiones profundas y al menos una vez ha pasado por un episodio de manía.

El cambio de una fase a otra (de manía a depresión) es variable, y entre fases hay períodos de estabilidad. La frecuencia varía de una persona a otra. En algunos casos, en un mismo momento pueden presentarse síntomas de ambos polos, constituyendo lo que se denomina un episodio bipolar mixto.
La edad promedio de aparición de la enfermedad bipolar, basada en los hallazgos de distintas investigaciones sobre el tema, es alrededor de los 22 años. 
La habitual demora en el diagnóstico específico correcto, que puede llegar a hacerse varios años más tarde del inicio de los síntomas afectivos. Sorprende saber que pueden pasar 10 años para dar con un diagnóstico certero de la enfermedad. El diagnóstico específico correcto puede llegar a hacerse varios años más tarde del inicio de los síntomas afectivos
El trastorno bipolar es fundamentalmente una enfermedad neurobiológica con base genética y hereditaria. El riesgo de aparición de esta patología afectiva entre los familiares de primer grado (padres, hijos o hermanos) de un paciente con trastorno bipolar es 10 veces mayor que en cualquier persona de la población general. Lo que se hereda es el riesgo o la susceptibilidad para desarrollar la enfermedad, herencia sobre la que luego actuarán (o no) factores ambientales.
Lo que resulta fundamental, tanto para el paciente como para la familia y su entorno, es trabajar sobre la psicoeducación, que debe ser entendida  más allá de la mera transmisión de información. Se trata de educar a todos para, por un lado, tomar conciencia y aprender de este trastorno, y, por el otro, combatir la discriminación que despierta el desconocimiento.
La clave fundamental es registrarlo á tiempo. El primer paso para salir adelante es reconocer el problema y pedir ayuda lo antes posible. Se hace imperioso saber cuáles son las principales señales a detectar
Síntomas de la frase maníaca

   * Se siente extraordinariamente "eufórico" o irritable.

    * Necesita dormir menos de lo normal y, aun así, continúa con energías.

    * Piensa con gran rapidez y desordenadamente.

    * Habla rápido y descontroladamente.

    * Muy desconcentrado. Le cuesta mantener la atención en un solo tema.

    * Posee un sentimiento de "grandiosidad". Se cree capaz de todo, llegando a ser temerario.

    * Puede gastar dinero en exceso o tender a la promiscuidad sexual.

    * En casos extremos, puede llegar a sufrir delirios o alucinaciones.

Síntomas de la fase depresiva

    * Pérdida de interés por las cosas que normalmente eran placenteras.

    * Problemas de sueño (por exceso o por falta del mismo).

    * Alteraciones en la alimentación, pérdida de apetito o ingesta excesiva.

    * Problemas para concentrarse o para tomar decisiones.

    * Pérdida de energía, cansancio injustificado.
La toma de conciencia y la adecuada información, así como el ponerse en manos de un profesional experto en el tema es fundamental para aprender á convivir con una de tantas enfermedades crónicas. Un paciente bipolar adecuadamente tratado, contenido é

 Incluido en un entorno contenedor y colaborador podrá desarrollar una vida plena. Esto necesitará un proceso que va desde el diagnóstico, la aceptación, la psicoeducación y la adquisición de recursos para participar de una vida productiva.

El paciente, al igual que su familia, deberán aprender á respetar el tratamiento  así como cualquier indicación profesional, reconocer detonantes, vencer prejuicios y aceptar las implicancias de la enfermedad.

Por eso es importante, no solo la contención del paciente sino también la de su grupo familiar

	




