Terapia dialéctica conductual, efectiva en el TLP

El entrenamiento en habilidades para el autocontrol de las emociones mejora los síntomas de los pacientes con trastorno límite de la personalidad.
La terapia dialéctica conductual orientada al aprendizaje de habilidades de autorregulación emocional en pacientes con trastorno límite de la personalidad ha demostrado buenos resultados clínicos, así como una tasa menor de abandono que la terapia inespecífica.
El trastorno límite es el más prevalente de personalidad, ya que afecta al 2-3 % de la población. 
El problema de la psicoterapia -el tratamiento nuclear de la patología- radica en que se necesitan profesionales con formación en terapias específicas. La dialéctica conductual es la terapia de elección en el trastorno límite. 
Este tipo de terapia se centra en enseñar al paciente habilidades para el control emocional, explicarle en qué consiste, por qué pierde el control y estrategias para recuperarlo. Se utilizan también técnicas de activación conductual, y otras relacionadas con la meditación, como el mindfulness, que trata de centrar la atención en el presente sin pensar en el pasado y en el futuro. 
Podría concluirse que, el entrenamiento en habilidades es fácilmente adaptable a los recursos del ámbito de salud mental, y su brevedad y aplicabilidad le proporcionan una buena relación costo-beneficio.

