Tratamientos para el cáncer Siguiente Generación
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H3 Biomedicina Inc. anunció que ha puesto en marcha la investigación y operaciones de desarrollo en Cambridge, Massachusetts. H3 Biomedicina llevará a cabo un enfoque global a los tratamientos oncológicos avance basado en dos principios fundamentales: 1) la genética del cáncer de los pacientes puede revelar drogas objetivos adaptados a sus tipos de cáncer y 2) los avances en la química moderna permiten el descubrimiento de nuevas clases de seguro y medicamentos eficaces contra estos objetivos. Los investigadores de todo el mundo por primera vez, comprender la base genética de los cánceres humanos, y la Biomedicina, H3 usará ese conocimiento para generar nuevos tratamientos del cáncer dirigidos a cumplir con la promesa de la medicina personalizada del cáncer. 

H3 Biomedicina alcanzará sus objetivos a través de una relación única con la compañía farmacéutica Eisai Inc. Eisai ha comprometido hasta US $ 200 millones en financiación de la investigación de Biomedicina H3, así como soporte adicional para el desarrollo clínico de los programas de Biomedicina H3. Además, H3 Biomedicina se beneficiarán del acceso a muchas de las capacidades de Eisai el desarrollo de fármacos, lo que permite Biomedicina H3 a centrarse en la innovación de descubrimiento de fármacos de primera en su clase. 

fundadores científicos H3 Biomedicina son reconocidos investigadores Stuart L. Schreiber, doctorado, y Todd R. Golub, MD, que servirán como asesores académicos para la empresa. Como miembros fundadores del Instituto Broad de Harvard y el MIT, los Dres. Schreiber y Golub han transformado la forma de hacer las investigaciones médicas. 

conceptual Dr. Schreiber, las contribuciones experimentales y liderazgo han tenido un impacto significativo en la química, la biología y la medicina. Ya, tres nuevos fármacos contra el cáncer que las proteínas diana del cáncer descubierto por Schreiber han sido aprobados. Además de su papel en el Instituto Broad, el Dr. Schreiber sirve como Morris Loeb, profesor de Química y Biología Química de la Universidad de Harvard y un investigador en el Instituto Médico Howard Hughes. 

El Dr. Golub es un líder mundial en la caracterización genómica del cáncer. Su trabajo se centra en el uso del genoma humano para comprender los desafíos biológicos y clínicos se enfrenta la medicina del cáncer, y él ha sido pionero en el uso de los enfoques genómicos de la biología del cáncer y el descubrimiento de medicamentos contra el cáncer. Además de su papel en el Instituto Broad, el Dr. Golub es Charles A. Dana Investigador en el Instituto de Cáncer Dana-Farber, profesor de Pediatría de la Escuela Médica de Harvard, y un investigador en el Instituto Médico Howard Hughes. 

A diferencia de muchas nuevas empresas de biotecnología, biomedicina H3 tendrá una relación única con Eisai que proporciona acceso a los recursos y capacidades de una compañía farmacéutica establecida, a la vez que fomentar y recompensar el espíritu innovador y emprendedor. Por otra parte, la afiliación Eisai permitirá Biomedicina H3 a adoptar una visión a más largo plazo de sus actividades de descubrimiento de medicamentos que es típico de muchos de capital riesgo empresas de nueva creación. Este modelo es, pues, la intención de capturar lo mejor de ambos mundos, empresa de biotecnología y las grandes farmacéuticas. 

Eisai relación con H3 Biomedicina también fortalece el compromiso de Eisai para avanzar en el tratamiento de la salud humana mediante el desarrollo de medicamentos para tratar necesidades médicas no cubiertas. Nuestra alianza con H3 Biomedicina representa un nuevo enfoque de descubrimiento de fármacos contra el cáncer que es una gran promesa para ayudar a los pacientes que sufren de cáncer en todo el mundo, dijo Haruo Naito, Presidente y Director General de Eisai Co., Ltd. 
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Kentaro Yoshimatsu, PhD, quien se desempeña como director científico de Eisai del producto Sistemas de Creación, asumirá el papel adicional de presidente de H3 Biomedicina. En esta capacidad, el Dr. Yoshimatsu se asegurará de que el modelo de negocio único H3 Biomedicina es posicionada para el éxito, mientras se realiza una búsqueda para identificar a un líder de clase mundial para servir como director científico de H3 Biomedicina. 

Además de su modelo de negocio único, el establecimiento de la Biomedicina H3 representa un nuevo paradigma para el descubrimiento de fármacos contra el cáncer en el que la capacidad de entender los genomas del cáncer, junto con los avances en la ciencia de molécula pequeña servirá de base para crear la próxima generación de la oncología tratamientos. H3 Biomedicina seguirá un enfoque disciplinado para el descubrimiento de fármacos, sobre la genética de los cánceres específicos de sus vulnerabilidades únicas, y desarrollo de medicamentos que se dirigen a las vulnerabilidades. Uso de biomarcadores para guiar el desarrollo clínico, H3 Biomedicina tiene por objeto permitir la práctica de personalizarmedicamentos para los pacientes oncológicos. Este modelo de biomarcadores orientada al desarrollo de medicamentos también se espera acortar los plazos de desarrollo clínico y reducir los costes de los ensayos clínicos. 

Según la Organización Mundial de la Salud, el cáncer es la principal causa de muerte en el mundo, lo que representa el 7,9 millones de muertes en 2007. La muerte por cáncer se prevé un aumento, con unos 12 millones de muertes esperadas en el año 2030. 
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