Suplementos naturales para Trastorno Bipolar y trastornos de la personalidad
Trastornos de personalidad y bipolar son condiciones psicológicas que pueden dar lugar a cambios de humor, alternando entre la depresión severa y euforia, desapego emocional, alteraciones en la percepción, la agresión, la sospecha y la desconfianza de los demás, y comportamiento impulsivo. El tratamiento tradicional consiste en medicamentos, psicoterapia, educación o apoyo de grupos y en algunos hospitalización de casos o programas residenciales. Investigadores de la Fundación de iniciativa Global de Neurociencia publicaron un artículo en 2008 en “Diario de nutrición” y se informaron que los pacientes con trastornos mentales, a menudo son deficientes en ciertos nutrientes, suplementos pueden ayudar a aliviar los síntomas. De acuerdo con la clínica Mayo, mucho no se conoce sobre tratamientos alternativos y suplementos para bipolar y trastornos de la personalidad, pero algunos parecen tener resultados positivos.

Ácidos grasos omega-3

Trastorno bipolar parece ser menos común en áreas donde la gente come las dietas ricas en ácidos grasos de omega-3 del pescado, de acuerdo con la clínica Mayo. El artículo de “Diario de nutrición” explica que omega-3 es utilizadas por el cerebro para enviar señales relacionadas con el pensamiento, humor y emoción. Investigadores del Reino Unido publican un artículo en 2005 en “Medicamentos” que informaron de la importancia de Ácido eicosapentaenoico (EPA) y ácidos grasos de docosahexaenoico (DHA) de ácido omega-3 para el funcionamiento del sistema nervioso central y también declaró que la evidencia actual admite el uso de omega-3 para tratar la depresión y la esquizofrenia.

Los aminoácidos

5-hidroxitriptófano (5-HTP) y S-adenosil-L-metionina (lo mismo) son los aminoácidos, pensados para reducir los síntomas de la depresión y el trastorno bipolar, de acuerdo a la clínica Mayo y la Universidad de Maryland Medical Center (UMMC). Mismo ayuda a la función cerebral y puede ayudar a leve a moderada depresión mediante el aumento de la producción de dopamina, un neurotransmisor que regula el estado de ánimo. 5-HTP es un precursor de la serotonina, un neurotransmisor que calma y puede funcionar como un antidepresivo. El UMMC advierte que la combinación de 5-HTP con los antidepresivos puede conducir a niveles peligrosamente altos de serotonina y no debe tomarse sin supervisión médica.

Hierba de San Juan

Hierba de San Juan es una hierba que puede ayudar con la leve a moderada de depresión, de acuerdo a la clínica de Mayo y el National Center for Complementary and Alternative Medicine (NCCAM). La UMMC dice que la hierba de San Juan puede tener menos efectos secundarios que los antidepresivos, pero puede tomar de 4 a 6 semanas a surtir efecto. Hierba de San Juan no es para la depresión severa y puede interactuar con los antidepresivos y otros medicamentos, por lo que es recomendable consultar con un médico antes de que complementa.

Suplementos naturales adicionales

Otros suplementos que pueden tener un efecto positivo sobre los trastornos de personalidad bipolar y otros incluyen hierbas chinas, ginko biloba y valeriana. Hasta la fecha, el éxito de estos suplementos se basa en información anecdótica y no se ha confirmado por estudios científicos. El UMMC informa que hierbas son generalmente seguros, pero siempre debe consultar un médico antes de iniciar cualquier tratamientos alternativos o complementarios.

