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Existen evidencias concretas de que las técnicas de meditación ayudan de manera significativa a mejorar los síntomas psicológicos y la calidad de vida para los sobrevivientes de cáncer, especialmente entre los sobrevivientes de cáncer de mama. 
Ruth Lerman, MD, del Hospital William Beaumont de Michigan y sus colegas realizaron un estudio en el que las mujeres sobrevivientes de cáncer fueron asignados al azar para asistir a practicas semanales de meditación. Los resultados fueron presentados en la Sociedad Americana de Cirujanos de mama en su 12ª Reunión Anual.
 
El grupo evidencio una mejora significativa en todas las medidas psicológicas y la calidad de vida en comparación con un grupo control, todos los participantes se beneficiaron, pero las pacientes de cáncer de mama mostraron una mayor mejora, dijo la Dra Lerman. Evidenciándose lo importante que es para los médicos obtener información sobre la calidad de vida y los síntomas psicológicos de sus pacientes.
En el estudio 77 pacientes fueron asignados al azar,  53 al grupo de intervención y 24 al grupo control. Aproximadamente el 71% de las mujeres eran sobrevivientes de cáncer de mama, la edad media fue de aproximadamente 58 años y en promedio las pacientes llevaban un tiempo de 4 años desde su diagnóstico, 48 pacientes completaron la intervención de 8 semanas y 20 pacientes en el grupo control completaron el estudio. 
Todos los sujetos fueron evaluados con instrumentos estandarizados como los inventarios de Calidad de Vida (EORTC QLQ-30), Inventario de Estrés (SOSI) y la Lista de Síntomas (SCL-90 -R) utilizado para evaluar múltiples síntomas psicológicos. En comparación con el grupo control los pacientes del grupo de intervención mostraron una mejoría significativa  para calidad de vida, estrés y síntomas psicológicos.

