FUMAR DURANTE EL EMBARAZO AUMENTA EL RIESGO DE ENFERMEDAD PSIQUIÁTRICA EN LA EDAD ADULTA DEL NIÑO 


Este documento fue elaborado por Planeta azul (http://www.cchaler.org/) en base al resumen del original de Laurie Barclay publicado en Medscape (http://www.medscape.org) en base a Prenatal Cigarette Exposure Increases Risk for Psychiatric Illness Into Adulthood de Brooks Megan. 
05 de agosto 2010 

El riesgo de enfermedad psiquiátrica es significativamente mayor en adultos jóvenes expuestos a los efectos del tabaquismo en la madre durante le embarazo comparado con respecto a aquellos que no han tenido exposición al tabaquismo de sus madres, según un estudio finlandés realizado en agosto del 2010 y publicado en Archives of General Psychiatry. 

La exposición prenatal al tabaquismo en la madre  afecta el crecimiento fetal y modula el desarrollo del cerebro, pudiendo alterar el desarrollo mental del futuro niño señalan los autores. Los investigadores utilizaron los datos de 175.869 adultos finlandeses jóvenes nacidos entre 1987 y 1989.

Se encontraron hallazgos significativos en relación a la exposición al tabaquismo prenatal y el riesgo de gestación para la mayoría de los diagnósticos psiquiátricos, con excepción de la esquizofrenia y la anorexia. Los efectos más fuertes se observaron para los trastornos psiquiátricos por uso de sustancias psicoactivas y los trastornos conductuales y emocionales. La falta de un hallazgo estadísticamente significativo para la esquizofrenia puede ser debido a la existencia de un número bastante reducido de casos en la población analizada.
Después de descartar dentro de la población utilizada para el estudio la presencia de otros factores desencadenantes de enfermedad psiquiatrita o otros factores de confusión, se llego a la conclusión de que los adultos jóvenes expuestos a más de 10 cigarrillos al día por tabaquismo materno durante la gestación, tenían un riesgo significativamente mayor de muerte prematura en comparación con los no expuestos. 
 
OBSERVACIONES SOBRE EL ESTUDIO 


David M. Fergusson del Departamento de Psicología clínica de la Escuela Christchurch de Medicina y Ciencias de la Salud en Nueva Zelanda afirmo que los resultados son generalmente consistentes con investigaciones anteriores que han sugerido que el tabaquismo materno puede estar asociada con un mayor riesgo en por lo menos la gestación de algunos trastornos mentales. 

El estudio mencionado en este articulo incluyo una población a escala nacional y logro aislar para el análisis la influencia del factor enfermedad mental materna, que no se ha hecho en estudios epidemiológicos anteriores, también incluyo el ajuste de una amplia gama de factores que influencian en la etiología de enfermedades mentales. 

Como limitación del estudio puede mencionarse la falta de información exacta respecto al consumo de alcohol y el consumo de drogas ilícitas durante el embarazo, la falta de datos socioeconómicos, tales como el nivel educativo de los padres o la exposición en los no fumadores al humo pasivo en el hogar, que pueden afectar el riesgo de problemas psiquiátricos. 

Otros especialistas opinaron que el control en el estudio de otros factores desencadenantes de enfermedades psiquiatriazas es limitado. Otra limitación se encuentra en 
que no es claro cuales son los mecanismos por los cuales fumar  en el embarazo puede llevar a un aumento del riesgo de una amplia gama de trastornos mentales, sin embargo este nuevo estudio refuerza aún más la información al respecto de los efectos adversos del tabaquismo durante el embarazo.
Es bien sabido que fumar durante el embarazo aumenta el riesgo de aborto involuntario, muerte fetal y bajo peso al nacer. Los presentes hallazgos plantean la posibilidad de que la exposición a fumar en el embarazo pueda tener efectos adversos sobre la salud mental a largo plazo de la descendencia. 

El estudio fue apoyado por la Universidad de Turku Hospital Research Foundation, la Fundación Finlandesa de Estudios de Alcohol y el Fondo Finlandés Sur-Oeste de Investigación Neonatal. 

CONCLUSIONES
La exposición prenatal al tabaquismo materno se ha relacionado siempre con una disminución del crecimiento fetal y otros efectos nocivos sin embargo puede considerarse que también el tabaquismo materno puede afectar el desarrollo cerebral prenatal, que a su vez puede perjudicar el desarrollo mental de los hijos en la infancia e incluso en la edad adulta. 

Estudios previos han demostrado una asociación entre la exposición prenatal de fumar con un mayor riesgo de internalización y externalización de los síntomas psiquiátricos en niños, con la persistencia de estos síntomas en la adolescencia, trastornos de conducta, conducta antisocial, delincuencia, alcoholismo y otros trastornos de abuso de sustancias.
