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Hacia una definición de personalidad
La personalidad es un constructo psicológico que tiene su inicio en la niñez con la construcción de la relación con uno mismo, el mundo y los demás. En esa construcción psicológica interna se adquieren imágenes, creencias y percepciones. Constitucionalmente tenemos deseos y tendencias instintivas propias de nuestro temperamento en donde intervienen factores biológicos y genéticos que nos marcan un cierto modo de actuar, pero también adquirimos creencias sobre nosotros, el mundo y los demás, todo ello converge en la personalidad y obviamente en nuestra conciencia de la realidad. Siendo esta construcción psicológica y su funcionalidad el nexo entre nuestro destino como seres humanos y el ambiente que nos rodea, se constituye en un aspecto fundamental del ser humano. 
La personalidad es un constructo que se puede analizar como si fuera un sistema según algunos autores (Gordon Allport ¿Qué es la personalidad?), tiene una dinámica, incluye esquemas y creencias asimiladas durante el transcurso de la vida que nos explican como somos con nosotros, los demás y como actuar frente a ciertas situaciones, incluye nuestras expectativas de lo que queremos ser, lo que fuimos y las posibilidades que percibimos tener para el futuro. Mucho del proceso de construcción de la personalidad esta influenciado por el inconsciente colectivo y personal y por aspectos transpersonales o espirituales, por lo tanto de muchas cosas no tenemos control consciente absoluto. 

Dentro de ese proceso de asimilación, aprendizaje, autoimagen y evolución pueden surgir problemas, situaciones, traumas etc, cosas no elaboradas adecuadamente por nosotros que pueden alterar nuestra autopercepción de los demás y la realidad de las situaciones a vivir o vividas. Pensemos ¿Cuantas veces tenemos o tuvimos temor de alguna situación trivial?, ¿Cuantas veces no sabemos como actuar en nuestra familia o reaccionamos con emociones que nos llevan a la ira de forma desajustada? 

Nuestro razonamiento nos permite tener cierto margen de autocontrol y adaptación a la situaciones. Pero ¿que pasa si por algún motivo esos recursos de autocontrol y adaptación o resiliencia se ven disminuidos o no se hayan desarrollado adecuadamente? Y ¿ que pasaría si se convierte en un patrón inflexible de respuesta y se llega a actuar de forma desproporcionada o desajustada a lo que la sociedad admite como manera de actuar aceptable y caer en lo que se llama patológico. 
Para el caso de los trastornos de personalidad un profesional especializado aborda un tratamiento que combina la psicofarmacología, la psicoterapia y las terapias de apoyo, en la actualidad los avances en investigación y tratamiento están rompiendo la creencia de que la desadaptación es crónica y que la afectación es de por vida, el profesional inicialmente mediante una relación terapéutica involucra y motiva la voluntad del paciente produciendo una dinámica sanadora y equilibrante de su personalidad. 

Desde el punto de vista que la personalidad es un sistema que puede asumir distintos estados estables, como todo sistema, esta abierto a que uno de esos estados sea el equilibrio y el desarrollo de los recursos internos de regulación de las emociones y fortalecimiento de los recursos cognitivos para planificar un destino personal mas acorde a lo que establece como normal la sociedad en general. 

Los seres humanos nos proyectamos al mundo y la sociedad, en base al ego y la autopercepción del ego, vemos el mundo como aprendimos a comprenderlo de acuerdo al proceso de aprendizaje familiar y en base a las distintas experiencias personales vividas que nos generan expectativas. 
Todo ese bagaje de expectativas, motivaciones, creencias y aptitudes de nivel cognitivo se construyen desde las tendencias personales propias del temperamento, con los sentimientos y pensamientos en un todo indivisible que asume determinados estados en base a las diferentes situaciones vividas, la presencia de emociones, estados afectivos placenteros o desplacenteros que pueden ser controlados por la parte cognitiva racional, se presentan dentro de ese todo indivisible con distintas preponderancias e influyendo en forma positiva o negativa en uno mismo y en nuestros objetivos, también en la relación con los demás y en la adaptación a las costumbres sociales y particulares de cada entorno social.

Podemos concluir que la personalidad es el fruto de la adecuación de las características constitucionales del individuo, la asimilación de factores o información condicionada por la imitación o influencia del modo de proceder de los personajes significativos con quien mantenemos relaciones personales y la asimilación de los aspectos ambientales, familiares, sociales, culturales y psicosociales. Así como de la forma de procesar toda esa información en un todo coherente y en una dinámica armoniosa con nuestra imagen de nosotros mismos.

Este ultimo factor es determinado en los primeros años de vida y es primordial para la conformación del ego, el cual puede estar influenciado negativamente e inconscientemente por otros, creando traumas que provoquen una dinámica de personalidad con disfuncionalidad que de origen a expresiones desarmonicas, estados afectivos desplacenteros, conductas nocivas que provoquen trastornos o personalidades de características psicopatitas y problemas de los incluidos en los manuales de diagnósticos psiquiátricos, ingresando el ser humano en el camino doloroso, estigmatizado, discriminado y muchas veces mal atendido socialmente de la psicopatológica.
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