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Dinámica de la personalidad 

La personalidad constituye una unidad funcional fundamental y concreta de la vida de los seres humanos pudiendo adoptar tantas formas de expresión como seres humanos existen. Hay tipos de características o rasgos que son comunes y compartidos por todos los grupos de seres humanos y que serian los rasgos tipificados de personalidad. Si bien los seres humanos vivimos distintas situaciones en distintas etapas de la vida, dentro de cada etapa, existen patrones característicos y formas de actuar similares en cada distinto escenario en que nos expresamos.

En nosotros hay sentimientos que predominan, pensamientos o estructuras de pensar que se repiten en forma automática y aprendida, formas de respuesta y estados afectivos predominantes, pensamientos respecto a nosotros mismos y los demás que son tendencias de nuestra personalidad. 
Estas tendencias se expresan de forma repetitiva en cada situación en que vivimos o respetan un esquema funcional o estructura básica especifica, así por ejemplo el miedo, la alegría, la desconfianza o la confianza, al acercamiento o alejamiento, la extroversión e introversión se presentan en nuestro diario vivir y guían nuestras decisiones, conductas y formas de relación con nosotros mismos y los demás. La personalidad es dinámica no puede hablarse de algo estático o estructuralmente fijo, es un conjunto de estructuras psicológicas internas que interactúan con lo biológico, lo interno y lo externo social produciendo como resultado la expresión nuestra en los demás y en el medio social.

La personalidad es influenciada por las vivencias sociales y personales del ser humano y a su ves estas son un factor que actúa de una forma u otra en su dinámica, cambio, evolución y expresión. Desde niños hasta adultos pasamos por innumeras experiencias positivas o negativas y tomamos contacto con millones de informaciones que modelan nuestra forma de ser, si bien básicamente ciertos rasgos específicos se mantienen durante toda la vida, hay cambios producto de la realización de necesidades de superación personal que los motivan, como también limitaciones y conflictos que se hacen evidentes en el contacto con lo externo.

De la influencia del contacto con lo externo, en lo social e interpersonal se puede comprender, que estos factores producen cambios en la dinámica de la personalidad y que esta no es solo el producto del pasado y la influencia familiar, las aspiraciones futuras y expectativas, así como la motivación para satisfacer necesidades personales tiene un peso sustancial sobre nuestra forma de ser y sobre la dinámica de la personalidad con un impacto aun mayor que nuestros vivencias pasadas e incluso con una fuerza potente para controlar nuestras tendencias temperamentales y constitucionales, produciendo por la puesta en marcha de la voluntad, cambios en la personalidad y su dinámica.

La dinámica de la personalidad se influencia por la adaptación al deseo de evolución y crecimiento que todos los seres humanos tenemos y que es el motivo de nuestra existencia en sus variadas formas posibles. La personalidad se adapta por voluntad propia mediante procesos de aprendizaje y adaptación en donde utilizamos nuestros recursos internos, que son fundamentalmente procesos mentales y que los seres humanos nos planteamos poniendo la energía de nuestra voluntad al servicio de esos procesos, con el objeto de transformar las limitaciones percibidas en relación a nuestros objetivos.

La personalidad es el nexo entre lo interno y esencial del ser humano y su expresión exterior y es la expresión de la constitución invisible que anima al ser humano, fluye en una dinámica según la forma en que los estímulos externos e internos la influencian, de acuerdo a esta dinámica y sus estados es la forma de expresión de los seres humanos en cada momento de la vida. 
De acuerdo a muchos autores y como analizamos en parte en el documento anterior, la niñez es la base del carácter y los rasgos de personalidad, sin embargo de acuerdo a los autores humanistas, se considera que la personalidad puede cambiar a lo largo de toda la vida y en cada etapa de la vida .

Siempre hay en todo momento de la vida una intención que dirige la mente del hombre y su voluntad y esa intención es algo que mediante la planificación mental se trasforma en concreción, generando una tendencia en la conducta interna y externa en nuestra interacción con los demás y el ambiente.

No siempre los seres humanos sabemos con exactitud consciente cuales son los aspectos que guían nuestros deseos y orientaciones. La intención se proyecta hacia el futuro mas que hacia el pasado, este sirve de referente para la expectativa que nos lleva hacia la decisión de cómo y cuando hacer las cosas y como poner en marcha nuestra conducta para alcanzar la finalidad de nuestra vida y sus objetivos derivados. 
En ese camino la expresión y fluidez de la personalidad nos trae aparejados factores que contribuyen al logro de nuestros objetivos y factores que se oponen a ellos por ser no compatibles, por lo tanto en nuestra autopercepción se van a generar también objetivos internos en relación a la dinámica que asume la personalidad, objetivos que se correlacionan con los objetivos de nuestra vida y que son la base de la trasformación, crecimiento y adaptación de nuestra personalidad en sintonía con nuestra percepción de la realidad, como también, pueden ser objetivos que implican un deterioro de la misma si los objetivos básicos de vida, se plantean desde la posición interna derivada de un conflicto personal.

Así por ejemplo una persona que quiera dedicarse a las relaciones publicas y que por su temperamento tienen tendencias impulsivas o coléricas, va a plantearse el objetivo de controlar su cólera y su impulsividad, poniendo sus recursos mentales en ese objetivo y mejorándolo y por ejemplo una persona que tiene una baja autoestima y de ese conflicto tiene una creencia irracional de que todos lo atacan y debe defenderse, reaccionara con cólera, impulsividad e irritabilidad, ante estímulos percibidos como ataques o desprecios, suponiendo que con esas reacciones mejora su posición ante los demás cuando esta descontrolado emocionalmente desequilibrando su personalidad..        
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