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EL INCONSCIENTE
En este documento analizaremos un aspecto de la psiquis al cual se ha hecho referencia en casi todos los documentos anteriores que es el inconsciente.  Podemos afirmar en un contacto inicial con el tema, que de todo el caudal de contenidos que recibimos, tanto del ambiente, de las vivencias que experimentamos, como de nuestro interno, hay muchos aspectos que no quedan presentes en los contenidos de nuestra consciencia pero que forman parte de nuestra persona e influyen notoriamente en nosotros. 
Nuestro consciente en relación a nosotros mismos y a todos los aspectos que conforman la vida tiene una capacidad limitada de asimilación, nuestra mente puede concentrarse en unos pocos estímulos en relación a la infinidad de factores y variables que llegan a nuestra percepción, sin embargo, existen en nosotros pruebas de que todo aquello de la realidad a lo que no le dedicamos atención y concentración, que llega a nosotros como accesorio a lo que es fundamental, forma parte de lo fijado en la memoria y puede aparecer en los sueños, proveniente del subconsciente o del inconsciente. 
De todo lo vivido, aprendido y experimentado en la vida, queda un contenido experiencial subyacente, resultante de la convergencia de todas las experiencias, pero conscientemente no nos queda un pormenorizado detalle de todo lo vivido, aunque pueden hacerse presente en la conciencia detalles pormenorizados a través de la memoria, lo que evidencia que recepcionamos de forma subliminal todo aquello a lo que no le dedicamos una atención y concentración exclusiva.  
Con respecto a los contenidos de la etapa preverbal en la niñez, en donde no están desarrollados ni asimilados los contenidos propios del entendimiento del mundo, las vivencias son interpretadas por el niño a través del entendimiento mental propio de la edad y no están acompañados del entendimiento acabado de un adulto y por lo tanto asumen un contenido experiencial que tiene el potencial de generar un entendimiento irracional asociado al aspecto emocional vivenciado. Ese entendimiento irracional no esta presente en la consciencia, sino que desde el inconsciente influye en nosotros. 
Existe en la actualidad un importante caudal de investigaciones que evidencian que en la relación niño-cuidador se establecen patrones inconscientes que organizan las siguientes experiencias del niño y estos patrones inconscientes son piezas esenciales para el desarrollo de la personalidad futura. Por ejemplo la conformación del aspecto ideal deriva de la percepción subjetiva que tiene el niño de lo que se espera de el y se gesta en parte a través de una vinculación inconsciente entre el niño y sus cuidadores. 
Así mismo aquellos estados afectivos que el niño no pudo integrar porque fueron percibidos subjetivamente como no aceptados y se perciben como peligrosos, forman parte del inconsciente debido a que defensivamente fueron disociados. 

Por lo tanto la percepción de aquello no aceptado por el entorno inmediato, provoca que ciertos aspectos emocionales sean inconscientes ya sea por rechazo o por falta de respuesta, en donde el niño supone que ciertas de sus repuestas no son bien recibidas y dado la necesidad de vinculación con sus cuidadores los suprime de la consciencia. 
Otra forma son aquellos aspectos del desarrollo infantil que permanecen inconscientes no por represión sino por no haber sido estimulados por parte del cuidador y por lo tanto están invalidados inconscientemente. Desde este punto de vista no existiría una división tajante entre los contenidos conscientes e inconscientes, sino que el limite seria flexible, y variable en función de la experiencia relacional del niño con su entorno.        
También hay que considerar que no solo aquellos contenidos que nuestra consciencia no tiene la capacidad de tener presente conforman el inconsciente. Mucho de lo que percibimos de  nosotros mismos, los demás y la realidad, nos negamos a tenerlo presente conscientemente por necesidad de protegernos o porque no encuadra con nuestra visión de la vida o nuestro aspecto ideal, que incluye toda la gama de contenidos que conforman el como consideramos que debería ser la realidad y la vida en general, pueden ser percibidos como una amenaza, ser negados y formar parte del inconsciente. 
Incluso como vimos en el documento percepción de lo externo, nuestras tendencias nos impulsan, con una predisposición anterior a la experiencia, a que fijemos la atención a ciertos aspectos de la realidad con mayor preponderancia que otros y por lo tanto esos aspectos menos tenidos en cuenta por nuestra percepción, forman parte de nuestra persona con una  mayor preponderancia inconsciente.
En relación a lo consciente tenemos que tener en cuenta que el proceso de evolución del entendimiento a través del cual los seres humanos ampliamos gradualmente la consciencia con la comprensión racional del mundo, que a la ves permitió modificarlo al punto de configurar la realidad actual, implico una ampliación de los contenidos de la conciencia sobre las posibilidades que lo existente  potencialmente posibilitaba.
La realidad actual configurada como el aspecto social y todos sus ámbitos constitutivos, el producto del entendimiento del mundo que configuran las ciencias básicas y todas sus disciplinas derivadas, las verdades filosóficas y religiosas que configuran el entendimiento del mundo, la vida y la existencia, los estilos de vida adoptados en las diferentes épocas, en síntesis, todo lo que configura la realidad y la verdad compartida por todos los seres humanos, es el producto de la ampliación de la conciencia y es una realidad que evoluciona por el aporte de entendimiento y acercamiento gradual a la verdad que distintos seres humanos volcaron a la humanidad y que otros fueron ampliando, modificando y aplicando dentro de sus posibilidades.
El pasaje de una consciencia cuasi animal rudimentaria propio del hombre inicial a una consciencia derivada del entendimiento que configuro la realidad actual, implico la ampliación del entendimiento mental sobre lo que estaba potencialmente presente y era desconocido por el ser humano y que podría señalarse como una realidad inconsciente potencialmente accesible. De acuerdo con este criterio podríamos inferir que a nivel inconsciente existen posibilidades ilimitadas de ampliación de la conciencia hacia lo que denominamos inconsciente y esa ampliación se posibilitaría en función del desarrollo mental y a través del autoconocimiento personal, trascendiendo la excesiva preponderancia del ego personal.
INCONSCIENTE Y TRASTORNOS 
Respecto a la relación entre el inconsciente y la conducta desadaptada en trastornos de personalidad, esta conducta expresa un conflicto inconsciente, algo que la persona no tiene presente en su consciente y que se expresa de esa forma. 
Para comprender el porque de esa conducta el psicoterapeuta debe acceder a la información que se encuentra en el inconsciente de la persona y que fue desalojada por producir dolor y confusión, pero que esta mas presente que los contenidos conscientes, que a su ves son interpretados bajo la influencia del estado afectivo emocional y mental derivado de la presión inconsciente del conflicto. Si se reúne toda la biografía psíquica de la persona, entonces puede comprenderse el porque de ese tipo de conducta que conforma un todo coherente en relación al conflicto intra psíquico y que responde a la dinámica psíquica natural que todos los seres humanos tenemos. 
Desde este punto de vista no existe la anormalidad, si alguien se golpea un brazo sale un moretón y es normal que salga porque hubo un golpe, si en una persona se combinan factores genéticos, traumáticos y ambientales de una forma que supere la capacidad de resilencia de la persona, se producirá una afectación psíquica y la personalidad asumirá un estado en un equilibrio que estará desviado respecto a lo establecido como normalidad, pero que será una respuesta natural propia de la afectación.
Muchas situaciones traumáticas o contenidas en eventos traumáticos, su recuerdo es negado y reprimido conscientemente y adoptan formas de expresión desde el inconsciente, expresándose a través de síntomas, sueños o en casos graves en el contenido de psicosis e incluso en casos de trastorno disociativo de la personalidad por traumas, en la construcción de alter egos que en su expresión transmiten contenidos simbólicos que se relacionan al evento traumático o a situaciones relacionadas a este. En términos generales, todo lo inconsciente busca una expresión y esta ligado a lo consciente pudiendo surgir intespectivamente y expresarse. 
INCONSCIENTE Y HERENCIA 

En el resultado de investigaciones realizadas por Carl Gustav Jung se constato que el inconsciente no es solo depositario de aquello olvidado, reprimido o negado y que paso por la consciencia, sino que también provienen del inconsciente contenidos nuevos que fluyen a la consciencia en respuesta a necesidades conscientes del ser humano y que se manifiestan a través de sueños o mecanismos de tipo intuitivo. Incluso no todo contenido inconsciente tiene un componente psicopatológico relacionado a lo reprimido, negado o traumático y en esto influye la calidad del clima interno que adoptemos, que de alguna forma precipitara la irrupción o el acceso al consciente de contenidos inconscientes de calidad afín al clima interno y por lo tanto aportar claridad a nuestra consciencia u oscuridad, en función de lo que el clima interno atraiga hacia la persona.  
Recordemos lo que enunciamos al respecto del clima interno en el documento La conducta,  el clima interno conforma como un campo de energía psíquica que atrae contenidos en afinidad a la calidad de este clima, mas adelante en este documento ampliaremos en mayor medida esta explicación de lo que puede interpretarse como campo o espectro psíquico.
Con respecto a los sueños, estos cumplen varias funciones en relación a la actividad psíquica, expresan contenidos inconscientes relacionados a todo el compendio de material psíquico enunciado en líneas anteriores que puede conformarlo y que se asocia simbólicamente a representaciones e imágenes mentales. 
El mecanismo por el cual se conforman los sueños puede comprenderse fácilmente con la explicación enunciada  por el Prof.Dr Phillip Lersch, quien explica que el estado de vigilia es como una represa hidráulica en donde el agua que se encuentra circulando en descenso, representa la energía psíquica que transporta en una dirección ordenada las representaciones y contenidos mentales propios de este estado, durante el sueño la corriente de agua se detendría y quedaría el espejo de agua en el cual habría representaciones e imágenes mentales residuales flotando como cuadros, a través de estas imágenes residuales se conformarían los sueños. 
Estas imágenes y representaciones se asocian al contenido psíquico inconsciente de manera simbólica representando mentalmente en esa sucesión de contenido lo que del inconsciente proviene. Es evidente que los contenidos traumáticos o relacionados a conflictos existenciales conforman para los seres humanos un complejo o constructo que una ves olvidado su origen, es un contenido inconsciente que esta conformado por el material emocional sensorial que provoco en algún momento de nuestra vida un impacto subjetivo perjudicial para nuestra percepción de la realidad y que dejo una marca o una presencia persistente y activa que continua presente como un símil a una herida en nuestro físico. 
Se constituye en una influencia no percibida conscientemente que así como en los sueños se asocia a representaciones e imágenes mentales en el estado de vigilia y que influye en la actividad mental y en el entendimiento de las vivencias precipitando irrupciones inconscientes. Podemos señalar que esta influencia afectara lo que podemos denominar las tres esferas de percepción que tenemos los seres humanos : 
· Los demás 
· Nosotros mismos 
· Lo externo a nosotros 
Dentro de esas esferas el conflicto inconsciente produce una afectación y también en el estado de animo y afectivo de base, dado la gravedad e intensidad de esa presión podrá verse afectada la actividad mental y en casos extremos, esta podría desorganizarse por completo al nivel de que el conflicto tome control absoluto de la personalidad y la actividad mental subyugada a este, emita contenidos desorganizados y relacionados simbólicamente al conflicto personal o a otros que tenga la persona, quedando imposibilitada de cumplir su función de lograr el entendimiento y la adaptación al medio circundante.
Por lo tanto los símbolos tienen mucha relación con la actividad psíquica inconsciente y han tenido mucho que ver en la vida de los seres humanos en las etapas iniciales. Cabe señalar que la escritura, el lenguaje y la simbología matemática, son en realidad símbolos que ocupan la mayor parte de la actividad mental consciente y la construcción del pensamiento del ser humano actual, incluso aunque pensemos en relaciones de contenidos basados en imágenes o en algún tipo de abstracción o modelización personal, que nos ayude al arribo de deducciones sobre la realidad o algunos de sus ámbitos y que puede utilizar incluso el contenido de sensaciones, intuiciones e incluso algún tipo de contenido extrasensorial a lo físico, su resultado termina traducido en palabras para su transmisión a otras personas o para su contraste, comparación y operatoria lógica con otros conocimientos adquiridos por la vía simbólica de la palabra o la escritura. 
Desde que los seres humanos como humanidad fuimos abandonando los instintos como mecanismo que guiaba la vida, en un proceso gradual de apertura de la consciencia, con la inclusión del entendimiento racional que dio origen a la arquitectura social actual y estilo de vida que hemos creado, fuimos pasando por distintas formas de pensamiento que si bien eran primitivas cumplían su finalidad como herramienta para comprender el mundo circundante y derivar en acciones individuales y conjuntas de adaptabilidad que permitieron perpetuar la existencia. 
En las etapas primitivas el contenido simbólico y mitológico en relación a lo percibido de la realidad y representado mentalmente, estaba presente en la conciencia rudimentaria de los seres humanos de esa época y muchos misterios del ambiente que hoy en día son perfectamente entendibles por la ciencia y el sentido común, eran explicados por especulaciones cargadas de simbolismo y fantasía, que cumplían ampliamente la finalidad de entendimiento del mundo. 
En la actualidad el racionalismo impide cualquier tipo de contenido simbólico y fantasioso en la modalidad de actividad mental que deviene en el entendimiento del mundo, pero los seres humanos cargamos con una herencia colectiva ancestral de tendencia hacia ese tipo de actividad mental, que si bien no se evidencia en la actividad consciente, en las expresiones del inconsciente como los sueños, se evidencia de manera notable. 
Estos contenidos colectivos mencionados fueron ampliamente investigados por Carl Gustav Jung y fueron denominados arquetipos y según el resultado de las investigaciones, parecen tener una actividad dinámica en los seres humanos y estar relacionados a la precipitación de cambios personales de importancia de los seres humanos. 
Estos arquetipos se heredan en conjunto con los instintos, por lo tanto, si bien el aspecto consciente se forma con contenidos adquiridos desde el nacimiento, inconscientemente heredamos un caudal de contenidos inconscientes que influyen en la conformación de nuestro consciente, así mismo, como veremos mas adelante en este documento en relación a una hipótesis presentada, a nivel transpersonal nacemos vinculados inconscientemente a ciertos estratos que influyen en la conformación y funcionalidad de nuestra personalidad. 
Así mismo durante el transcurso de la vida mediante la voluntad en alcanzar una mejora del clima interno nos vinculamos a contenidos inconscientemente, que están en afinidad a la calidad de nuestro clima interno. 
La creencia de que el hombre mediante su aspecto racional y el producto de su entendimiento de la realidad puede gobernar todo su entorno y la vida, compartida por muchos seres humanos, es realmente una creencia irracional. Desde nuestros inicios los seres humanos tenemos una tendencia a la acción, a actuar por instintos o impulsos hacia el desenvolvimiento de la vida, el entendimiento racional del mundo en el sentido del modo de actividad mental orientado a la comprobación empírica y estrictamente metodológica y material, es una actividad reciente de la evolución humana y encierra ciertos peligros como es el hecho de excluir contenidos que si bien no son producto de la actividad racional consciente son necesarios.

El avance sobre el sendero de lo racional se dio por una tendencia hacia lo concreto material y empíricamente observable a cuesta de una carencia de introspección que evidencia un pasivo psíquico de autoconocimiento personal. A través de la actividad racional se configuro una realidad que evidencia diariamente en su funcionalidad social por ejemplo, esa carencia. Como se puede apreciar en la dinámica natural de la naturaleza, el cosmos o incluso en el aspecto intrínseco de la materia estudiado por la física quántica o en las investigaciones de Dr. Stanislav grof, que mencionaremos mas adelante en este documento, estamos gobernados por fuerzas que desconocemos y que nos trascienden. 
En el aspecto psíquico hay posibilidad de experimentar estados de consciencia y acceder a contenidos que actualmente son inconscientes. La evolución de la humanidad evidencia que a mayor evolución y entendimiento, los seres humanos vamos adquiriendo mayores valores morales y nos vamos apartando de la necesidad de instintos e impulsos. En función al concepto de clima interno que fue propuesto en el documento teoría de la personalidad, vamos adquiriendo un clima interno menos denso y mas positivo que aunque la realidad muchas veces no lo demuestre, se hace evidente desde épocas pasadas a la actualidad, que los valores morales sociales han mejorado, evidenciándose que a nivel de lo inconsciente, que es la raíz de nuestro desenvolvimiento consciente, algo influencia en nosotros.
Desde el inicio de la humanidad, la evolución racional gradual trajo el destierro de toda la magia y el significado simbólico de muchos mitos en torno a la naturaleza que servían de vehiculo a la trascendencia de los seres humanos primitivos y a encontrar una ubicación en el universo. Esa necesidad humana y psíquica fue reprimida por un racionalismo excesivo que se impone con preponderancia y no fue debidamente atendida por los contenidos filosóficos y religiosos que deberían satisfacer esa necesidad. 
No todos los seres humanos en lo individual han caído en este déficit, pero si el numero necesario para que se produzca el tipo de dinámica de vida a la que la mayoría de los seres humanos le dedicamos el grueso de nuestra energía psíquica, aunque muchos seres humanos han encontrado en el arte, la religión, el contacto con la naturaleza, las correctas relaciones humanas, el estudio y entendimiento de muchos ámbitos sociales, naturales e individuales, un significado trascendente en su vida que los impulsa a poder satisfacer tendencias personales trascendentes y autorrealizarse. Pero un gran contingente de seres humanos ya sea por exclusión social, que reduce su existencia a estados de supervivencia o por su opuesto, atrapados en la opulencia y en las redes del sistema imperante, no han podido alcanzar o han reprimido en su inconsciente esa necesidad de búsqueda de significados, que parece evidenciarse como una necesidad interna cuya no satisfacción se expresa de forma patológica desde el inconsciente.
Se hace necesario considerar que el hombre primitivo vivía en intima relación con la naturaleza al igual que viven actualmente los grupos humanos aborígenes que no se asimilaron al modo de vida capitalista industrial y que en muchos casos lo padecen. Como mencionamos su existencia encontraba trascendencia y explicación en el significado encontrado en eventos naturales que se relacionaban a su diario vivir y donde el simbolismo y el mito ocupaban toda su actividad mental y su entendimiento, si bien como mencionamos, en la actualidad la actividad racional rechaza todo tipo de mito y símbolo como medio de explicación de la realidad, hay evidencias que estos parecen ocupar un lugar de relevancia en el inconsciente.

Según las investigaciones de Jung y sus colaboradores, en toda la gama de creencias explicadas por el simbolismo primitivo de los distintos grupos humanos, se dan en distinta forma de expresión, los mismos contenidos y significados que pareciera evidenciar que toda la existencia humana en sus diferentes grados de consciencia y desarrollo tiene las mismas necesidades e interrogantes al respecto del entendimiento posible de la finalidad de la vida. 
En las largas investigaciones de Jung al respecto del contenido de los sueños de sus pacientes, como vehiculo para acceder a los contenidos inconscientes, pudo observar que en términos generales los sueños de una persona reflejan patrones estables de significado simbólico expresado en contenidos psíquicos modernos, pero que de cuya interpretación, se descubre la presencia de símbolos pertenecientes al inconsciente colectivo, a los que denomino arquetipos y que fueron heredados de etapas pretéritas que actúan inconscientemente en nuestra psiquis, ayudando a una ampliación de consciencia o expresando un conflicto en relación a un arquetipo, para cuya interpretación hace falta conocer las creencias, la mitología y el simbolismo de las distintas civilizaciones del pasado primitivo de la humanidad. 
En términos generales los arquetipos serian información, creencias y verdades simbolizadas en imágenes que representan un significado que ha sido compartido y heredado en las distintas épocas y que parecen repetirse en las distintas culturas y grupos humanos que conformaron la humanidad desde sus comienzos, que están presentes en el inconsciente nuestro y que tienen una función en nuestro desarrollo psíquico. 
La expresión desde el inconsciente de una persona de un arquetipo, a través de los sueños, significaría la existencia de algún tipo de relación, necesidad o conflicto que el significado del arquetipo tenga para la persona y para su experiencia psíquica actual.  
Jung definió los siguientes arquetipos : 

· El arquetipo materno  : Todos los seres humanos de todas las épocas han tenido madres  o una figura sustituta. Ningún ser humano habría sobrevivido sin la relación con un cuidador. Este arquetipo puede estar simbolizado por la madre madre tierra de la mitología; por Eva y María en las tradiciones de la iglesia cristiana, por la nación, un bosque o el océano. 
· La sombra
Deriva del pasado animal, cuando la actividad solo se limitaba a sobrevivir y a la reproducción, y cuando existía una consciencia muy rudimentaria de existencia individual. Sería nuestra parte negativa pero en la esfera de acción animal. Un animal cuida de sus semejantes pero al mismo tiempo puede ser un asesino implacable para obtener comida. Se simboliza la sombra a través de la serpiente, el dragón o distintos monstruos. 
· La persona
Constituye la máscara que nos ponemos ante el mundo externo y que llega a ser una parte de nuestra personalidad. Constituye la buena impresión que todos queremos mostrar satisfaciendo los roles que la sociedad nos exige. 
· Anima y animus
El anima es femenino y el animus el masculino, existen expectativas en relación a las expectativas que recaen sobre los hombres y las mujeres. El anima es el aspecto femenino presente en el inconsciente de los hombres y el animus es el aspecto masculino presente en el inconsciente de la mujer. El anima puede estar representada como una joven o como la madre tierra. El animus puede personificarse como un viejo sabio, un guerrero o como un grupo de hombres.
· El Self

El self es el si mismo y constituye la unidad de la personalidad y se simboliza por el círculo, la cruz y los mándalas que Jung halló en las pinturas. La imagen que mejor representa el self es Cristo y Buda, que representan el logro de la perfección.
· Otros arquetipos
Jung decía que no existía un número fijo de arquetipos que se pudiesen listar, ellos se superponen y se combinan según la necesidad. Jung definió otros arquetipos familiares a parte del de la madre, como por ejemplo el padre, que se simboliza por una figura de autoridad. Existe también el arquetipo de familia.
Muchos arquetipos son leyendas, como por ejemplo el héroe que se representa por un luchador en contra de los dragones malvados. Básicamente, representan al ego cuando se identifica con el héroe que lucha en batallas en contra de la sombra.
Si ponemos como ejemplo nuestra forma de vida actual en su aspecto general y tendencial, podemos apreciar que la vida de todos los seres humanos guarda una estrecha relación con el materialismo y la obtención de bienes materiales, las implicancias del sistema económico forman parte de todos los análisis sociales de las distintas corrientes de pensamiento y por lo tanto ocupan mucho de nuestra actividad e incluso de nuestra actividad psíquica considerada dentro de los parámetros de normalidad y adaptación, que quizás no sean parte de los contenidos psíquicos de generaciones futuras, pero estamos dejando en lo que denominamos inconsciente una herencia psíquica colectiva subyacente que conforme un arquetipo de tendencia materialista extrema que influya en los estados conscientes de las generaciones futuras. 
Si analizamos la tendencia que la evolución mental de la humanidad viene llevando desde el inicio del hombre en el mundo, puede observarse que gradualmente se avanza  hacia  una mayor amplitud de consciencia y este aspecto materialista señalado podría convertirse en una tendencia interna inconsciente futura, mas que en una actividad psíquica que ocupa el grueso de la actividad consciente como es en la actualidad. 
Tengamos en cuenta que de igual manera, en nosotros, tiene una influencia inconsciente el contenido atávico de las humanidades pretéritas, que deriva en aspectos primitivos presentes en nuestra cultura actual y que en la mayoría de los casos no son advertidos conscientemente y que incluso son explicados racionalmente con argumentaciones consideradas de avanzada, pero que tienen una raíz  inconsciente primitiva. 
Tal es el caso de los países poderosos económicamente que oprimen e incluso realizan acciones militares fuera de las necesidades de la legitima defensa sobre países menos desarrollados, siendo en realidad la presencia inconsciente de estos aspectos primitivos mencionados en los encargados de la toma de decisiones de esos países, que actúan de forma cuasi similar a como en la naturaleza, por instinto de conservación, el animal mas fuerte de una especie se apodera de lo que mas puede y controla el grueso de los recursos.
ACCESO A LOS CONTENIDOS DEL INCONSCIENTE  
Los siguientes investigadores buscaron las formas que se mencionan a continuación para acceder a los contenidos inconscientes :

Signund Freud señalaba que a través de la asociación libre  se podía llegar a los contenidos reprimidos o traumáticos que conforman el inconsciente.

Carl Gustav Jung, quien fue mencionado en el punto anterior realizo investigaciones relacionadas a la interpretación y el análisis de los sueños, también realizó con una prima materna, Helene Preiswerk, experimentos sobre espiritismo y posteriormente investigo el significado del comportamiento y del lenguaje psicótico. 
Dr. Stanislav Grof, Es uno de los creadores de la Psicología Transpersonal, y un pionero del trabajo con los estados no ordinarios de conciencia. Es el teórico más importante en la investigación del campo de la conciencia humana e inicio un enfoque experimental utilizando LSD para provocar estados no comunes de conciencia y acceder a los contenidos del inconsciente y subconsciente. 
Actualmente este acceso se realiza mediante un método llamado de respiración holotrópica, que desarrollo junto a su esposa Cristhine durante los últimos 18 años. Este proceso, aparentemente simple, combina métodos de respiración, música evocativa, trabajo corporal y expresión artística y posee un extraordinario potencial para abrir el camino y explorar todo el espectro del mundo interior.  
Las investigaciones del Dr. Stanislav Grof  describieron una nueva cartografía de la psiquis humana, que le  permitió distinguir tres niveles básicos a los que se puede acceder, estos son : 
· El biográfico tradicional 
· El perinatal 
· El transpersonal 
El nivel biográfico es al que se accede  con la mayoría de las terapias tradicionales, los otros dos van más allá de las técnicas verbales. 

Según Groff todos los seres humanos poseemos, la capacidad de revivir las emociones y las sensaciones físicas que experimentamos durante nuestro pasaje por el conducto vaginal cuando nacemos, y también podemos reexperimentar episodios que tuvieron lugar cuando éramos fetos en el seno materno. Pero también podemos retroceder en el tiempo y ser testigos de secuencias de la vida de nuestros ancestros humanos y animales, de acontecimientos que involucran a personas de otras épocas históricas o pertenecientes a culturas con las que no tenemos ninguna vinculación genética. Podemos incluso explorar realidades mitológicas, u otras cuya existencia ignorábamos hasta ese momento, dando a entender que en lo inconsciente se accede a un campo o espectro de contenidos psíquicos que trascienden nuestros contenidos personales y que constituyen los contenidos psíquicos colectivos o compartidos por todos los seres humanos mencionados por Jung.

En base a estos mecanismos  es posible reelaborar toda emoción que haya quedado bloqueada en el recuerdo de eventos difíciles de la vida o incluso perteneciente a los ámbitos transpersonales a los que puede accederse en este tipo de trabajo terapéutico. 
Todo el contenido relacionado a traumas experimentados y que yacen en la raíz de nuestros temores e inseguridades, síntomas o cualquier expresión de un conflicto psíquico se hunden en lo más profundo de nuestra personalidad, en lo que se ha dado en llamar el inconsciente individual, y se ocultan por medio del proceso que Freud llamó represión. 
Mediante este tipo de trabajo terapéutico se accede a contenidos claves y significativos de nuestro pasado y se hacen accesibles a la conciencia para que, mediante el entendimiento consciente, encontrar una explicación y mediante esa toma de contacto con la raíz del conflicto se produzca la mejora y la eliminación de los síntomas, dado lo evidenciado en la práctica psicoterapéutica.
Ahora cuando se ingresa mas halla de los acontecimientos biográficos de la primera infancia, se entra en el terreno de las experiencias asociadas al trauma del nacimiento, en que paradójicamente, las emociones y sensaciones físicas son de gran intensidad e incluso sobrepasan todo lo que podemos considerar humanamente posible. Entendiéndose que el nacimiento en si mismo, es un trauma que deja su huella en el inconsciente o podría conformar un estado de desarraigo traumático al respecto de la protección del vientre materno, en contraste con el ingreso al mundo físico, que se torna inicialmente agresivo para el bebe recién nacido.

En el nivel transpersonal se identifica una apertura psíquica inconmensurable y se rompen las barreras de lo concreto y la lógica propia del estado consciente al cual estamos acostumbrados a experimentar y se puede acceder a contenidos que podrían estar relacionados incluso a lo futuro, a la dinámica de la naturaleza y la interrelación humana, o sea a las raíces de la dinámica de la vida y actividad psíquica consciente individual y colectiva, ya que se evidencia la existencia de campos o espectros de conciencia, en donde se trasciende lo meramente individual, aun sin que exista un abandono de la individualidad. 

HIPOTESIS DE ESTRATIFICACIÓN DE LOS CONTENIDOS INCONSCIENTES

En función de lo analizado hasta este punto y en relación a lo comentado sobre los trabajos de investigación de Carl Gustav Jung y el Dr. Stanislav groff, podemos arrimarnos a las siguientes conclusiones iniciales : 
· Nuestra personalidad tiene contenidos que trascienden lo individual y que engloban contenidos comunes a todos los seres humanos y a los que se puede acceder trascendiendo mentalmente el entendimiento propio de nuestro ego personal. 
· Existen contenidos en nuestra personalidad que no están presentes en nuestra consciencia y que por lo tanto son inconscientes, esos contenidos influyen nuestro entendimiento consciente y son la raíz de muchos estados afectivos y de nuestro entendimiento respecto de nosotros mismos, los demás y el ambiente que nos rodea. 
En relación al concepto de clima interno que expusimos inicialmente en el documento Teoría de la personalidad, podemos ampliar las conclusiones a lo siguiente :
· En función de la calidad del clima interno estaremos vinculados a contenidos inconscientes afines a esa calidad, tanto en lo personal como en lo colectivo. 
El punto anterior sugiere lo siguiente planteado como hipótesis : 
· No puede haber una separación tajante entre lo individual y lo considerado colectivo al respecto del inconsciente, por lo que puede plantearse la hipótesis de que el inconsciente es un espectro o campo de contenidos psíquicos que se conforma con el aglutinamiento de los contenidos psíquicos de todos los seres humanos, siendo colectivo aquello que es compartido y común a un grupo de seres humanos y por lo tanto incluye también sus contenidos individuales. 
· Este campo estaría conformado por la convergencia de contenidos de la actividad de los aspectos emocional sensorial y mental experimentados por todos los seres humanos y que se agruparían en función de la afinidad en calidad que estos tengan. 
· Cada ser humano estaría vinculado a determinados contenidos inconscientes en función de la calidad de su clima interno, estableciéndose una sintonía entre su propio clima interno y el de los contenidos vivenciados y comunes con otros seres humanos que conforman el campo de actividad psíquica común, afín en calidad.

· Esta vinculación psíquica se establecería sin perder la individualidad, implicaría una influencia psíquica compartida por quienes tienen contenidos afines en calidad. 
La apertura hacia otros estados de consciencia no ordinarios como señalan las investigaciones del Dr. Stanislav Groff, implicaría que : 

· Mediante la técnica señalada por Grof, un ser humano puede acceder gradualmente desde sus contenidos concientes inmediatos relacionados al diario vivir, a sus contenidos personales inconscientes relacionados a sus experiencias vivenciales pasadas y luego acceder a los contenidos generales afines en función de su clima interno y que serian pertenecientes a ese campo general de actividad psíquica y luego acceder hacia aspectos transpersonales, según la capacidad de su mente para lograr trascender lo inmediato relacionado a su ego personal y a la presión de sus tendencias e instintos primarios, los que de forma inconsciente pueden, aunque no sean autopercibidos, ejercer notable influencia en su anclaje a determinado equilibrio en la personalidad,  en su estado consciente y en el clima interno de la persona. 
Como vimos en el documento teoría de la personalidad, la calidad del clima interno esta determinada por el grado de acercamiento de la actividad psíquica a contenidos físico sensoriales y a la positividad en relación al bien común que trascienda el ego personal, desde este punto de vista :

· Los espectros o campos de consciencia a los que puede acceder un ser humano son infinitos y variados, en función al grado de sutileza, por ausencia de una excesiva presión físico-sensorial y al grado de positividad en función al nivel de trascendencia que tenga la persona, en su orientación al bien común. 
Así mismo en relación a los desequilibrios y trastornos que tenga la personalidad, estos pueden tener su origen en las causas mencionadas en el documento origen de los trastornos de personalidad, pero :

· Pueden vincular a la persona a un campo o espectro de calidad psíquica afín a lo sintomático de su trastorno, que alimente los mismos síntomas por la atracción que efectúe su conflicto intrapsiquico de base. 
· Esta atracción le impediría vincularse a otros contenidos que deriven en una expresión de su personalidad mas equilibrada y que al margen del tipo de psicoterapia que sea mas efectiva para la superación de ese conflicto de base, una ves superado este, por un proceso natural de curación y tendencia al equilibrio, la persona se desvincularía naturalmente de ese campo o espectro sintomático al que esta vinculado y la personalidad se equilibraría como proceso natural. 
Cabe señalar que al margen de acceder o no a estos niveles de contenidos inconscientes, estos están presentes en nuestra persona como raíz de nuestro desenvolvimiento consciente y que a través del clima interno que logremos nos vincularemos inconscientemente a campos afines a esa calidad de clima interno alcanzada, que permitirá a nuestra conciencia un desenvolvimiento distinto debido a una influencia distinta, por lo tanto podemos concluir hasta este punto que :
· Existe un campo o espectro psíquico inconsciente conformado por contenidos de la actividad del aspecto emocional sensorial y mental de los seres humanos. 

· Este campo o espectro se encuentra estratificado en distintos niveles determinados por la calidad de los contenidos vivenciados por lo seres humanos.

· Los distintos estratos del campo o espectro psíquico influyen en la actividad psíquica consciente e inconsciente de quienes estén vinculados en función a la calidad de su actividad psíquica  y a su ves, la actividad psíquica personal alimenta e influencia el estrato. 

· Puede entenderse la estratificación mencionada análogamente a lo que ocurre con los campos electromagnéticos. En este caso la variación determinada por la calidad de contenidos psíquicos definiría un abanico determinado por dos vectores, uno en relación a lo denso o lo mas sutil, en función a su cercanía a lo físico-sensorial o a lo trascendente y otro vector en relación a lo positivo o negativo. 

Puede establecerse una analogía para un mejor entendimiento del concepto, con lo físico.
El mundo físico en el cual vivimos, se desarrolla dentro de un ámbito de tres dimensiones físicas dentro de las cuales se establece una interacción entre cuerpos rígidos que por afinidad en su constitución material y densa interactúan regidos por las leyes de la física clásica. 
También existen interpenetrados a la dimensión física campos o espectros de ondas electromagnéticas, que no son captadas por nuestros sentidos físicos, pero que están presentes y pueden ser mensurables por medio de instrumental adecuado. De igual forma podrían interactuar los contenidos psíquicos, en función de las posibilidades que ofrece la afinidad, en un ámbito inconsciente debido a que esta fuera de nuestra percepción, todo aquello que no es exclusivamente personal y consciente.
Al respecto de la hipótesis presentada enunciamos a continuación un concepto que se relaciona, fue desarrollado por el biólogo Rupert Sheldrake quien desarrollo la hipótesis de loas campos mórficos. Estos campos pueden entenderse como espectros inmateriales que no son susceptibles de percibir físicamente y se encuentran en la naturaleza cumpliendo la función de aportar información que fluye entre y por los organismos de las especies. 
Estos campos serian regiones que influencian y actúan sobre los sistemas naturales y contienen una especie de memoria acumulativa del desenvolvimiento de la especie. El autor sugiere que existe en la naturaleza una tendencia a almacenar los acontecimientos que suceden y esta información influencia su repetición en acontecimientos futuros.
Sheldrake explica que por un proceso de resonancia mórfica los eventos relacionados a una especie que se repiten como habito o costumbre tienden a propagarse hacia el futuro, entendiéndose que los campos mórficos tienen una memoria en relación a los acontecimientos y acciones propias de la especie. Este concepto guarda relación y parece explicar análogamente lo enunciado por Carl Gustav Jung en relación al inconsciente colectivo como conjunto de contenidos arcaicos heredados por la humanidad.
A nivel de lo externo Andy Clark filosofo británico de la universidad de Edimburgo, propone el concepto de mente extendida que contrasta con el concepto clásico de mente individual, Clark expone que los seres humanos tenemos una vinculación mental extensiva hacia los elementos que usamos como herramientas utilitarias para el desarrollo de nuestra vida y que estos asumen una posición accesoria y extensiva a nuestra mente que en su funcionalidad trabaja asociada a estos elementos como apéndice funcional de la mente y por lo tanto, se entiende como que esta se expande hacia lo externo, pudiéndose entender como que la realidad es un campo mental compartido. 
Sin embargo podemos analizar claramente, uniendo esta teoría con lo enunciado en el documento percepción de lo externo que la realidad y la vida actual configurada en el ámbito social y todos sus sistemas que lo conforman, es una realidad configurada en base a la expresión mental compartida. 
Todo lo creado en lo externo surgió del sucesivo entendimiento mental aportado por cada generación que conformo la humanidad desde sus inicios y tuvo su origen en la actividad de la mente y en contenidos psíquicos asociados e impulsados por tendencias del núcleo instintivo afectivo relacionadas al deseo de saber, a la creación y a la trascendencia, que mediante los elementos de la naturaleza y toda la gama de conocimientos científicos y tecnológicos asociados, dieron origen a la realidad imperante, como proyección mental de los contenidos asociados al entendimiento de la visión de la vida y el mundo.

Así como externamente el mundo implica una interrelación que conforma una totalidad integrada por sistemas funcionales en el aspecto material de la vida, en los contenidos psíquicos de todos los seres humanos, relacionados en actividades de dicha funcionalidad, puede entenderse la presencia de un campo de actividad psíquica relacional ligado a lo funcional material. 
Este campo sustenta la funcionalidad de los sistemas, esto implica para el ser humano individual, que su actividad psíquica consciente este ligada a las actividades que realiza en sus ámbitos de desenvolvimiento, con su mente vinculada a ese campo inmediato de actividad psíquica que tiene una determinada calidad y que influye en nuestro clima interno, a la ves que con nuestro clima interno aportamos influencia a este campo mental, en una relación de mutua dependencia que en función de la fuerza de nuestra mente (característica definida en relación a la actividad mental en el documento estructura superior de la personalidad) será el grado de influencia personal sobre este campo mental asociado. 
Puede comprenderse fácilmente que somos conscientes de nuestra actividad psíquica personal y concreta, pero las implicancias relacionadas a la actividad psíquica conjunta o convergente a los aspectos generales mencionados, esta presente y tiene influencia desde nuestro inconsciente. 
Si relacionamos lo teorizado por Andy Clark al respecto de la extensión de nuestra mente en relación a su proyección hacia lo externo, con los resultados obtenidos en sus investigaciones por el Dr Grof al respecto de la posibilidad de acceso a otros niveles de actividad psíquica a través de un proceso de introspección individual del ser humano, es posible comprender, que así como la proyección externa de la actividad psíquica encierra aspectos inconscientes en relación a su funcionalidad, que influyen en la conformación de la realidad imperante, un camino de introspección interna podrá presentar el acceso a nuevas formas de conocimiento, nuevos estados de consciencia e ilimitadas posibilidades de formas, estilos de vida y nuevas configuraciones de la realidad, en sintonía al cambio provocado en relación al avance en autorrealización alcanzado.
SUGERENCIA
Cabe señalar que para buscar acceder a contenidos del inconsciente es necesario hacerlo por la existencia de una real necesidad psicoterapéutica y con la guía de un profesional calificado, realmente preparado y con experiencia comprobada en la realización de ese tipo de experiencias. 
Muchas personas atraídas por la apertura que podría significar el acceso a nuevos estados no ordinarios de conciencia y realizando practicas de forma improvisada o tomando sustancia psicoactivas, pretenden querer ingresar en contenidos simbólicos, arquetípicos o en estados diversos, guiados solo por su impulso personal, curiosidad e incluso por deseos de notoriedad, que los sumerge en estados psíquicos negativos y perjudiciales para su salud mental.

Muchas personas ingresan así en estados patológicos de confusión mental, incluso en casos graves, en delirios organizados místicos que en muchos casos pueden ser poco evidenciables desde el exterior cuando están acompañados de un autoconvencimiento fuerte y cierto carisma.  Estos casos patológicos en realidad reflejan una necesidad inconsciente de evadirse de ciertos conflictos internos y  utilizando un vehiculo abstracto que les posibilite crearse una realidad a su gusto, muchas sectas y personas que se muestran con capacidades aparentes o poderes psíquicos especiales y que creen tener capacidad de guiar a otros hacia estados internos nuevos, están en realidad padeciendo una patología psíquica. Esto no niega que existan realmente personas que tengan capacidades psíquicas especiales y que tengan una excelente salud mental, ya que en todas las épocas de la humanidad, hubo y hay evidencia de esta realidad y en general son personas que no realizan ningún tipo de practica especial para desarrollarlas, su capacidad psíquica especial fluye sola dentro del normal y equilibrado desenvolvimiento de su psiquis y de su vida.     
El estado de conciencia para el cual estamos preparados e incluso el que constituye el estado de normalidad para un desarrollo sano y positivo de la vida, es el estado ordinario de vigilia, la forma de alcanzar la autorrealización, es mediante el trabajo interno de mejorar el clima personal que nos rodea con pensamientos, sentimientos y emociones positivas, que permita vivir en armonía y adaptabilidad con el ambiente, con los demás y con uno mismo. 
Cuando una persona autopercibe que en su psiquis se encuentran limitaciones o fenómenos que estorban el desarrollo normal de su vida, debe concurrir a un psiquiatra o psicólogo calificado, con el fin abordar una terapia acorde a sus necesidades o encontrar una respuesta.             
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