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EL INCONSCIENTE II
En función de la hipótesis presentada en el documento el inconsciente I podemos analizar que el hombre primitivo a través del pensamiento mítico y su vinculación consciente a través de los sentidos físicos con elementos y fenómenos de la naturaleza, se conectaba inconscientemente a estratos o campos psíquicos que precipitaban estados de consciencia a través de los cuales, captaban con su mente una interpretación física y simbólica de esos elementos pertenecientes a ese estrato inconsciente. Por lo tanto podemos afirmar que el mito y la leyenda servían de vehiculo o instrumento consciente para posibilitar una vinculación inconsciente a un determinado estrato o campo psíquico. Proceso psíquico que en la actualidad opera en nosotros inconscientemente o incluso en algunos casos podría hacerse consciente.   
La prueba de la existencia de esa vinculación a estos campos o estratos psíquicos e incluso la existencia de contenidos dentro de estos que son trascendentes al ego y con los cuales puede establecerse un contacto, es en el caso del ser humano primitivo, el hecho de que este, sin el desarrollo de una ciencia en el sentido racional que hoy en día podemos entender por ciencia, lograba solucionar sus problemas de vida social, tener creencias que explicaban la dinámica natural de su vida y acceder a una medicina chamánica y a otros conocimientos para poder desenvolverse. 

Que en la vida del hombre primitivo se curara una afección física o psíquica por medio de una combinación de vegetales en contraste a que hoy en día un medico use un remedio para la misma afectación, desde este punto de vista difiere en la utilización de un vehiculo consciente distinto, en función de las capacidades mentales desarrolladas para satisfacer una necesidad de vida. En función de la hipótesis mencionada en el documento el Inconsciente I, implica una vinculación a un mecanismo inconsciente que deviene en el mismo resultado pero con un vehiculo o instrumento consciente distinto. 

En síntesis, el hombre primitivo lograba lo mismo en su escenario físico y posibilidades psíquicas sin contar con un amplio desarrollo racional. La complejidad racional es el resultado del modo o tipo de actividad mental orientada al externo físico a diferencia de los hombres primitivos con capacidades chamánicas, que lo efectuaban por un camino de introspección interna. Este camino de introspección interna fue abandonado por el hombre civilizado a medida que fue desarrollando una tendencia a proyectar o extender la mente hacia lo externo de forma exclusiva y preponderante, apartándose o dificultando la búsqueda y contacto con lo inconsciente o desconocido. 
Por lo tanto podría entenderse en primera instancia que la existencia de un aspecto inconsciente al cual es difícil acceder por nosotros, es la consecuencia de la falta de introspección o el detrimento en la toma de contacto con aspectos de uno mismo, por la influencia de un clima psíquico predominantemente orientado hacia lo externo material.  

Que un chaman en modo simbólico ante una persona de su tribu bajo un estado de lo que hoy conocemos como desregulación emocional, opinara que estaba bajo la influencia del espíritu de un animal que mordía su corazón por dentro y utilizara hiervas y un cántico para calmarlo, es en esencia similar a que un psiquiatra aplique una benzodiazepina para calmar a una persona en crisis y recomiende el inicio de una psicoterapia para que solucione su conflicto de origen. 
Con este ejemplo no se pretende disminuir el real adelanto y avance en el desarrollo mental humano y en la real evolución mental que implica la ciencia humana, sino que se intenta comprender que al margen de ella, en cada estadio de evolución mental por el que transita la evolución humana, existen los mismos elementos operando en el desarrollo de la vida que se expresan en función del tipo y modo de actividad  mental que cada grupo humano haya alcanzado. El tipo y modo de actividad mental, constituye el vehiculo o instrumento a través del cual los seres humanos avanzamos gradualmente hacia lo desconocido, que estando presente en nuestra vida, se torna inconsciente.

Al respecto del ejemplo mencionado, cabe señalar que si bien la actividad mental primitiva es menos evolucionada, en lo referente a la funcionalidad y expresión del producto de esta actividad en lo social, en el hombre primitivo es mas espontánea, autentica, directa, eficaz y funcional en relación a la necesidad del entorno social primitivo. En el ejemplo mencionado, el hombre actual se ve condicionado por numerosos factores económicos, políticos y estructurales, emanados del orden social globalizado, capitalista e industrial vigente, que condiciona nuestras actividades y decisiones, restando eficacia a las necesidades de muchas actividades humanas y generando condiciones e influencias psicológicas que influyen negativamente en nuestro desenvolvimiento psíquico.  

Esta influencia y condicionamiento deriva de la excesiva preponderancia del aspecto económico derivada del materialismo, por sobre otros aspectos de la vida, que evidencia un desequilibrio que da acabadas evidencias del padecimiento de una patología social compartida - ver el documento necesidad del amor de la lic. Yanina Piccinni, en el menú psicología de esta pagina www.cchaler.org
En la vida de los seres humanos primitivos, los distintos aspectos fluían equilibradamente en sintonía con las necesidades grupales e individuales y en armonía con lo que proveía la naturaleza, si bien muchas necesidades y problemáticas no eran solucionadas por carencia de los conocimientos científicos y tecnológicos que actualmente se posee, en la actualidad los complejos sistemas sociales tampoco parecen solucionar muchas necesidades de grandes contingentes de seres humanos, no por carencia de conocimientos sino por desentendimiento. 

La realidad global actual evidencia la disociación en la que vivimos como humanidad, por un lado la ciencia avanza a pasos agigantados, los países desarrollados festejan y difunden a todo el planeta los métodos a través de los cuales supuestamente han alcanzado un alto nivel de calidad de vida material, mientras grandes contingentes de seres humanos mueren en la miseria, la falta de atención en la salud, la guerra o viven en paupérrimas condiciones de vida, sin que se busque una global solución efectiva desde los mismos núcleos de poder que difunden los métodos de gestión global. 

El individualismo exacerbado producto de un egoísmo extremo, inconsciente y que traspasa ampliamente las necesidades de conservación y se encuentra instaurado en el ego personal, se esconde del entendimiento racional bajo numerosas explicaciones muy bien cimentadas teórica y científicamente, que facilitan la negación del pasivo moral que la sociedad moderna lleva a cuestas del crecimiento en lo económico y que en muchos casos afecta también a minorías étnicas y grupos aborígenes que en la actualidad viven en contacto con la naturaleza.

Si se analizan algunos mitos, leyendas y creencias primitivas se puede apreciar que en términos generales parecen evidenciar la explicación de ciertos estados psíquicos característicos de los seres humanos frente a situaciones típicas de la vida, situaciones en las cuales una figura arquetípica asume distintos roles y posiciones frente a cierto tipo de experiencias, que si bien están simbolizadas con los elementos de la cultura primitiva que le dio origen, son trazables a experiencias psíquicas que en cada estadio de la evolución humana e incluso en la actualidad, transitamos todos los seres humanos.   
Por ejemplo el caso del arquetipo del héroe que esta presente en distintos tipos de relatos y leyendas de distintas culturas primitivas y aborígenes, como por ejemplo en el pueblo winnebago. El Dr Paúl Radim publico en 1948 hero cycle of the winnebago, en que se presenta el mito del héroe como una sucesión de figuras simbólicas con distintos nombres y características. En esta cultura el mito del héroe evoluciona en cuatro figuras, comienza por trickster de rasgos primitivos y dominado por necesidades físicas y de aspecto cuasi animal que al final de su camino de satisfacción, evoluciona hacia tomar fisonomía con rasgos mas humanos en la figura de hare que funda la cultura humana y transforma las tendencias primitivas de trickster. 
La tercer figura arquetípica es red horn con notable fuerza sobre humana que le posibilita vencer a gigantes y esta acompañado por un poderoso compañero en forma de pájaro que compensa las carencias de red horn, este alcanza una existencia humana y lucha contra el mal, logrando vencer y dejando en la tierra a red horn y sus hijos, momento en que la felicidad del hombre pasa a estar en el hombre mismo. 
En esta leyenda puede apreciarse que esta simbolizada en la sucesión de figuras arquetípicas, los pasos seguidos por los seres humanos desde su estado primitivo, en donde las tendencias primarias tenían mayor preponderancia, hasta la etapa en que bajo la menor influencia instintiva el ser humano rige su vida por su voluntad y entendimiento. 
Muchos winnebago ante la llegada del cristianismo con el hombre blanco cambiaron la figura de hare por la de Cristo, como máxima perfección a la que podía llegarse y otros opinaban que no necesitaban a Cristo porque tenían a hare. Por lo tanto se evidencia claramente que en la cultura winnebago, al igual que en toda cultura primitiva, la leyenda y el mito servían de vehiculo hacia el mundo espiritual e inconsciente simbolizado en las figuras de las cuales se relataba su historia y sobre las que se apoyaban muchas conductas y acciones grupales e individuales. 
Las figuras de la leyenda enmarcadas dentro del contexto de situación en que se encontraban y su forma de proceder, sus capacidades, la forma en que compensaban sus limitaciones, como se vinculaban con su entorno y las experiencias que vivían, constituían un ejemplo, a la ves que un marco de referencia en que el ser humano primitivo se apoyaba para su percepción interna de la vida, a la ves que la figura y su desenvolvimiento en la leyenda, eran un ejemplo que trascendiendo su ego personal, los impulsaba en una especifica forma en relación al entorno natural y los demás seres humanos, constituyendo el conocimiento de la vida vigente en esa etapa de la humanidad, el que era producto de la modalidad o característica de la actividad mental propia de ese estadio de evolución humana.

CARACTERISTICA O MODALIDAD DE LA ACTIVIDAD MENTAL
En el documento Estructura superior de la personalidad hemos definido con respecto a la actividad mental algunas características relacionadas a su funcionalidad, estas son : 
· Objetividad. 

· Capacidad de abstracción.
· Equilibrio entre lo concreto y abstracto.
· Capacidad razonadora y de inteligencia. 
· Independencia en relación a los aspectos emocionales. 
· Profundidad.
· Fluidez.

· Flexibilidad.

· Fuerza.  
Se puede apreciar claramente que estas características se relacionan en forma directa con la actividad racional, que permite el entendimiento del mundo, las situaciones y vivencias. El despliegue y el desarrollo del potencial de estas características en el desenvolvimiento de la vida, implica que un ser humano cuente con una capacidad humana y una eficacia, a través de la cual desenvolverse dentro del entorno complejo y diverso que constituye la realidad actual. Pero estas características funcionales de la actividad mental están alimentadas por contenidos que la mente procesa y con la cual se llega a resultados.

En principio existe un determinante caracterológico por influencia del temperamento y la genética que influye en la conformación de la estructura del carácter que tiene un ser humano y en los rasgos de su personalidad, que influirá en algunas de las características señaladas de la actividad mental, como por ejemplo en la independencia al respecto de los aspectos emocionales y la capacidad razonadora y de inteligencia. Como lo demuestra  el estudio realizado por el Dr.Paul Thomson.
En un estudio realizado por el Dr.Paul Thompson, profesor de neurología de la Universidad de California en Los Ángeles (UCLA), realizado mediante el análisis de imágenes por escaner cerebral, determinaron que la calidad de los axones del cerebro, tiene influencia en la inteligencia y que la calidad de los axones esta determinada por la genética. 
El equipo de Thompson obtuvo imágenes de los cerebros de 23 gemelos y 23 mellizos. Los gemelos comparten los mismos genes y los mellizos comparten cerca de la mitad, los investigadores fueron capaces de efectuar comparaciones y determinaron que la integridad de la mielina, sustancia que rodea a las fibras nerviosas, estaba determinada genéticamente y que tiene una relación fundamental con la inteligencia. 
Con respecto al tipo de contenidos que son accesibles a la mente y que son procesados en función de las capacidades enunciadas en líneas anteriores, dependen en gran medida de la cultura imperante y sus elementos compartidos como así también de la actividad predominante que tenga la sociedad (esta influencia la trataremos en el apartado siguiente), el ambiente, subcultura en que esta inmerso un ser humano y en las vivencias que experimente. Pero fundamentalmente es el clima interno el que tiene una influencia notoria, ya que atrae a la conciencia elementos afines a este.
Podemos identificar los siguientes factores que convergen en el tipo de contenidos mentales accesibles a nuestra mente y que a través de esta son procesados  : 
· Contenidos derivados de todo el proceso de percepción de lo externo, ver documento Percepción de lo externo, en el que interviene e influye la actividad del aspecto emocional sensorial. 
· Contenidos derivados de la influencia de la arquitectura de la sociedad en la que estamos inmersos, ver documento arquitectura social en el menú sociología de esta pagina www.cchaler.org 

· Contenidos derivados de las vivencias personales que cada ser humano experimenta. 
· Contenidos derivados de la calidad del clima interno que cada ser humano haya logrado y que lo vincula por afinidad a determinados ambientes, personas y vivencias. 
· Contenidos influenciados por la funcionalidad y equilibrio que tenga su personalidad. 
Analicemos ahora como ejemplo, el caso que señala la Dra.Marie Louis Von Franz quien fundó el C.G. Jung-Institut Zürich en Zuiza y que como psicoterapeuta, interpretó unos 65.000 sueños. Von Franz expone el ejemplo del pueblo Aborigen Naskapi que habitan los bosques de la península de labrador al noreste de Canadá, pueblo vivía alejado de la civilización en grupos familiares distanciados y con el mínimo contacto con la civilización.

Estos aborígenes desarrollaban su vida dedicándose a la caza y sin la contaminación de la sociedad moderna, usan la información de sus sueños para guiarse en la vida. A través de la interpretación de la información derivada de los mismos, se orientan en las decisiones, encontrando de esta forma, en el contacto con su inconsciente, la conexión con los procesos de la naturaleza. 
Si interpretamos esta modalidad de actividad psíquica y mental en función de la hipótesis presentada en el documento el Inconsciente I, puede entenderse  que : 

· Los Naskapi se vinculan a un estrato, llamémoslo psíquico, del cual reciben lo que necesitan para desenvolverse en el ambiente natural. 
· Que lo reciben de si mismos o de su “si mismo” como núcleo inconsciente desde el cual fluye el desarrollo de la psiquis. 

· Que esos contenidos están presentes en su psiquis y que no son conscientes, por lo tanto puede considerarse que esos contenidos están presentes con anterioridad y que mediante su predisposición interna a la introspección, se hacen accesibles a su consciente y pueden constituirse en material que su mente procese. 
Un ser humano perteneciente a nuestra civilización moderna inmerso en el ambiente natural de los Naskapi, buscaría esos contenidos mediante la consulta a alguien con experiencia, consultaría un manual de supervivencia o realizaría un curso a través del cual, por vía del aprendizaje racional, obtener los conocimientos para su desenvolvimiento en ese ambiente. Aunque es común vincularse con personas del lugar, que con este tipo de actividad mental y psíquica oficien como guías.
Se puede entender claramente que la distinta actitud entre ambos tipos de seres humanos, estriba lógicamente en la característica del ambiente en que cada tipo de ser humano este acostumbrado a desenvolverse. En el caso del Naskapi influye en su desenvolvimiento la orientación y conocimiento que como lugareño tiene del lugar, pero también para este caso particular, la diferencia estriba en la modalidad o característica de su actividad psíquica y mental. 
En el caso de los Naskapi su orientación a vincularse con contenidos propios, desconocidos conscientemente, que fluyen como información a través del material de sus sueños y se hacen accesibles conscientemente, determinan una modalidad psíquica y mental orientada a la introspección como fuente de obtención de contenidos que se vinculan mentalmente a su percepción de lo externo. 
En el caso del hombre civilizado el que su actividad psíquica y mental se encuentra orientada en forma predominante hacia lo racional y externo, tiene poco desarrollada la capacidad de conectarse mentalmente con los mismos contenidos a los que acceden los Naskapi a través de los sueños, contenidos que posiblemente formen parte de su aspecto inconsciente y que al no estar facultado para conectarse a esos estratos psíquicos, deba buscar en lo externo y en lo racional, como medio de acceder a algún indicio de información. 
Si consideramos la existencia de una parte colectiva del inconsciente, puede ser posible que si el hombre civilizado accediera a esos contenidos, pudiera adquirir una orientación o guía al respecto de ese ambiente. Con este ejemplo y comparación, puede interpretarse que existe un aspecto que trasciende lo racional y que puede ser accesible mentalmente a través de la introspección.

En el ser humano civilizado los contenidos provienen en su mayoría de la percepción de lo externo, aunque tienen  influencia en nosotros contenidos que provienen del inconsciente, los que en muchos casos se presentan de una forma sintomática. En términos generales en el tipo de sociedad civilizada actual, la modalidad de la actividad psíquica y mental es predominantemente orientada hacia lo externo y material, aspecto que alimenta con contenidos nuestro aspecto racional de la actividad mental, en detrimento de la vinculación con los contenidos inconscientes, la introspección e incluso el contacto con la actividad del aspecto emocional sensorial, característica que esta potenciada por el medio urbano y artificial en que habitamos. 
El ejemplo también evidencia que la capacidad desarrollada por un pueblo que realiza su existencia en un entorno natural y descontaminado de materialismo, es como una ventana que nos muestra las carencias de nuestra modalidad de actividad psíquica y mental. 
Es necesario considerar que la sociedad actual es el producto del desarrollo racional y científico que sucesivas generaciones de seres humanos fueron sumando al contenido de conocimientos e información disponible en la sociedad, pero la falta de introspección y la exacerbación del racionalismo de contenido económico y sus conductas sociales derivadas, tienen como resultado un impacto con consecuencias nocivas sobre el ambiente, sobre nosotros mismos y sobre nuestro desarrollo y equilibrio psíquico, que necesita de la introspección y contacto con los contenidos inconscientes, para un pleno desarrollo. 
Este análisis como también el que efectuaremos en el siguiente apartado, comienzan a evidenciar como los factores ambientales pueden tener una influencia nociva para algunos seres humanos, ya que como veremos en el apartado siguiente, la imposición que significa este tipo de modalidad de actividad psíquica y mental  en el proceso de socialización, se convierte en un factor que puede coadyudar a la existencia de desequilibrios en nuestra personalidad.
PREPONDERANCIA EN LA ORIENTACIÓN HACIA LO EXTERNO

Si nos remitimos a analizar la tendencia del tipo de actividad mental actual, orientado hacia lo externo material de forma preponderante, podemos entender que esa tendencia se debe a factores que pueden analizarse como vectores de fuerzas cuya resultante constituye esa preponderancia señalada hacia el materialismo. 
Estos vectores serian como fuerzas que impactan en el aspecto emocional sensorial y estarían constituidos por : 
· Con base en el núcleo instintivo afectivo, por las tendencias hacia lo material impulsadas por los instinto humanos. 
Todos los seres humanos tenemos que satisfacer nuestras necesidades derivadas de nuestros instintos, de nutrición, de reproducción y social. Dentro del entorno social en que nos encontramos inmersos desde el nacimiento, se encuentran vehículos o caminos que son percibidos como medios de satisfacción posible. En síntesis y sin profundizar demasiado en mecanismos internos, todo se reduce a encontrar dentro del sistema social un lugar o posición que nos permita obtener los medios económicos a través de los cuales poder adquirir lo que necesitamos para subsistir y relacionarnos con los demás. Por lo tanto los instintos nos impulsan a ir hacia lo externo representado por los demás y el ambiente social, tal como fue analizado en el documento el aspecto emocional sensorial y percepción de lo externo. 
· Con base en el aprendizaje social y la socialización por la cultura en la cual estamos inmersos.

En el momento que comienza nuestro proceso de socialización e impulsados por nuestras tendencias, afinidades y nuestras percepción de los vehículos que se convierten en necesidades a satisfacer, comenzamos a relacionarnos con los demás y con diferentes ambientes, en función de buscar nuestro camino de vida. Dentro de ese proceso integramos subculturas que conforman la cultura social y asimilamos valores intrínsecos a estas subculturas de nuestros entornos inmediatos. Obviamente asimilamos la tendencia a la orientación externa y al materialismo imperante, como un vector que se suma al impulso propio del aspecto emocional sensorial analizado en el punto anterior.
No hay que descartar el efecto de la información social explicita e implícita subliminal que deriva del modelo económico capitalista industrial, que convierte el incremento del consumo de bienes materiales en una necesidad para la sustentabilidad del mismo sistema. La publicidad como mecanismo de información explicita, simboliza modas, productos y estilos de vida, convirtiéndolos en  vehículos ficticios y necesarios para encontrar la felicidad y produce como efecto necesidades en el aspecto emocional sensorial, que nos condiciona como seres humanos a su satisfacción.             
El filosofo y sociólogo Alemán Herbert Marcuse explica en su bibliografía, que el contenido mismo de la conciencia humana ha sido fetichizado y que las necesidades humanas reconocidas en la sociedad, son necesidades ficticias, producidas por la sociedad industrial moderna, y orientadas a los fines del modelo. 
Marcuse hace una distinción entre necesidades reales propias del entorno natural y ficticias provenientes de la conciencia alienada del ser humano inmerso en el sistema industrial. 
Para Marcuse, la instancia de formación de la conciencia de los seres humanos es la niñez en el seno familiar, desde donde se adquiere el aspecto ideal y el marco de referencia para enfrentar el mundo. Lo que la sociedad industrial trasmuto, según su criterio, es precisamente el ámbito familiar, por la presión de los lineamientos del sistema impulsados por la influencia de los medios de comunicación de masas, que impactan en la familia, formando a los seres humanos con necesidades ficticias e impuestas que no fluyen de la toma de contacto con nuestro interno, sino por la influencia de los valores externos impulsados por el sistema capitalista. 
Por lo tanto puede apreciarse que esta influencia señalada por Markuse implica una introyeccion que se hace necesaria como condicionamiento ambiental para que las tendencias e instintos propios de la actividad del aspecto emocional sensorial se expresen en un sentido especifico y predominantemente externo y material. 
Desde este punto de vista puede entenderse que el aspecto consciente se encuentra intensamente condicionado en una dirección única y prácticamente obligatoria que influye en no contemplar las distintas necesidades psíquicas individuales que los seres humanos podamos tener, desde este punto de vista, los valores sociales derivados de esta tendencia pueden entenderse como coercitivos, aunque desde el punto de vista de ciertas teorías económicas y políticas se difundan como valores que expresan la libertad.
En comparación con el ser humano primitivo, específicamente en los factores que se generan producto de la relación existente entre su funcionalidad psíquica y todo lo que constituye su relación con el ambiente, existe una diferencia radical con respecto a los seres humanos actuales. El ser humano primitivo, si bien debía adaptarse a las inclemencias y ferocidad de la naturaleza con recursos racionales limitados, pertenecía a ella y mantenía un vinculo directo con los ecosistemas que integraba, no formaba parte como en la actualidad de las mega estructuras que constituyen las grandes ciudades que imponen un entorno artificial, las cuales dentro del proceso de evolución humana, son de desarrollo reciente e implican una especie de desarraigo inconsciente y colectivo al respecto del entorno natural, factor que favorece la aparición de males sociales que podrían interpretarse como la expresión de la imposibilidad de adaptación al entorno urbano.

Sumando lo antes mencionado a la imposibilidad del sistema para satisfacer las necesidades de grandes contingentes de la sociedad y a los puntos de inflexión en la gestión global de los recursos y el impacto de las actividades humanas en el ambiente, podemos comprender fácilmente que la tendencia excesiva hacia lo externo material en detrimento del autoconocimiento personal, deriva en resultados sociales nefastos.
Concluyendo y sintetizando este apartado se puede llegar a la compresión de que, así como en la infancia dentro del ambiente familiar introyectamos valores para ser aceptados por quienes se encargan de nuestros cuidados, para insertarnos en el medio social, nos vemos obligados a introyectar la tendencia hacia lo externo y material derivada del sistema social en el cual se encuentra inserta la familia como célula básica.

Dicha introyeccion se produce con el objeto de poder encontrar los vehículos e instrumentos necesarios para satisfacer nuestras tendencias y se desprende del análisis, que el acceso a dichos vehículos o instrumentos esta condicionado a nuestra aceptación de los valores del sistema imperante. 
También, en función de los conceptos de Andy Clark – mencionados en el documento el Inconsciente I, puede interpretarse que la tendencia hacia lo externo material es el resultado de la extensión de nuestra actividad mental hacia una realidad creada, producto de la influencia de las tendencias propias del aspecto emocional sensorial, de los instintos y de factores provenientes de aspectos propios del proceso de la evolución humana y que estos factores estén influenciados en demasía por la presencia de aspectos primitivos, que ya los seres humanos deberíamos haber abandonado, pero que por la influencia del entorno artificial civilizado y la presión de los valores de la cultura (como señala Marcuse) dicha necesidad abandono no se perciba concientemente y esos aspectos primitivos nos influyan desde el inconsciente.  
Dentro de todo ese conglomerado de posibles causas y orígenes, la realidad social global evidencia una marcada exacerbación en esta tendencia, que se expresa claramente en síntomas sociales, como los analizados en la serie de documentos del menú sociología de esta pagina www.cchaler.org y que se evidencian en numerosos factores, que cada día, mas seres humanos detectan conscientemente, como determinantes de la existencia de una crisis global y que son expresados con diversas reacciones sociales e individuales. 
Algunos grupos de seres humanos se agrupan para formar grupos contestatarios al orden vigente, otros con temor y actitudes egoístas teorizan explicaciones y realizan acciones con el objeto de mantener el sistema vigente, incluso generando guerras y el apoderamiento coercitivo de recursos, pero también hay grupos de seres humanos que se ven afectados psíquicamente por el tipo de vida derivada del modelo vigente, como también existe una afectación psíquica y en muchos casos irrecuperable, producida por las consecuencias de los puntos de inflexión del sistema, como por ejemplo el hambre por deficiente distribución de los recursos, la erosión al medio ambiente que afecta a numerosos grupos humanos, como es el caso de las minorías étnicas que habitan en algunos entornos naturales y que se ven afectadas por la sociedad moderna. 
La comparación efectuada en este documento al respecto de la vida y las creencias del ser humano primitivo, pretende mostrar que al margen de la escasa evolución científica e incluso amplitud del consciente y del desarrollo de lo racional, el ser humano primitivo,  desenvolvía su vida en intimo contacto con la naturaleza y evidenciaba tener la capacidad para intuitivamente y a través de los mitos y leyendas, vincularse a lo desconocido e inconsciente con el objeto de percibir lo necesario para establecer una armónica relación con el ambiente, capacidad que los seres humanos actuales, como mega sociedad moderna, industrial y científica, parece que hemos perdido. 
Este aspecto ya sea como sociedad o como seres individuales, concientemente no lo  percibimos, pero se expresa de innumeras formas desde el inconsciente, en muchos casos en el desarrollo de psicopatológicas.  
Cabe señalar que el hecho que se este señalando un preponderancia de la actividad psíquica y mental orientada a lo externo material, no implica que sea una actividad nociva o que esta deba abandonarse y que se tenga que vivir sumergido en la búsqueda de aspectos inconscientes y descartar todo lo material o externo, ya que implicaría en nuestro tipo de vida occidental la presencia de un desequilibrio o incluso el desarrollo de un trastorno. 
El desequilibrio señalado se refiere concretamente al efecto que provoca en nuestro clima interno esta tendencia desequilibrada y exacerbada, que induce a que la actividad de nuestros estratos psíquicos constitutivos no adquieran una calidad mas positiva y elevada por sobre lo estrictamente material y a que no asumamos un contacto mas amplio con nosotros mismos, con nuestras emociones, sentimientos, pensamientos y con nuestros conflictos internos, que debido a esa tendencia, los proyectamos en otras personas, suponiendo que su origen se encuentra en las actitudes de ellos. 
Incluso esta tendencia sumada a los convencionalismos y teorías al respecto del desenvolvimiento social crean un cuadro de situación en que ciertas conductas sociales primitivas se justifican apelando a que ofician como un mecanismo natural de optimización, frente a gran cantidad de necesidades humanas y recursos que son escasos. 
Interpretación que se apoya en el hecho de que somos los seres humanos mamíferos cuyos instintos nos impulsan a competir en el medio social. Sin embargo al analizar el impacto de nuestras conductas sociales en la naturaleza, es muy fácil comprender que no existe ninguna especie animal que produzca tal desarreglo en el ecosistema al que pertenece, incluso dicha interpretación no tiene en cuenta que los seres humanos dotados de entendimiento y una estructura superior de la personalidad, tenemos la capacidad de lograr un equilibrio interno en nuestras necesidades conjuntas e individuales que no altere los parámetros de vida.

EL INCONSCIENTE EN LO INDIVIDUAL 

Como comentamos en el documento el Inconsciente I la sucesión de tipos de sueños a lo largo de la vida de un ser humano, según las investigaciones del Dr.Carl Gustav Jung, muestra cierto patrón coherente en relación a los símbolos que se expresan y en dicho patrón se representa el proceso inconsciente de desarrollo psíquico. Cada etapa de la vida, desde el punto de vista de la psicología analítica, tiene presente cierto tipo de simbología inconsciente asociada e implica la presencia de un arquetipo. 
En todas las etapas de la evolución de la humanidad y en cada cultura humana, desde la época primitiva hasta la actualidad, el proceso de desarrollo psíquico tiene en términos generales los mismos determinantes y expresión simbólica inconsciente asociada, que se expresa en un contexto ambiental y cultural distinto y evidencia las mismas problemáticas y conflictos a resolver por los seres humanos como ente individual y como conjunto que conforma una sociedad y que realiza su experiencia de vida en un entorno natural físico. 

En dicho entorno los seres humanos conformamos una cultura, una organización y compartimos una incógnita al respecto de la finalidad de la vida, aspecto que va mas haya de la influencia interna de los instintos básicos. El hecho de que los seres humanos estemos dotados de entendimiento y voluntad como estructura superior de la personalidad, que constituye el instrumento funcional de nuestro consciente, implica la capacidad de, no solo entender una realidad compartida con otros seres humanos, sino también tener la posibilidad y capacidad de ir gradualmente accediendo a lo desconocido en relación a la finalidad de la existencia, proceso que implica o implicará la presencia de fuerzas opuestas y conflictos en nuestro interno como motivo o llamado de iniciación hacia un proceso de introspección y autoconocimiento. 
Es común que frente a la existencia de esos conflictos y fuerzas opuestas en nuestro interno,  proyectemos hacia lo externo las causas de esos conflictos, proceso en el que tiene influencia la orientación hacia lo externo de nuestra actividad psíquica, analizada en el apartado anterior y la falta de contacto con nosotros mismos. Para la resolución de esos conflictos y con el objeto de alcanzar una personalidad equilibrada, se hace necesario alcanzar un acceso y armonización con los contenidos de nuestro inconsciente que a través de los sueños se hacen presente en nuestro consciente. 

En este apartado abordaremos los aspectos relacionados a lo inconsciente en lo individual y al simbolismo presente en el proceso de desarrollo psíquico, el cual implica la armonización del ego consciente con el denominado “si mismo” o totalidad de la psiquis, que implica el conocimiento y la vinculación funcional armónica y equilibrada entre el ego consciente y el inconsciente como aspecto desconocido de nuestra personalidad.
Podemos afirmar a esta altura del análisis que el ego es la parte consciente de la psiquis que emerge con la evolución gradual de la humanidad, de una totalidad a la que el Dr Carl Gustav Jung denomino el “si mismo”. Desde cuyo núcleo fluye el desarrollo psíquico y donde existen contenidos que, perteneciendo a nuestra psiquis son inconscientes. 
El “Si mismo“ contendría un centro organizador encargado del proceso inconsciente de desarrollo de la personalidad, muchas culturas a través de las edades hicieron referencia a este centro, por ejemplo los griegos, los romanos, los egipcios. Muchas culturas primitivas lo asociaban a un animal, cuyo espíritu era un guía que poseía una energía superior y creadora, que iluminaba y guiaba desde su interior la existencia, también corrientes de pensamiento que podríamos denominar transpersonales, consideran la existencia de un ego superior, del cual el ego consciente, es una partícula que se proyecta desde este y del cual proviene la energía que guía y alimenta al ego consciente. 

Simplificando, podemos apreciar que al margen de las diferentes interpretaciones se puede entender que desde el punto de vista de la hipótesis presentada en el documento el Inconsciente I, puede interpretarse que : 

· Este núcleo, perteneciente al si mismo o ego superior, tiene contenidos de una calidad positiva y superior a lo sensorial físico. 
· Cuando el ego consciente logra una calidad afín a su energía, facilita la armonización y el acceso natural de los contendidos superiores al consciente, tal lo ejemplificado por el tipo de actividad psíquica del pueblo Naskapi, en el cual la pureza de su experiencia en contacto directo con la naturaleza y sin contaminación de la civilización moderna, hace que el ego consciente no este contaminado con contenidos sensoriales y negativos que lleven entropía a esa necesaria conexión. 
· El ego superior tiene jerarquía sobre el ego consciente y lo orienta dentro de toda la infinidad de estímulos sensoriales que provienen de la percepción de lo externo, fortaleciendo la voluntad, la actividad de la estructura superior y el equilibrio funcional de todos los estratos de la personalidad. 

· Estableciéndose la conexión y armonización los seres humanos contamos con los recursos para orientarnos al estado de equilibrio psíquico y de evolución hacia el desarrollo de una personalidad madura, equilibrada y sana. 

Desde este punto de vista, los trastornos psíquicos serian la interrupción o entropía que altere el contacto básico necesario que tiene que establecerse entre el ego consciente con la totalidad de la psiquis o ego superior, para que el ego consciente este fortalecido, equilibrado y no quede librado a la influencia de reclamos externos, sensoriales o perturbadores,  sin un objetivo claro de desarrollo de la vida. 

Esta interrupción o entropía señalada, puede originarse por las causas que originan las afectaciones psíquicas, ya sea por causas biológicas, ambientales o por influencia de traumas. Aquellos contenidos traumáticos que el ego consciente no acepta, conformarían los contenidos que desde el inconsciente individual perturban los constructos psicológicos, conflicto que impide el armónico  contacto con el si mismo o ego superior y que es también una oportunidad de superación personal, que permita el adecuado contacto. 
El ego consciente oficia como una proyección para la vinculación en lo físico del ego superior y el instrumento o vehiculo que asimila el entendimiento de las vivencias humanas es la estructura superior de la personalidad. El desarrollo de una personalidad madura y equilibrada, se alcanza mediante el contacto armónico entre el ego conciente y ego superior, adquiriendo una funcionalidad como totalidad, al servicio de un proceso de autorrealización que permita el autoconocimiento de los aspectos desconocidos de nosotros mismos. 

Desde un punto de vista universalista significaría la trascendencia del ego conciente por sobre sus reclamos inmediatos, para permitir alcanzar un clima interno positivo y sutil. La influencia del tipo de nuestra actividad psíquica orientada hacia lo externo material, en detrimento del contacto con nosotros mismos, que se analizo en el apartado anterior, otorga mayor relevancia y prioridad a los reclamos del ego conciente que se encuentra impulsado hacia lo externo. Este proceso exacerba en el aspecto emocional sensorial las tendencias y aspectos primitivos relacionados con la actividad propia del núcleo instintivo afectivo de nuestra personalidad.

De esta forma se facilita que se haga una especie vinculación entre estos aspectos primitivos asociados a lo instintivo con los aspectos sensoriales que se encuentran en el entorno social, obstaculizándose así el contacto con aspectos internos de nosotros mismos derivados del ego superior y que deberían ser jerárquicos en nuestra personalidad. Incluso lleva a que la estructura superior de la personalidad tienda a estar al servicio de esa asociación interna y pierda capacidad para estar al servicio de la autopercepción de aspectos de calidad negativa en nuestra actividad psíquica, como por ejemplo con el egoísmo, aspectos negativos que por la influencia del proceso analizado, quedan relegados al inconsciente. 
Como resultado de esta asociación los aspectos negativos no son percibidos conscientemente, forman parte de nuestra psiquis, influencian nuestra actividad consciente y son determinantes de nuestra conducta. Citamos como aspecto negativo solamente al egoísmo, para comprender la totalidad de los aspectos negativos que pueden influenciarnos y su relación con el desenvolvimiento de la vida, recomendamos la lectura del libro conocimiento de la vida de Madu Jess. 
Desde el punto de vista de la hipótesis presentada en el documento el Inconsciente I, el proceso analizado implica una vinculación a un campo o espectro psíquico de contenido sensorial que adquiere una intensidad e influencia fuerte para todos los seres humanos, debido a que ese campo psíquico estaría conformado por el aporte de contenidos afines, producto de la actividad interna de prácticamente la humanidad en su conjunto desde sus orígenes.

Esta tendencia constituye en la actualidad, la persistencia en la actividad psíquica y conjunta, de aspectos primarios y primitivos que se expresan actualmente en un medio social complejo, pero que están impulsados en el interno nuestro, por la misma actividad psíquica con la que impulsaban al hombre primitivo que poseía una estructura superior de la personalidad rudimentaria y poco desarrollada. 
En síntesis, esta tendencia analizada significa para los seres humanos actuales un defasaje entre nuestro aspecto intelectual y nuestro aspecto moral, que deriva en que se plasmen en la vida humana los problemas sociales que pueden observarse en la dinámica social actual. 
La influencia que tiene esta vinculación mencionada con los trastornos psiquiátricos y psicológicos, podemos observarla en aquellos padecimientos que afectan el entendimiento, la voluntad y que incluyen aspectos sintomáticos como comportamientos adictivos o compulsivos por ejemplo, influye en la presencia de desordenes que en la conducta se expresan como impulsos en relación a apetitos materiales, e incluso el desorden de apetitos materiales también conduce a trastornos psíquicos.
Por ejemplo en una nota presentada en el año 2001 por el Dr. Juan Carlos Valderrama Zurián y la Dra. María Purificación de Vicente Manzanaro de la unidad de Conductas Adictivas de la Conselleria de Sanitat Generalitat Valenciana en Alicante. Comentan que evidenciaron que la relación existente entre trastornos psiquiátricos y el consumo de alcohol es de carácter bidireccional, uno desencadena al otro y viceversa, siendo en este caso una patología dual que viene definida por la relación de todas las sustancias de posible abuso y dependencia, con determinados trastornos psíquicos. Por ejemplo para el caso de la relación trastorno de ansiedad / consumo de alcohol, es comprensible que una persona alcohólica no debe ser a la fuerza una persona ansiosa y una persona con trastorno de ansiedad, no tiene porque tener un problema de abuso o dependencia del alcohol. 

Pero es real que muchos pacientes afectados de trastorno de ansiedad usan el alcohol como una forma de tratar su enfermedad y alejarse de sus problemas internos e incluso el consumo de alcohol que realizan los pacientes alcohólicos es el origen de un posible trastorno de ansiedad. Se efectuaron estudios que indicaron que en pacientes con trastornos de ansiedad la adicción al alcoholismo se sitúa entre el 15-33%. 

En la gran mayoría de esos pacientes el trastorno de ansiedad aparece con anterioridad a  la dependencia al alcohol, debido probablemente a que estas personas utilizan esta sustancia como un medio de autotratamiento para intentar disminuir las manifestaciones de ansiedad debido a las propiedades ansiolíticas del alcohol. También se comprobó que en personas con trastornos de alcoholismo aparece un síndrome de ansiedad, en una relación, según los estudios entre el 23% y el 69%. 
También según la opinión de la Dra.García-Parés Jefa del área de hospitalización de adultos y urgencias Psiquiatrícas del Servicio de Salud Mental de Parc Taulí  Barcelona. Entre el 43% y el 67% de los consumidores de drogas sufren trastornos psiquiátricos que coexisten con otros trastornos de personalidad. García-Parés, ha participado en una jornada sobre Esquizofrenia y Opiáceos organizada por la Academia de Ciencias Médicas y ha asegurado que el 67% de las personas adictas a opiáceos presentan un cuadro de trastorno mental, al igual que el 54% de los consumidores de cocaína y un 40% de los que toman éxtasis. 

Según esta especialista, no todos los que consumen drogas son igualmente vulnerables ante la esquizofrenia, sino que tienen más tendencia a sufrirla aquellas personas que tienen predisposición genética y antecedentes de familiares con trastornos psicóticos. Ha destacado, sin embargo, que hay drogas que son más nocivas a la hora de fomentar el desarrollo de la enfermedad, como la cocaína / metanfetamina, los alucinógenos o el alcohol.  

Los trastornos psiquiátricos graves más habituales en estos consumidores están relacionados con el estado de ánimo y de ansiedad, y un diagnóstico frecuente es el de Trastorno de la personalidad antisocial. La doctora García-Parés ha explicado que en algunos casos los pacientes utilizan las drogas para compensar síntomas por excesos como hiperexcitación o alucinaciones, o por defecto, como apatías, anhedonia, retracción social, etc, que son consecuencia de la enfermedad.
En relación a costumbres o actividades en que no intervienen sustancias puede encontrarse la misma relación, de acuerdo a la definición de Rozanne W. Faulkner, autora del libro Therapeutic recreation protocol for treatment of substance addictions, la adicción es "un trastorno serio y progresivo que implica la autoadministración repetida de una sustancia o un proceso para evitar las percepciones de la realidad a través de la manipulación de los procesos del sistema nervioso" ósea es un proceso en que la persona se vuelca hacia lo sensorial y que gradualmente produce una habituación . Esto produce, en consecuencia, un daño en el equilibrio del funcionamiento bioquímico del organismo y una pérdida de la habilidad para relacionarse con el mundo exterior sin el uso de la sustancia o proceso seleccionado.

Las adicciones son enfermedades crónicas y en estudios de la Organización Mundial de la Salud (OMS) indican que una de cada cuatro personas sufre trastornos de la conducta relacionados con las nuevas adicciones, que se suelen iniciar con una conducta ocasional que aumenta de frecuencia hasta convertirse en patológica. La comorbilidad con las enfermedades mentales es frecuente y pueden ser previas o consecuencia de la adicción, como son la depresión, trastornos de la personalidad o enfermedad bipolar. Entre las principales adicciones sin sustancia se encuentran el juego patológico o ludopatía, las compras compulsivas, la adicción al trabajo y la adicción a Internet.
En términos generales frente al deterioro psíquico con ausencia o déficit de mecanismos inhibitorios o de voluntad y autocontrol, la persona tiende a actuar con déficit de la estructura superior de la personalidad y quedaría expuesta a la posible influencia y presión de esos contenidos psíquicos y afectar la conexión entre el ego superior y el ego consciente, quedando su aspecto consciente bajo la influencia de una presión para la cual no recibe los recursos del ego superior para controlarse. De forma inversa una persona alcohólica debilita la vinculación entre el ego superior y el ego consciente, a la ves que se vincula a esos contenidos psíquicos desequilibrados y afecta su psiquis.    
Por esta razón el clima interno positivo y equilibrado en lo sensorial, que un ser humano pueda lograr, es determinante para su salud mental y en especial en la niñez y adolescencia en que frente a la expectativa de vida, pueden surgir, frente al impacto del ambiente social analizado en el apartado anterior, discrepancias, dudas y confusión en relación al autoconcepto y a todo el conglomerado de constructos psicológicos definidos en el documento teoría de la personalidad. 
En los casos de haber vivenciado experiencias traumáticas en la niñez o haber sido criados en ambientes disfuncionales o simplemente haber presenciado situaciones que nuestra capacidad de entendimiento de niño no pudo asimilar claramente o en las que se ha tenido una información distorsionada o incompleta, los contenidos inconscientes como creencias irracionales asimiladas experiencialmente, mas que una ayuda, como en los habitantes del pueblo Naskapi, pueden convertirse en una fuente de factores internos que impidan el contacto armonizado con el ego superior. 

Hay autores que señalan estas condiciones psíquicas desequilibradas como la puerta de acceso y el llamado al proceso de toma de contacto con la totalidad de nuestra psiquis o ego superior que conlleve al desarrollo de una personalidad que adquiera sabiduría y entendimiento profundo de las fibras sutiles de nuestra personalidad. 

Desde el punto de vista de la hipótesis presentada en el documento el inconsciente I podría interpretarse que los contenidos irracionales que se adquirieron frente a situaciones difíciles y que constituyen un complejo, nos vinculan a un campo o espectro psíquico de calidad sintomática inferior, que atrae a nuestra psiquis consciente influencias que afectan el desenvolvimiento funcional de nuestra personalidad, interfiriendo así el contacto con el ego superior. 

Siendo esos contenidos irracionales, el nexo hacia esa esfera psíquica inferior que a su ves afecta nuestro clima interno y nos mantiene anclados a la atracción de vivencias afines a ese clima, a determinado tipo de relaciones interpersonales y a determinados ambientes y subculturas, que por afinidad con nuestro clima interno, deriva en una gama determinada de posibilidades y vivencias que se constituyen como en un ámbito de característica inmaterial, al que podríamos denominar hábitat psíquico, que para poder trascenderlo y facilitar el contacto con el ego superior, se hace necesario superar nuestros conflictos, tomando contacto con esos contenidos irracionales inconscientes que afectan nuestros constructos psicológicos con el objeto de modificarlos.

Esos contenidos irracionales que son inconscientes, así como todos los contenidos relacionados al proceso inconsciente de desarrollo psíquico, se hacen presentes en el consciente a través de los sueños o los métodos de contacto con contenidos del inconciente y simbolizan con su material psíquico, los arquetipos del inconsciente colectivo con los cuales se relaciona el conflicto inconsciente que tengamos, haciendo intuir que los arquetipos constituyen atisbos emergentes en el inconsciente colectivo, de las leyes que rigen la vida, expresadas en aquello experimentado por los seres humanos a través de las edades transitadas durante el proceso de evolución humana. Para un entendimiento mas acabado sobre el tema de las leyes que rigen la vida, recomendamos la lectura del libro conocimiento de la vida de Madú Jess.

Comentamos que ciertas leyendas de pueblos primitivos hacen referencia simbólica a los arquetipos y que en el devenir de la leyenda muestran estados psíquicos determinados y característicos en el desenvolvimiento de la vida como seres humanos. La vida humana actual es mucho mas compleja que la del hombre primitivo, pero dentro de esa complejidad hay ciertos estados psíquicos y cambios en la personalidad que son comunes y pero que se expresan actualmente en un entorno mas complejo, evidenciando que la vida al igual la naturaleza esta regida por leyes y que establecido el contacto con el ego superior, este nutre al ego consciente de lo necesario para que el desarrollo psíquico sea el acorde al desarrollo de una vida en armonía con esas leyes. 

Por ejemplo un ser humano en una tribu aborigen a una determinada edad iniciaba su vida de adulto asumiendo un rol dentro de su tribu como cazador, ese cambio que implicaba un cambio psíquico para el cual era iniciado, estaba referenciado en alguna leyenda o mito en que alguna figura en el transcurso de la leyenda atravesaba las distintas etapas de maduración que un ser humano da en la sucesión de su vida. Dicho proceso descripto en la leyenda es en esencia análogo al desapego que un joven en la actualidad debe hacer al respecto de su familia para encontrar su camino de vida y evidencia una necesidad de la vida para la cual tiene que recibir de su interno lo necesario para impulsarse a ese cambio. 

Supongamos que un joven tenga dificultades psicológicas para concretar ese desapego, según las investigaciones de Carl Gustav Jung y la psicología analítica, es posible que tenga sueños cuyo desenvolvimiento sea trazable a la leyenda primitiva que escuchaba de sus mayores el joven iniciado como cazador y que en el desarrollo del sueño se evidencie en forma simbolizada que una de esas figuras tiene el mismo rol que la figura presente en la leyenda que fue transmitida al joven aborigen.

Por lo tanto con este ejemplo puede entenderse como se expresa un conflicto psicológico desde el inconsciente de forma simbólica y en una forma análoga al simbolismo primitivo y en relación a la presencia de arquetipos que parecen almacenar intrínsecamente  información relacionada a las leyes naturales y de vida. 

Hemos visto en el documento El Inconsciente I que los arquetipos evidenciados en las investigaciones del Dr.Carl gustav jung eran :

· El arquetipo materno
· La sombra

· La persona  
· Anima y Animus
· El Self

Jung opinaba que no existía un número fijo de arquetipos que se pudiesen listar, ellos se superponen y se combinan según la necesidad. Los arquetipos al igual que otros simbolismos expresados en sueños e incluso en expresiones artísticas espontáneas, se hacen presente desde el inconsciente en relación a procesos del desarrollo y evolución psíquica, indicando la existencia de una vinculación entre el momento y estado psíquico que atravesamos y algún arquetipo o representación simbólica. 
No se puede afirmar que la expresión de un arquetipo en el inconsciente o su presencia, sea algo positivo o negativo, depende de la postura consciente que adoptemos en relación a su significado simbólico, es nuestro ego consciente el que se posiciona en relación a este, al igual que a todo lo que nos rodea y depende de la calidad de nuestro clima interno que se establezca una vinculación a lo desconocido conflictiva, positiva o negativa. 
Como seres humanos tenemos libre albedrío y por lo tanto nuestro ego  consciente puede adoptar frente a las distintas etapas de la vida y experiencias que nos toca vivir, una postura de decisión libre, sin embargo esa libertad esta de alguna forma influenciada por procesos psíquicos inconscientes, aunque en el ultimo eslabón de cadena se encuentre siempre presente nuestra voluntad y decisión. 
Es poco común que razonemos “me encuentro en una etapa de mi desarrollo psíquico en donde debería tener tal o cual respuesta frente a la vida, pero por decisión propia o porque tengo ganas, decido actuar de una forma opuesta”, y ahí queda la cosa,  en general, o bien no nos damos cuenta y respondemos espontáneamente, estamos conscientemente envueltos por estímulos externos y por lo tanto actuamos en función de conveniencias o evitando esfuerzos o actuamos instintivamente e incluso en la primera forma que nuestras emociones nos impulsan y no tomamos en cuenta muchos determinantes inconscientes que intervienen en nuestras respuestas a los que muchas veces les damos una argumentación artificiosa y muy bien cimentada desde lo racional para que se adecuen a los contenidos de nuestro inconsciente.

Sin embargo todo lo analizado no implica que debamos sumergirnos en la constante necesidad de suponer, que de todo lo que nos pasa existe un fantasma inconsciente que nos gobierna y al cual no podemos comprender e ingresar en excesivos y complejos autoanálisis, tratando de descubrir misterios ocultos. Nuestra vinculación con lo inconsciente y con el Si mismo o ego superior, puede establecerse positiva y equilibradamente de forma inconsciente y natural, si nuestro clima interno es positivo y no exacerbamente tendiente a lo sensorial y si se superan, mediante la asistencia profesional que cada caso particular requiera, los conflictos psíquicos que tengamos. Ya que en términos generales y exceptuando pocos casos, ningún ser humano carece de algún tipo de conflicto. Para un conocimiento especifico y profundo al respecto de los arquetipos y el simbolismo inconsciente, recomendamos la lectura de las Obras del Dr. Carl Gustav Jung, algunas de ellas pueden ser descargadas del menú psiquiatría, sub menú bibliografía de nuestra pagina www.cchaler.org  
TRASTORNOS DE PERSONALIDAD E INCONSCIENTE 
Tomemos como ejemplo el caso de una persona que padece trastorno limite de la personalidad que constituye según la opinión de los especialistas el trastorno de personalidad que representa un desafío clínico  por la complejidad y variedad de síntomas que incluye.

Una persona que padece trastorno limite de la personalidad con alto grado de impulsividad, como característica relevante de su personalidad, subyace el hecho de tener una sensibilidad extrema que deriva en una intensa vulnerabilidad a los cambios y sucesos de ambiente externo.   

Desde su aspecto emocional sensorial mas profundo, algo entorpece su existencia y la persona no cuenta con un acabado desarrollo de los recursos internos para poder controlarlo y tampoco posee amplia comprensión de que es lo que realmente le afecta, sin embargo encuentra en su entorno inmediato causas y motivos sobre los cuales proyectar su dolor y malestar interno, ante la imposibilidad de encontrar el origen de su sensación de vació y conflicto de identidad, que evidencia la presencia de creencias irracionales inconscientes que afectan la armónica vinculación entre el ego superior y el ego consciente.

Mentalmente se encuentran gobernados por espejismos al respecto de proyectar en objetivos externos la condición de que su realización traerá como resultado una sensación de bienestar, ingresando así en una vorágine que los impulsa a conseguir cosas, que en realidad no aportan un bienestar real y simplemente atenúan momentáneamente conductas disforicas, pero no eliminan la ansiedad y la impulsividad que muchas veces es extrema. Esos hechos se convierten así, en situaciones limite que tarde o temprano desembocan en eventos de desregulación emocional. 

En muchos casos esa incesante búsqueda desencadena que la persona asocie inconscientemente la realización de ciertos actos o conductas, con la creencia irracional que su ejecución traerá el alivio de sus síntomas, mecanismo que desemboca en conductas compulsivas con un amplio deterioro en algún área de vida. 

Frente a esta situación y con respecto a su relación con los demás y en relación a la dependencia a esas compulsiones, adoptan una postura de manipulación inconsciente muy difícil de limitar, que provoca en sus familiares caos y desesperación reales. 

Sin embargo las personas que padecen trastorno límite de la personalidad, son personas que poseen una inteligencia media y superior, suelen tener gran sensibilidad artística y facultades para la pintura, la música o la escritura, también cuentan con muchas habilidades sociales. 
Pueden ser encantadores y muy seductores, también suelen ser cultos y capaces de despertar interés especial en quien los conoce y poseen una especie de sexto sentido que les permite captar intenciones, pensamientos y puntos débiles de los demás, capacidad desarrollada desde la niñez por la observación de familiares que han estado cerca y con quienes han vivido experiencias traumáticas y han aprendido por ensayo y error e inconscientemente a captar ciertas actitudes con el objeto de prevenirse o defenderse a maltratos o situaciones difíciles. 
Por lo tanto son personas que habiendo vivido en ambientes disfuncionales por largo tiempo, han tenido un aprendizaje y una educación en que podemos estimar que no se ha establecido una adecuada armonización entre el ego superior y el ego consciente y por lo tanto el proceso inconsciente de desarrollo psíquico se ha obstaculizado y el ego consciente no ha desarrollado funciones finas que son necesarias para la adaptabilidad al ambiente.      
También son personas que tienen gran sensibilidad humana con las personas desfavorecidas, las injusticias y para con los animales a los que se llegan a vincular mucho. La característica central es una acusada y continua inestabilidad a nivel emocional, interpersonal y de identidad.
El caso del trastorno limite de la personalidad tiene como uno de sus factores de origen,  experiencias traumáticas vividas en edad temprana, pero cabe señalar que es una convergencia de factores la que desencadena el padecimiento, en general al inicio de la edad adulta. Todos los autores especializados en salud mental, coinciden en señalar que existen factores de tipo biológico, psicosocial y de aprendizaje relacionados y que éstos interactúan entre sí con el ambiente de la persona afectada. Las investigaciones están en progresivo crecimiento en todo el mundo occidental, por lo que continuamente aparecen nuevos datos que arrojan luz sobre el trastorno limite de la personalidad.

En términos generales podemos comentar que en la persona que padece un trastorno limite de la personalidad, toda la convergencia de factores que desencadenaron el mismo, produjeron un su psiquis un impacto importante que impidió el normal desarrollo de su personalidad, han vivido situaciones de sobre exigencia psíquica extrema y no han sido cuidados ni apoyados en su niñez de una manera adecuada, en que hayan percibido una sensación de calida contención y por lo tanto aprendieron conductas internas y externas defensivas con el objeto de evitar el dolor, que se han establecido como patrones de respuesta permanente de forma emergente y con características de supervivencia. 

Desde el punto de vista de los conceptos definidos en el documento Teoría de la personalidad podemos afirmar que el aspecto predominante de su carácter es intenso y repetitivo y que las situaciones triviales se convierten en hechos de características especiales. El desconocimiento consciente del origen de sus conflictos psíquicos lo mantiene vinculado a un campo o espectro psíquico sintomático que perturba su consciente y sus síntomas constituyen la expresión de aspectos internos inconscientes que buscan una respuesta, por no haberla tenido en otro momento de su vida, siendo también sus síntomas la reminiscencia de ciertas situaciones traumáticas que se asocian con percepciones de lo externo y que evocan vivencias relacionadas al trauma.  

Cabe señalar que estudios recientes han identificado como algunos recuerdos asociados al miedo adquiridos en la infancia son suprimidos temporalmente durante la adolescencia, según señalan las conclusiones de un estudio llevado a cabo por un equipo de la Universidad de medicina de Cornell, en Nueva York que fue coordinado por Francis S. Lee. 

Los científicos estudiaron las similitudes del circuito neural entre ratones y personas para probar en profundidad la conducta y los procesos moleculares unidos al aprendizaje emocional durante la adolescencia. Una serie de ensayos experimentales en ratones adolescentes revelaron que la adquisición, recuerdo y expresión de las memorias de miedo varía según la fase del desarrollo.

A medida que los ratones entraban en la adolescencia, se suprimían los recuerdos de miedo asociados al contexto que se habían formado con anterioridad. Los recuerdos, sin embargo, podían recuperarse mediante la exposición a un contexto análogo, una vez que los ratones llegaban a la vida adulta. Se entiende con los resultados de este estudio que al llegar la vida adulta, es probable que ciertas vivencias presentes, evoquen recuerdos traumáticos o sensaciones y estados emocionales asociados a situaciones vividas durante el evento traumático. 

En términos generales en una persona con trastorno limite de la personalidad, muchos aspectos negativos de la funcionalidad de su personalidad, están constituidos por  creencias irracionales inconscientes que la persona con la finalidad de protegerse, se vio obligada a descartar de su consciente y que son de calidad negativa, ya que provocan inestabilidad en el desenvolvimiento y en el equilibrio de su personalidad y aparte accedieron a su psiquis a través de vivencias de calidad negativa que afectaron su persona con un sufrimiento que fue necesario olvidar por la intensidad del daño percibido.   

Por lo tanto en lo inconscientes parecen coexistir, contenidos de calidad diversa y esta es la razón por la cual se presenta la hipótesis de estratificación de los contenidos inconscientes en función de espectros o campos diferenciados por la calidad de contenidos y que fue enunciada en el documento el Inconsciente I. 

De acuerdo a este punto de vista consideramos que los contenidos del inconsciente personal están íntimamente relacionados, al igual que los contenidos conscientes, con la calidad del clima interno de la persona. En síntesis, en función de la calidad de los pensamientos, emociones y sentimientos que la persona posea o haya sido coaccionada a tener por un evento traumático o por un conjunto de causas diverso, como en el caso del trastorno limite de la personalidad, su psiquis inconsciente se vincularía a estratos o campos psíquicos afines a esa calidad que afectan la vinculación ego superior / ego consciente.

Partiendo del ejemplo de los Naskapi en que de su inconsciente provienen contenidos que facilitan su adaptación y en contraste con el ejemplo del trastorno limite de la personalidad, en que la persona se ve frente a la presión de contenidos inconscientes que alteran su estabilidad, podemos hallar una minúscula evidencia para establecer la hipótesis presentada en el documento el inconsciente I y  en función de los siguiente :  

· Si existen contenidos inconscientes que ayudan a la persona.

· Si existen contenidos inconscientes que alteran la funcionalidad de la personalidad.

· Si existe un inconsciente colectivo. 

Podemos hipotetizar que :

· Existe una espera psíquica que rodea a los seres humanos y que atrae contenidos afines a la calidad de los contenidos emitidos.

· Que estos contenidos se agrupan por afinidad de acuerdo a su calidad en campos o espectros de calidad similar o análoga.

· Que esa vinculación no percibida conscientemente alimenta e influye en la funcionalidad psíquica consciente.

· Que los trastornos como el caso del trastorno limite, poseen un campo o espectro sintomático conformado por contenidos de calidad negativa que afectan la funcionalidad de la personalidad y que su desacople por parte de la persona afectada, depende del resultado de la asistencia psiquiatrita y psicoterapéutica, pero que mediante la estimulación a que la persona modifique su clima interno, con herramientas como la meditación por ejemplo, facilitaría la atenuación de sus síntomas, debido a que la vinculación mental consciente con contenidos positivos complementaria el resultado de las terapias, por el debilitamiento de la influencia sintomática inconsciente en función de lo analizado.      

· Que los contenidos individuales que se hacen compartidos por muchos seres humanos conforman como resultado los contenidos colectivos o que influyen a los seres humanos como humanidad. 

Algunos ejemplos reales ayudaran a entender mejor los conceptos de este documento : 
CASO 1
Había una mujer joven que tenia una notable atadura a ciertas personas de su familia que padecían trastornos psicológicos y habitaban en un ambiente disfuncional, tenia con estos una relación de tipo simbiótica de la cual no despegaba por sentimientos de culpa, la joven padecía un trastorno limite de la personalidad, solía autolesionarse reiteradas veces y quejarse continuamente echando culpas a esos familiares de los motivos que desencadenaban sus impulsos a autolesionarse.
Conoce a un joven de su edad de quien no solo se enamora, sino al cual absorbe a su vida y prácticamente incluye en todos sus conflictos familiares posicionándose como victima de la familia. Si bien podría parecer que sus constantes quejas respecto de sus familiares, evidenciaban un deseo de independencia, a la hora de despegarse, sus sentimientos de culpa la hacían volver atrás deteriorándose la relación con el joven. 
En esa etapa y situación de vida tiene un sueño en que lucha con una silueta negra y una figura masculina la ayuda a luchar, se establece una fuerte lucha en donde ella logra vencer a la figura oscura con la guía de la otra figura masculina. La joven comenta a su terapeuta que se sorprendía en el sueño de tener una actitud de lucha contra la figura y el terapeuta interpreta lo siguiente respecto al sueño en función de las asociaciones que hace la joven y del material registrado en la terapia : 
La figura oscura simbolizaba su sombra, el arquetipo de la sombra, los sentimientos negativos que tenia hacia sus familiares y que reprimía conscientemente por culpa, sentimientos que a la ves presionaban desde el inconsciente para que buscara constantemente encontrar, en su diario vivir, hechos triviales que los justificaran, exagerando supuestas actitudes negativas hacia ella por parte de sus familiares. 
Sus familiares debido al  trastorno limite de personalidad de la joven, asumían una actitud de sobreprotección a la ves que generaban hechos que alimentaban sus síntomas, porque percibían su necesidad de desapego e inconscientemente querían impedirla, perpetuando su trastorno. Esto se veía exacerbado con la presencia del joven con intenciones de formar una familia con ella. 
El joven estaba simbolizado en el sueño por quien la guiaba en la lucha con la sombra, la sombra representaba todos los sentimientos negativos hacia sus familiares que reprimidos y combinados por la culpa, precipitaban sus impulsos a autolesionarse. El hecho de que estableciera una lucha significaba su conflicto interno con la parte desconocida de su personalidad y sus aspectos negativos. 
Al margen de si la interpretación del sueño haya sido exacta, la información al respecto de su inconsciente, simbolizada en las figuras presentes, evidenciaban la presencia del arquetipo de la sombra con respecto al cual la persona tenia un conflicto a superar y que constituía el núcleo del conflicto intrapsiquico de su trastorno y evidenciaban la necesidad de trabajar su independencia interna al respecto de los familiares y la necesidad de una asistencia al núcleo familiar. 
La joven se resistía internamente a asumir su proceso de maduración, sentía culpa y sentimientos negativos que reprimía por culpa, estos sentimientos se hacían presentes simbólicamente desde su inconsciente en una lucha contra el arquetipo de la sombra. 
Tiempo despues esta joven continuaba con impulsos que la arrastraban a conductas de evasión características del trastorno límite que empezaron a deteriorar su pareja, momento en que tiene el siguiente sueño : 
Se veía envuelta en una nube oscura queriendo tomar la mano de su pareja que en una nube blanca no tomaba su mano, interpretándose como que desde su inconsciente se hacia presente el hecho de negar a si misma la realidad, de que si continuaba con sus impulsos negativos simbolizados por la nube oscura, terminaría alejando a su pareja, quien en esa etapa se encontraba poniendo limites de una forma acertada a sus conductas evasivas y manipuladoras. 
La joven interpretaba conscientemente esos limites como ataques y falta de apoyo a su condición de enferma psiquiatrica, pero en el sueño esos limites se simbolizaban como la nube blanca en la cual se encontraba inmerso su pareja que constituía el opuesto a la nube oscura en que ella estaba inmersa y que representaba sus conductas evasivas y compulsivas que estaban controlando su conducta del momento. 
Posteriormente a estos eventos y mientras avanzaba en su terapia comprendiendo el origen de sus sentimientos reprimidos y de sus conductas impulsivas, aparte de tener una asistencia terapéutica cognitivo conductual y psiquiatrica con un ajuste mensual en su medicación e  interconsultas entre psiquiatra y psicoterapeutas, ocurre un evento familiar inesperado.

Dicho evento tenía una relevancia tal que podría ser definido como un hecho de características especiales, de acuerdo a lo conceptualizado en el documento teoría de la personalidad. 
Este evento provoco en primera instancia un impacto emocional que incremento su tendencia a autolesionarse y evadirse compulsivamente, sin embargo :

Permitió que la joven pudiera revivir conflictos familiares de los cuales tenia una información distorsionada e incluso al respecto de algunos familiares existía una ausencia de información que mediante la fantasía la joven había llenado con idealizaciones, mientras que al respecto de otros familiares tenia un exagerada idea negativa, esa polarización en blanco y negro es característica de las personas que padecen trastorno limite de la personalidad. 
Este evento hizo aflorar viejos conflictos y permitió que la joven reacomodara sus sentimientos respecto de sus familiares, a raíz de ese evento que se relacionaba a cuestiones pasadas, confirmo el porque de ciertos sentimientos negativos hacia determinados familiares e incluso tuvo acceso a información antigua al respecto de ciertas vivencias traumáticas, pero lo que implico en primera medida un severo conflicto que parecía sobrepasarla, en realidad la llevo a tener que tomar contacto con sus sentimientos negativos y a encontrar la raíz y causa de su existencia en ella misma y poder llegar a un  entendimiento consciente de aquello que desde niña la perturbaba desde el inconsciente por encontrar una respuesta a través de la capacidad de entendimiento que en su niñez carecía para hallar una explicación propia.

Cabe señalar que el hecho de características especiales requería de su intervención equilibrada para su solución, hecho que pudo enfrentar gracias al apoyo terapéutico especializado. 
Desde el punto de vista de la psicología analítica, logro tomar contacto con el arquetipo de la sombra que se hacia presente en su sueño simbolizado en la figura oscura y encarar la solución a su conflicto intrapsiquico. 
Superada la etapa inicial de conmoción frente al hecho de características especiales que inicialmente incremento sus síntomas, entro en una etapa en que gradualmente comenzó a tener mas fuerza para aplicar las técnicas conductuales que practicaba para superar sus impulsos a autolesionarse y a reducir la intensidad de sus compulsiones evasivas, ingresando en una etapa de estabilidad con una significativa reducción de medicación psiquiatrica. 
Si bien su trastorno limite de la personalidad no fue superado en su totalidad, pudo empezar un tipo de vida adaptada en que podía afrontar sin auto agredirse aquellos factores que antes generaban en ella intensos estados de desregulación emocional.

Este caso evidencia ( ver el documento origen de los trastornos de personalidad)  que la amplia mejoría se debió a : 
· En principio al deseo de la joven de superar su trastorno aunque en el día a día muchas veces parecía olvidarse de ese objetivo general de su vida por la intensidad de sus síntomas 
· La excelente asistencia psiquiatrita y psicológica.  
· La precipitación del hecho de características especiales en que la joven vivencio un cambio ambiental y pudo tomar contacto con el entendimiento de, no solo los traumas de su niñez, sino que esta vivencia constituyo una prolongación de las situaciones que vivió de niña y en donde tenia un rol activo en la situación. Esto le permitió canalizar la impotencia  que sentía desde niña y despejar su autoconcepto de la posición interna de victima vulnerable con la que había aprendido a defenderse en un ambiente familiar con un clima de angustia e inautenticidad al respecto de lo que se sentía y en relación a lo que expresaban los familiares y como le hacían entender las vivencias compartidas a la joven, para que no se vea afectada por la vulnerabilidad de su trastorno limite.  

· La terapia cognitivo conductual que le dio herramientas practicas para fortalecer su voluntad frente a sus conductas desadaptadas. 
· El hecho de tener una pareja que supo desenredarse de sus intentos de manipulación y poner límites, orientándola a que enfrente el hecho de características especiales, desde ella misma y con un apoyo normal de su pareja. 
Cabe señalar en relación a la presencia del arquetipo en su inconsciente, que puede interpretarse que este se hace presente, como señalamos en el documento el inconsciente I, motivando el cambio en la joven. 
Para este caso concreto, si se analiza el desencadenamiento del hecho de características especiales, podía evidenciarse claramente que la actitud sintomática de la joven y sus actitudes y decisiones impulsivas, tuvieron mucho que ver en la gestación de este hecho, pudiéndose interpretar como que inconscientemente busco generar los hechos que le permitieron en el ambiente conformar las condiciones para tomar contacto con su sombra, entendiéndose que la presencia en su inconsciente de este arquetipo evidenciaba en el momento del sueño el advenimiento de un cambio en su estado psíquico.

También puede interpretarse que desde el núcleo que guía el desarrollo psíquico, en el si mismo, ego superior o totalidad de la psiquis, se precipitaron las condiciones, no solo en ella, sino en todos sus familiares, para que la superación de aquello que impedía la armonía entre sus egos superiores y egos conscientes y que los mantenía vinculados a campos o espectros psíquicos de calidad inferior.     
CASO 2

Se trata del caso de un joven que en su niñez, familiares del sexo masculino subestimaron, atacaron y se burlaron de sus aspectos sensibles, hecho que impacto de forma casi traumática en su persona. De acuerdo a la psicología analítica los aspectos sensibles en ser humano masculino, corresponden a la expresión del anima o aspecto femenino presente en el hombre. 
Dicha acción por parte de sus familiares influyo en que efectúe una introyeccion de los valores estereotipados masculinos que expresaban sus familiares, con el objeto de ser aceptado y llevo al niño a reprimir y avergonzarse de su sensibilidad. Ya en edad mas avanzada el joven comenzó a proyectar, bajo la influencia de creencias irracionales inconscientes la culpa de su sufrimiento sobre figuras femeninas de su familia, aduciendo de no haberlo preparado para la vida y hacerlo débil. 
En esa etapa inicio un proceso patológico y consciente de transformación de los aspectos externos y de apariencia de su personalidad y según su relato comenzó un auto proceso, cuasi conductual y personal, de modificación del interno de su persona. 
Cabe señalar que estamos describiendo el caso de una persona sumamente inteligente dominada por un profundo complejo que comenzó a brindar las semillas para el desarrollo de una personalidad psicopatica con rasgos esquizotipicos, que inicialmente no causaron mayores problemas, pero le impedían realizar una vida plena en contacto con sigo mismo y los demás.   
Comenzó este joven a mentalmente asociar su imagen interna con personajes creados por medio de la fantasía que evolucionaban en historias en su mente y a los cuales imitaba, forzando su carácter a un tipo de carácter similar al de sus familiares o a la imagen subjetiva que internamente se hacia de ellos. 

Esos personajes a lo que imitaba interiormente, oficiaban de especie de alter egos que representaban una personalidad que tenia las características que  subjetivamente auto percibía que su personalidad carecía. Esa sensación interna  era realmente la sensación de su autoconcepto afectado y a través de esos alter egos buscaba transformar mentalmente los aspectos sensibles de su personalidad que habían sido censurados en su niñez. 
En sus relaciones interpersonales comenzó a evidenciar conductas mitomaniacas orientadas a transformar su imagen personal frente a los demás y a crearse una imagen en base a la mentira, que evitara los ataques sufridos en la niñez, temor que pasado la adolescencia asumió rasgos cuasi paranoides. 
Sus familiares masculinos habían muerto y tenia en ese momento un entorno familiar reducido conformado solo por su madre y hermana, de alguna forma los alter egos internos también constituyan la suplantación del rol que tenían en su vida sus familiares fallecidos y una forma traerlos nuevamente a la vida.   
Este conflicto mencionado ocupaba como un espacio estanco de su mente y no le impedía de tener un buen desempeño escolar y social, solo que por momentos o en ciertas situaciones que se asociaban a los recuerdos de la niñez, lo asaltaba el complejo como irrupción inconsciente y actuaba de forma mitómana y en su hogar frente a su madre y hermana de forma agresiva. 
De mas edad tiene un sueño recurrente en que estaba con una mujer que tenia rasgos, vestimentas o características que pertenecían a su persona y que según sus asociaciones representaba a el mismo como mujer. En el sueño esta mujer se la veía sufrir como por un abandono o frustración causada por alguien que la anulaba. 
Esa imagen femenina representaba su ánima anulada por el mismo en sus años de juventud en que padecía por su complejo, sin embargo este caso tiene un detalle importante. Sus personajes de fantasía eran especie de héroes con amplia notoriedad que luchaban contra aspectos negativos en defensa de otros, la misma notoriedad y característica que deseaba transmitir a los demás en sus fabulas mitómaniacas. Por lo tanto se escondía un amplio deseo de notoriedad, emoción que anidaba muy hábilmente, detrás del colorido de sus belicuelos mentales conscientes, para tapar su parte sensible o femenina. Su amplio deseo de notoriedad inconsciente y no auto percibido era un factor que lo impulsaba a modo de compensación a fantasear al respecto de si mismo en relación a esos alter egos que mantenía vivos en su mente. 
Por lo tanto se encontraba dominado por dos polos, por un lado el temor a su parte sensible anulada y su deseo de cumplir los roles de sus alter egos, situación que derivaba en un comportamiento, que si bien era adaptado, era un tanto confuso y cargado de ansiedad. 
Mientras sus relaciones interpersonales eran superficiales, no había problema su hábil mitomanía le permitía satisfacer su ansia de notoriedad y apartar su parte sensible que se simbolizaba en el sueño recurrente como sufriendo un abandono, pero no tenia la capacidad de formar relaciones estables, ya que inconscientemente las saboteaba, encontrando infinidad de motivos inventados para no comprometerse. Dicho compromiso significaba el abandono de su onírica y fantasiosa vida superficial de la cual dependía internamente y la necesidad de tomar contacto con su anima anulada desde tanto tiempo, que representaba el temor de revivir las burlas y descrédito sufrido de niño, ya que su vida a base de mentiras ante una relación profunda se evidenciaría.
Entrando en la edad adulta, la imposibilidad de relacionarse profundamente con otros lo sumió en el aislamiento, en eventos depresivos y empezó a germinar la semilla del latente trastorno esquizotipico de la personalidad que venia madurando.  Frente a su situación de vida recurría con mas intensidad a su mitomanía y sus alter ego de una forma intensa en que comenzaban a traslucirse al exterior de su persona en algunas conductas, ya que adoptaba vestimentas y posturas para ser por momentos sus alter egos y se dedicaba a representar actuaciones de ellos con desconocidos en una feria artesanal, en la cual se presentaba como los seudónimos de sus alter ego.

Así adoptaba la personalidad de tony, un director de cine residente en el extranjero que buscaba piezas artesanales exclusivas para la filmación de una importante película, prefería esos paseos fantasiosos a afrontar el hecho de ser una persona sensible en un nivel mayor a lo que quizás la media de los seres humanos de sexo masculino pueden ser. 
Era un aspecto de su persona que en realidad constituía una cualidad que no aceptaba en si mismo por el efecto traumático que sus familiares habían provocado y por haberse asociado a la creencia irracional de que ser sensible era un aspecto de debilidad que lo alejaba de los masculino y que debía superar porque obstruía la vida, sin comprender conscientemente que constituía una necesidad y una característica que debía dejar fluir, ya que en su personalidad masculina encontraría el adecuado equilibrio.

Su malestar no constituía su sensibilidad, sino la creencia irracional inconsciente que tenia asociada y que a su ves se relacionaba con otras creencias irracionales que afectaban su vida. Sin embargo la represión que efectuaba encontraba un modo de expresión patológico y su conflicto se simbolizaba en sus sueños, indicándole la necesidad de aceptar una parte importante de su personalidad que desplazaba de si mismo sin ser posible ya que se expresaba de forma patológica en una personalidad extraña basada en componentes irreales.
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