ESPAÑA- ACUERDO PARA PROMOVER LA INTEGRACIÓN FOTOVOLTAICA EN LOS EDIFICIOS.

Agosto 2011
El Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid (COAM) y la Asociación Empresarial Fotovoltaica firmaron un Acuerdo Marco cuya finalidad es favorecer la integración de la tecnología fotovoltaica en la construcción de inmuebles en España. 

Como resultado de este acuerdo se establecerán una serie de líneas de colaboración con la finalidad de informar, formar y difundir el potencial de la energía solar fotovoltaica como alternativa energética en el futuro, tanto para viviendas nuevas como rehabilitadas.

Para ello la AEF y la COAM organizarán conjuntamente cursos y seminarios con el fin de divulgar la energía solar fotovoltaica y su potencial integración en las edificaciones. También favorecerán el conocimiento de las nuevas alternativas de sostenibilidad en el parque inmobiliario español.

La COAM, por su lado, desarrollará una labor de difusión entre sus colegiados, otros colegios profesionales, así como entre organismos y colectivos próximos al sector de la arquitectura, de las nuevas opciones que se conozcan en el campo de la eficiencia energética y la sostenibilidad medioambiental, a través de la energía solar fotovoltaica.

Por su parte la AEF ofrecerá asesoramiento a arquitectos sobre la integración de la energía solar fotovoltaica en la edificación. Para ello, en breve pondrá a disposición de los arquitectos una herramienta de pre-cálculo en Internet que permitirá determinar parámetros de las instalaciones fotovoltaicas tales como la potencia instalable, la energía que se podría esperar de una instalación, la superficie necesaria para llevarla a cabo, su peso y una aproximación a los costes de la implantación.

El Acuerdo Marco será supervisado por una Comisión Mixta de Seguimiento y se materializará en un Plan de Actuación Conjunto, de periodicidad anual. Queda abierta la posibilidad a que otras entidades interesadas, ya sean públicas o privadas, puedan participar en esta iniciativa. 

En opinión de Paloma Sobrini, Decana del COAM, “es necesario aprovechar la electricidad renovable que abarate costes y que sea accesible a los ciudadanos en general”.

José Luis Martínez, Vicepresidente ejecutivo de AEF, estima que “el acuerdo representa un paso trascendental en el desarrollo de la integración de la energía solar fotovoltaica en una arquitectura más sostenible, que beneficiará a todos los ciudadanos”.

Fuente: http://www.aefotovoltaica.com

