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NEUROCIENCIA DEL ASPECTO EMOCIONAL
Como analizamos en el documento inicial de este punto de esta serie de documentos, en   Neurobiología de la personalidad (http://www.cchaler.org/personalidad/ - Paso N°: 22) donde fue citado que : 

· Para cada posibilidad de estado interno que pueda experimentar un ser humano a nivel de la actividad de sus estratos psíquicos constitutivos (Aspecto mental y Emocional sensorial), existe una actividad neurobiológica asociada. 
En función de esto analizaremos específicamente en este documento las implicancias cerebrales relacionadas a la actividad del aspecto emocional. Inicialmente recordaremos los conceptos principales analizados en el documento :  El aspecto Emocional sensorial :

Vimos en dicho documentos que de acuerdo a lo explicado por el Prof. Dr Phillipp Lersch, existe un fondo vital y un fondo endotimico el cual constituyen la expresión del núcleo instintivo afectivo sobre el que se construye la personalidad, conformándose las estructuras psicológicas relacionadas al juicio, razonamiento, entendimiento y voluntad, como capas o estructuras superiores de la misma.        
Como seres humanos contamos con el cuerpo físico, que en convergencia con el núcleo instintivo afectivo mencionado conforma el temperamento. En la actividad del sistema nervioso y fundamentalmente del cerebro se refleja y es la base fisiológica de toda la  actividad emocional, sensorial y mental.

Como mencionamos en el documento El aspecto emocional sensorial, existe una correlación entre la actividad del núcleo instintivo afectivo y la actividad de  las capas inferiores cerebrales que conforman el sistema límbico y existe también la necesidad de que estos procesos inferiores estén bajo la jerarquía de las capas superiores cerebrales, que son la base fisiológica de la inteligencia y la capacidad de autocontrol del ser humano a medida que va desarrollando gradualmente su personalidad. 
A diferencia de las tendencias las emociones preceden a la experiencia y son la respuesta del núcleo instintivo afectivo de la personalidad a los estímulos que constituyen las vivencias experimentadas. Las mismas, cuando son persistentes, provocan estados afectivos permanentes.
Como analizamos en el documento el aspecto Emocional sensorial la psiquis es funcionalmente un todo interpenetrado, los pensamientos, sentimientos, emociones, sensaciones y acciones están íntimamente relacionadas dinámicamente y fluyen conformando constructos de actividad psíquica que establecen ciertos estados de conciencia y dentro de esa dinámica esta incluida la dinámica biológica con sustento en la actividad cerebral que analizaremos a continuación en relación al desenvolvimiento emocional. 
En el funcionamiento emocional a nivel fisiológico, podemos identificar tres vías diferenciadas dentro de  la expresión de las mismas, que incluso involucran la funcionalidad de partes distintas del sistema nervioso, estas son   :
· RECEPCIÓN DE ESTÍMULOS EMOCIONALES : A través de los órganos sensoriales propios de los sentidos (Tacto, vista, oído, gusto, olfato, cenestesia) y producto de la interacción con el medio y los demás se recepcionan estímulos diversos que son trasmitidos desde los órganos sensoriales a través de vías nerviosas a distintas partes del cerebro y de cuya interpretación se producen respuestas emocionales. 

Cabe señalar que la cenestesia o percepción de totalidad del organismo es, como vimos en  el documento Desarrollo, infancia y trauma, el medio de recepción de niño hasta tanto se desarrolle la percepción diacrítica propiamente dicha a través de la elevación del umbral de activación de los órganos sensoriales, sin embargo, si bien no desarrollada la cenestesia está presente en el ser humano adulto y es un factor que influye en el establecimiento de estados emocionales propios de los estratos psíquicos mas cercanos a lo fisiológico y que por lo tanto influye en la dinámica emocional y en el establecimiento de estados afectivos permanentes.         

· REACCIONES FISIOLÓGICAS : A través del sistema nervioso autónomo y el sistema endocrino, dentro de la respuesta emocional,  se provocan respuestas fisiológicas acordes a la vivencia que se esta experimentando, siendo estas respuestas, aquellas adaptaciones del equilibrio fisiológico que son necesarias para la adaptación a la situación vivenciada. Así ante una vivencia triste el estado de tristeza incluye una serie de respuestas fisiológicas que conocemos como el llanto, lo mismo ocurre con toda la serie de respuestas orgánicas propias de la risa y como veremos en este documento, cuando es percibida alguna vivencia en que pueda entenderse que esta en peligro la conservación de la vida, la respuesta emocional incluye a nivel fisiológico la activación orgánica del sistema de ataque y fuga, que incluye un compendio de distintas adaptaciones que permiten la realización de todas las acciones físicas necesarias para la defensa de la vida personal.            
· PERCEPCIÓN Y ENTENDIMIENTO DE LA EMOCIÓN : A través de la vinculación funcional entre el sistema límbico y la corteza cerebral se posibilita la comprensión mental e interpretación racional de la emoción dentro del conjunto de creencias que conforman el entendimiento de la realidad y el mundo de un ser humano, permitiendo así establecerse los sentimientos. Mediante la corteza cerebral se posibilita la valoración de la emoción dentro de contexto del entendimiento mental del mundo y la realidad.            
TEORIAS DE LA FUNCIONALIDAD EMOCIONAL

A continuación presentaremos un resumen muy escueto de las teorías mas relevantes que a través de la historia intentaron explicar el funcionamiento emocional. Como mencionamos en términos generales podemos diferenciar dos zonas cerebrales relacionadas a la funcionalidad de las emociones, estas son, la zona central del cerebro o sistema límbico encargado de la recepción de los estímulos y de la activación de las respuestas fisiológicas adaptativas necesarias y la corteza encargada de la percepción consciente de la emoción. 
En el apartado siguiente analizaremos la anatomía y funcionalidad del sistema límbico y en un apartado posterior presentaremos de forma resumida la respuesta a las situaciones de estrés, para poder apreciar cómo se desenvuelve el organismo frente a un estímulo emocional adverso que activa la emoción básica del miedo.  
En principio pudo observarse a través de las investigaciones que frente a los estímulos emocionales se producían respuestas gestuales y posturales distintas, con  las diversas emociones y que esas respuestas gestuales y posturales eran interpretadas con igual significado por todos los seres humanos, asumiendo así un carácter de lenguaje universal para el género. Investigaciones realizadas en grupos humanos aislados de la civilización evidenciaron que un ser humano perteneciente a una tribu sin contacto con  la civilización occidental podía interpretar la información gestual y postural derivada de las emociones, de igual forma que una persona civilizada. Esto fue atestiguado en 1971 por una investigación realizada por Ekman y Fiesen con los miembros de una tribu aislada de nueva Guinea. 
De estos hallazgos se entiende claramente que esa capacidad de interpretación emocional deriva del sistema de comunicación basado en señas – reflejo, propio del instinto de los mamíferos y que constituye lo que podría denominarse como la comunicación o lenguaje animal. Se comprende claramente que como seres humanos existe a nivel de las relaciones interpersonales y posiblemente a nivel inconsciente un ámbito de percepción sensorial ligado al aspecto emocional y su respuesta gestual – postural, que permite la interpretación inconsciente de información emocional proveniente de otro ser humano, por medio de la influencia gestual-postural y toda la gama de expresión física de nuestro organismo y es entendible que ese ámbito primitivo de comunicación intervenga y/o tenga algún tipo de influencia en la generación de síntomas y evocación de recuerdos postraumáticos en quienes hayan sido victimas de agresiones por ejemplo.

Fue en 1872 que Charles Darwin presento su libro – La expresión de las emociones en el hombre y los animales en donde concluye, según su teoría, que la expresión de la emoción es el resultado de la evolución y que las posturas y gestos, que como comentamos, tienen  característica de lenguaje universal en el ámbito emocional. Estas constituyen en realidad señas, que habiendo cumplido a través de la evolución su función comunicativa, evolucionaron y perduraron en el tiempo y por lo tanto constituyen una herencia filogenética. De lo aquí analizado puede entenderse claramente que por ejemplo en los niños, en la etapa preverbal, tanto el estado emocional como la información gestual y postural de los miembros de su familia y especialmente de las figuras primarias, constituye una verdadera transmisión de información inconsciente y que por lo tanto el niño capta de forma eficaz y certera la realidad emocional y el clima familiar imperante.

De esto se desprende claramente que el niño esta provisto filogenéticamente de las herramientas necesarias para recepcionar desde su nacimiento señas que posibiliten respuestas especificas relacionadas a la calidad de las emociones percibidas. De esta forma frente a un clima emocional negativo y agresivo, se condicionan factores que lo predisponen a tener respuestas defensivas acordes a ese clima negativo, esto  facilita la instauración de respuestas emocionales primitivas que forman parte de su anclaje filogenético propio de la herencia animal de nuestra especie.
Como vimos en el documento Desarrollo, Infancia y trauma dentro del clima emocional familiar y fundamentalmente en relación al estado emocional de la Madre el niño comienza a tomar contacto con lo externo a medida avanza su desarrollo neurológico, por lo tanto esas posibles respuestas defensivas primitivas mencionadas, que son producto del clima familiar, van adquiriendo sustento biológico en la conformación de vías sinápticas neuronales propias del entendimiento mental de esas respuestas, así como también se van estableciendo, asociadas a estas, las vías nerviosas autonómicas y endocrinas propias de las respuestas fisiológicas asociadas a esas respuestas, proceso este en donde interviene la influencia genética heredada, estableciéndose así las bases neurobiológicas de la estructura del carácter. 

Este proceso en esas etapas tempranas tiene la plasticidad necesaria como para ser modificado en el caso de establecerse respuestas incipientes desadaptativas, a diferencia de la edad adulta en donde las respuestas emocionales desadaptativas establecidas cuentan con una inercia neurobiológica importante, que en muchos casos requiere de la intervención química farmacológica como medio complementario de atenuación de respuestas emocionales perjudiciales, pero que con terapias como la cognitiva conductual pueden modificarse.             
Posteriormente a Darwin en 1884, otra teoría relevante fue la del psicólogo americano Willans James, coincidente con los conceptos del psicólogo Danes Carl Lange quien en 1887 propuso una teoría similar, razón por la cual se la denomino Teoría de James-Lange.
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Como muestra el esquema esta teoría propone que frente a un estímulo reciben información del mismo la corteza sensorial y la corteza motora que impulsa la respuesta fisiológica. La percepción consciente de la emoción se produce en una fase posterior (según esta teoría) a la respuesta fisiológica, cuando la corteza sensorial recibe información de la respuesta fisiológica. 
Fue en la década del 1920 cuando el fisiólogo americano Walter Cannon rebatió la teoría de James – Lange basándose en los experimentos de Phillip Bard sobre lesiones corticales, razón por la cual se la denomina Teoría de Cannon-Bard. Según esta teoría la información de un estímulo emocional llega al tálamo que se encarga del procesamiento sensorial y es enviada al hipotálamo que se encarga de poner en marcha las respuestas fisiológicas a través del sistema autónomo y endocrino. Específicamente la discrepancia con la teoría anterior se debe a que la teoría de Cannon Bard considera que la respuesta fisiológica y la percepción consciente ocurren al mismo tiempo.   
Así mismo desde el tálamo por medio de vías ascendentes llega información a la corteza cerebral relativa a las características sensoriales y desde el Hipotálamo sobre el significado de la emoción siendo en la corteza cerebral donde se procesa la percepción consciente al mismo tiempo que se suceden las respuestas fisiológicas. Se muestra a continuación un esquema.
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En 1937 James Papez que trabajaba como anatomista en la Universidad de Cornell en Estados Unidos propuso un articulo titulado – Propuesta de un mecanismo de la emoción – que se basaba en observaciones clínicas realizadas en pacientes con lesiones en el lóbulo temporal medial y en estudios sobre la función del hipotálamo.

Papez propuso un circuito similar en torno a las emociones solo que divido en dos ramas diferenciadas desde el tálamo a las que denomino vía del pensamiento y vía del sentimiento, como se muestra en la figura siguiente. Siendo la vía del pensamiento la ruta sensorial del estimulo hacia la corteza y la vía del sentimiento la información desde el tálamo a los cuerpos manilares del hipotálamo, lugar donde se ponen en marcha los mecanismos neuroendocrinos, autonómicos y motores de la experiencia emocional. Según Papez la información de ambas vías se procesaban al mismo tiempo. 
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Con respecto a la percepción consciente de la emoción, Papez propuso que esta podía establecerse por dos caminos, uno a través de la vía del sentimiento desde el Tálamo al hipotálamo, que se proyecta a la corteza cingular lugar donde se genera la percepción consciente de la emoción.

El circuito se completa cuando desde la corteza cingular se envía información al hipocampo que proyecta al hipotálamo por medio del formix, conformándose así un circuito bidireccional, Hipotalamico-Corteza cingular. 
El segundo camino seria mediante la activación de recuerdos y el reconocimiento de la emoción desde la corteza a través de la vía del pensamiento, en donde se proyecta a la corteza cingular y generándose así la percepción del sentimiento, a continuación se muestra un esquema del proceso mencionado.
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Otros investigadores como Paul Mc Lean, ampliaron la teoría de Papez incluyendo que otras estructuras como la amígdala intervenían en el proceso emocional, para estos hallazgos se basaron en los datos recolectados por las investigaciones realizadas por Heinrich Kluver y Paul Bucci de la universidad de Chicago.

Kluver y Bucci realizaron investigaciones sobre Monos Rehus a los que extirpaban distintas partes de los lóbulos temporales mediales incluyendo la amígdala, generándose así un trastorno conductual muy particular que incluía distorsiones en la percepción visual de objetos sin pérdida de la agudeza visual, preponderancia de la utilización de la boca para el reconocimiento de objetos y descontrol exacerbada de los impulsos sexuales.

Para Mc Lean es valido el circuito descripto por Papez, también considero que un estimulo emocional genera respuestas orgánicas que a su ves son recepcionadas en la corteza cerebral e integradas con la información sensorial, generándose así la experiencia emocional. Mc Lean destaco la importancia del hipocampo en la integración de la información de ambas vías, la sensorial y la del pensamiento, así como también de la amígdala y el córtex prefrontal.   
En la actualidad se manejan los siguientes conceptos al respecto de la funcionalidad emocional :
· Propuesto en los años setenta por Stanley Schachter se considera que la corteza transforma las señales periféricas en sentimientos específicos mediante el procesamiento cognitivo, esto se entiende como que producto de la actividad mental las respuestas sensoriales y orgánicas, producto de la actividad emocional, son integradas dentro del conjunto de creencias que sustentan la visión de la vida, el mundo y el entendimiento de la realidad.

· En base a un estudio realizado por Schachter se comprendió que el horizonte de expectativas futuras tiene una importante influencia en el desenvolvimiento emocional, esto significa que en función de las expectativas que se tengan de las vivencias, las respuestas emocionales productos de los estímulos recibidos a través de esas vivencias se verán influidas, lo que implica que tanto el pasado experiencial inconsciente, como el entendimiento de la realidad y las creencias negativas influencian en el desenvolvimiento desequilibrado del aspectos emocionales y viceversa.

· Estudios recientes revelan que distinto tipo de emociones producen distintos tipos de respuestas autonómicas y endocrinas, influenciando así físicamente de forma distinta.    

· Autores como Madga  Arnold argumentan que la emoción es una respuesta que se procesa de forma inconsciente, siendo el sentimiento la reflexión consciente de dicha respuesta inconsciente. Desde el punto de vista de Arnold puede experimentarse una emoción sin que exista una respuesta autonómica.

· Autores como Josep Ledoux , Michael Davis o Michal Fanslow proponen que La evaluación inconsciente de un estimulo es anterior al entendimiento consciente del mismo, debido a que las estructuras neurales implicadas en el almacenamiento de las percepciones conscientes son diferentes a las del almacenamiento experiencial inconsciente. 
· De acuerdo a este ultimo punto las creencias irracionales inconscientes que son expresión de ciertos síntomas o estados afectivos negativos, se anticipan como respuesta a la percepción y razonamiento consciente de una experiencia y hacen que la respuesta sintomática, aunque sea percibida como tal por quien la padece, no pueda controlarse hasta tanto sea modificada inconscientemente. De esta forma, en el mejor de los casos, se establece una puja consciente en donde si bien la persona percibe la irracionalidad de la respuesta no tiene afirmado los medios para transformar dicha respuesta y que sea acorde a la reflexión consciente.
· La modificación de esas respuestas inconscientes irracionales pueden, como se procede en la psicoterapia cognitivo conductual, ser relacionadas a inventarios de creencias irracionales prediseñados y a inventarios de pensamientos automáticos que están implícitos mentalmente en la expresión del aspecto inconsciente y mediante su transformación consciente por creencias y pensamientos racionales, modificar e integrar adaptativamente la expresión sintomática. A nivel neurobiológico este procedimiento implica la transformación de los circuitos neurales implicados en el aspecto sintomático.                     
ANATOMIA Y FUNCIONALIDAD DEL SISTEMA LIMBICO
En el documento Neurobiología de la personalidad vimos de forma introductoria que el sistema límbico es un sistema formado por varias estructuras cerebrales que gestiona respuestas fisiológicas ante estímulos emocionales, también está relacionado con la memoria, la atención y los instintos sexuales. Está formado por partes del tálamo, hipotálamo, hipocampo, amígdala, cuerpo calloso, séptum y mesencéfalo. El sistema límbico interacciona muy velozmente con el sistema endócrino y el sistema nervioso autónomo, vinculo funcional a través del cual las emociones provocan influencias físicas concretas. Como podremos apreciar a modo de ejemplo en el siguiente apartado para el caso de la influencia orgánica del estrés que analizaremos.
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Fue en 1878 que el Neurólogo francés Paul Broca observo que en la superficie media del cerebro se encontraba un área diferenciada ovalada constituida por distintas partes anatómicas, la palabra límbico deriva del latín limbus, que significa contorno. Inicialmente por su vinculación anatómica con los lóbulos olfativos se lo denomino rinencéfalo.

Fue Papez quien en virtud de la vinculación existente entre la corteza cingular y el hipotálamo quien considero al sistema límbico como una estructura fundamental en el procesamiento emocional.

En 1952 Paul Mc Lean con la finalidad  de obviar el concepto de cerebro olfativo y vincular su propuesta con los conceptos de Papez, introdujo el concepto de cerebro visceral y utilizo el nombre de sistema Límbico propuesto por Brocca y destaco su finalidad como parte del procesamiento emocional.

Anatómicamente el sistema límbico se encuentra en la zona media entre ambos hemisferios y conformado por estructuras anatómicas diferenciadas y vinculadas entre si con proyecciones dirigidas hacia el hipotálamo y el tronco cerebral.

Actualmente se considera al sistema límbico como fundamental para la funcionalidad emocional, pero también algunas de sus partes componentes cumplen funciones importantes en el procesamiento cognitivo en funciones como la memoria y el aprendizaje.

El sistema límbico a través del hipotálamo está vinculado a todo el sistema nervioso y el sistema autónomo, el hipotálamo está formado por distintas agrupaciones neuronales que conforman núcleos y cada uno de estos está vinculado a distintas áreas del cerebro. A través de su vinculación con la hipófisis ejerce una notable influencia en el sistema endocrino.

Varios núcleos del hipotálamo tienen vinculación con el tronco cerebral y regulan funciones del sistema autónomo motor y somático, así mismo interviene la amígdala en dichas respuestas. 
En el esquema siguiente podemos ver funcionalmente como están interrelacionados.
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El hipotálamo está relacionado también con conductas agresivas propias de cada especie para defensa y ataque, como respuesta a estímulos emocionales relacionados con el miedo y con una finalidad de autoconservación. Estos hallazgos fueron logrados por medio de investigaciones en animales en los que se estimulaba eléctricamente el hipotálamo aconteciendo como respuesta una conducta agresiva y somática acorde a una situación de defensa. 
Se diferenció en estos estudios realizados que podían diferenciarse dos zonas en el hipotálamo, una la medial y otra la lateral, que se relacionaban con  la agresión de ataque y con la agresión predatoria, interviniendo también distintas regiones de la amígdala en dicha funcionalidad.     
Investigaciones realizadas en donde se aplicaba por medio de electrodos estímulos eléctricos en distintas zonas del hipotálamo, permitieron observar distintas respuestas fisiológicas. El hipotálamo no tiene solo la función del control eferente de las emociones, sino que es un centro coordinador que integra la experiencia emocional y emite la respuesta adecuada al estímulo percibido, operando así sobre el sistema autónomo, motor y endocrino.  
Con respecto a la respuesta agresiva en los mamíferos, incluido el hombre, el hipotálamo tiene una influencia notoria, relacionándose funcionalmente con la amígdala. En la década del 70 Jhon Flynn de la universidad de Yale, descubrió que la estimulación de la zona del hipotálamo medial generaba conductas similares a las respuestas a amenazas de ataque.

Este tipo de respuesta se ve acompañada por respuestas de la rama simpática del sistema autónomo, mientras que la estimulación de la zona lateral del hipotálamo despertaba conductas de agresividad predatoria sin al activación simpática autónoma. Experimentos realizados por Shaikh, Siegel y colaboradores han puesto de manifiesto que en estas respuestas agresivas existe una funcionalidad conjunta entre el hipotálamo, la amígdala y la sustancia gris periaducuetal. 
Específicamente el núcleo basolateral de la amígdala posee un papel activador de la agresión defensiva o también denominada afectiva y activa núcleos del hipotálamo medial, mientras que el núcleo cortomedial activa zonas del hipotálamo lateral para la agresión predatoria. 
Un hallazgo importante de estas investigaciones desarrolladas con ratas por Panksepp, fue que para el caso de la estimulación del circuito predatorio este producía un refuerzo en las ratas que aprendían a proporcionarse la estimulación predatoria, mientras que para el caso de la agresión afectiva o defensiva producía un efecto contrario y los animales buscaban evitar el estímulo que producía esa reacción.  
Esto puede interpretarse de la siguiente forma : 
· Las respuestas agresivas defensivas se relacionan con la percepción consciente de peligro y la necesidad de defensa, mientras que las respuestas agresivas predatorias están relacionadas conscientemente con aspectos instintivos de conservación vinculados a la alimentación, conservación y perpetuación de la especie, razón por la cual producen un refuerzo positivo con respecto al estímulo, en este caso artificial.

· Esto implica que la agresividad predatoria podría provocar una activación de los mecanismos de recompensa y craving, con la finalidad de sostener las conductas claves para la conservación y la perpetuación de la especie, mientras que la agresión afectiva se relaciona con la activación del circuito del miedo que no requiere una recompensa, sino una necesidad de evitación del espectro de estímulos que son interpretados como peligrosos. 

Esto sugiere que para los casos de psicopatía donde ciertos seres humanos adoptan conductas primitivas agresivas y  predatorias que podrían estar implicados estos circuitos, así como su mecanismo de recompensa propio de la herencia filogenética primitiva y relacionado al sistema dopaminergico, que actúen en el escenario social, de manera que la persona identifica vehículos que se convierten en objetivos predatorios que refuerzan su conducta y que responden a la exacerbación y descontrol de aspectos primitivos y atávicos propios de la especie que coexisten con un desenvolvimiento mental alineado al sentido de realidad como es propio de los psicópatas y cuya inteligencia está al servicio de su conducta patológica predatoria. 
Si bien estos individuos entienden las normas morales y sociales, el mecanismo de recompensa activado por el circuito de agresión predatoria es más fuerte que el cumplimiento de las normas sociales y la consideración del dolor que provoca a los demás.
Como estuvimos analizando la amígdala tiene una importante función en la dinámica emocional. Anatómicamente se constituye en un conjunto heterogéneo de aproximadamente trece núcleos que pueden agruparse en tres grupos vinculados entre si y con proyecciones a otras regiones cerebrales, estos grupos son : 
· NUCLEOS BASOLATERALES : Vinculado a la corteza cerebral especialmente a zonas de asociación sensorial  y zonas del tálamo. 
· NUCLEOS CORTICO MEDIALES : que reciben información del bulbo olfativo enviando proyecciones a la corteza olfativa y al hipotálamo.  
· NUCLEO CENTRAL : Vinculado al tronco cerebral, al hipotálamo y a zonas del procesamiento de la información sensorial como la corteza límbica. Este núcleo interviene como hemos visto en el esquema anterior en la regulación de las respuestas fisiológicas y autónomas relacionadas a las emociones, se ha comprobado experimentalmente que este núcleo central interviene en el procesamiento del condicionamiento del miedo, en la asociación de estímulos específicos condicionados a respuestas de miedo.                       
En términos generales la amígdala posee dos vías importantes de proyección, una hacia el hipotálamo y el núcleo accumbens y otra hacia la zona del tronco cerebral, a la parte dorso medial del tálamo, a la corteza singular y al cortex orbitofrontal. Por lo tanto puede apreciarse que la amígdala es un conjunto heterogéneo de núcleos que vinculan áreas corticales que procesan información sensitiva con sistemas efectores de reacciones fisiológicas autónomas del hipotálamo y del tronco encefálico.           
Neuroquímicamente la amígdala contiene neuronas capaces de expresar CRF o factor emisor de la hormona ACTH que es segregada por la edenohipofisis en respuesta al estrés.  Es la estructura en todo el cerebro que posee más receptores de benzodiazepinas y posee una extensa población de receptores de péptidos opiáceos implicados en respuestas de hipoalgesia ante situaciones estresantes agudas que pueden generar dolor.
La amígdala puede relacionarse con los neurotransmisores encargados de regular las funciones  corticales, encontrándose vías dopaminergicas, serotoninergicas, noradrenergicas y colinergicas, también está muy relacionada la amígdala con los procesos de estrés y ansiedad. 

También la amígdala interviene en el reconocimiento de las expresiones faciales del miedo en los demás y también se relaciona con procesos de aprendizaje y memoria. Existen en la actualidad dos posturas al respecto de la intervención de la amígdala en los procesos de memoria y aprendizaje, una impulsada por autores como Larry Cahill y James L Mc.Gaugh que exponen que la amígdala posee una función moduladora del almacenamiento de información en otras estructuras cerebrales y otros autores como Michel Fanselow y Josep LeDoux que hipotetizan que además de esta función moduladora, la amígdala guarda memorias, ya que se ha detectado en ella mecanismos de plasticidad sináptica que podrían  relacionados a eventos emocionales intensos, como podría ser el condicionamiento del miedo.        
La amígdala es una estructura compleja que recibe información de núcleos del tálamo, del hipotálamo, de la corteza y del hipocampo, este envía información relacionada a estímulos que conforman un mismo contexto ósea el hipocampo brinda información sobre la relación de estímulos que se encuentran vinculados y con ella evaluar y producir una respuesta acorde a las demandas del entorno.
Como vimos hasta el momento es la amígdala la encargada de encargada de realizar un vínculo anatómico y funcional entre las respuestas y los aspectos del procesamiento cognitivo emocional.     
Antiguamente se pensaba que era el hipocampo el encargado de tales funciones, en la actualidad se considera al hipocampo más relacionado a procesos de aprendizaje y memoria.        
El área septal tiene un implicación indirecta en el procesamiento emocional, está relacionada anatómicamente con la amígdala, el hipotálamo y la formación hipocampal. De las investigaciones realizadas se desprende que tiene poca relación con el procesamiento emocional. Lesiones provocadas en ratas sobre núcleos septales, provocan reacciones emocionales violentas, las que gradualmente en el término de dos semanas disminuyen, convirtiéndose el animal en demasiado manso perdiendo su rango social.            
Con relación al cortex, la corteza orbito frontal es la que se encuentra directamente implicada en el procesamiento de las emociones, tiene conexiones con regiones del cortex prefrontal y por lo tanto contiene información al respecto de la planificación conductual y del procesamiento emocional del entorno.           
En experiencias como las obtenidas como resultado de las lobotomias realizadas en los años 30 y 40, así como a través del conocido caso de Phineas Gage, capataz del ferrocarril a quien en un accidente una varilla de acero atravesó su cráneo, lesionando la corteza pre frontal, específicamente en la corteza orbito frontal. Llegándose así al conocimiento de la función jerárquica que sobre el desenvolvimiento emocional e instintivo  tienen las funciones del cortex, así como en la planificación a largo plazo y en la adaptación al medio. 
La corteza cingular en el sistema límbico se constituye en un área de nexo anatómico entre los procesos funcionales de toma de decisiones propios del cortex, procesos emocionales y procesos relacionados a la memoria.              
En relación a los hemisferios cerebrales, ambos intervienen en el procesamiento emocional, pero es el derecho el que interviene en el reconocimiento gestual de la emociones de otros, así como en la interpretación de las emociones de los demás, a través del tono de vos, lo que constituiría la comprensión de las emociones de los demás.      
Con respecto a la expresión emocional se ha detectado que la zona del lóbulo frontal posterior y parietal anterior del hemisferio derecho, interviene en el tono vos en que se expresan las emociones, lesiones en esta zona provocan aprosodia, que constituye en un trastorno caracterizado por la expresión verbal de la emociones de forma monótona.      
Con respecto a la expresión gestual de las emociones distintos estudios dan muestra de que la zona izquierda del rostro, controlada por el hemisferio derecho, presenta una mayor facilidad para la expresión gestual  emocional.        
Por ultimo, diferentes estudios de neuroimagen dieron como resultado y apoyan la hipótesis que la corteza prefrontal del hemisferio izquierdo está relacionada con las emociones positivas, mientras que la del derecho con las emociones negativas, por lo tanto la activación de la corteza prefrontal izquierda parece inhibir las emociones negativas y por lo tanto la predisposición a experimentar estados emocionales negativos.
RESPUESTA ANTE EL STRESS 
En este apartado con el objeto de conocer la forma en que lo emocional impacta orgánicamente,  analizaremos el caso de la respuesta fisiológica a los factores ambientales que son interpretados como una  amenaza y que provocan el conjunto de respuestas fisiológicas que denominamos comúnmente estrés.                
En principio consideremos que el organismo tiende siempre a mantener el equilibrio homeostático, que es el establecimiento de las adecuaciones fisiológicas necesarias con el objeto de mantener el equilibrio interno frente a las variantes del medio externo o ambiente. Estas variantes del medio externo son percibidas a través de los sentidos físicos e interpretadas en función de la percepción consciente de las respuestas emocionales. El termino equilibrio homeostático fue acuñado por Walter Bradford Cannon en el año 1929.  
En función de lo mencionado, frente a los estímulos ambientales percibidos y en función de su interpretación consciente subjetiva, el sistema nervioso autónomo pone en marcha todas las respuestas fisiológicas necesarias para adaptar la funcionalidad orgánica a las necesidades ambientales con el objeto de estar a la altura de las circunstancias. 
Cuando el conjunto de estímulos ambientales o un estímulo especifico produce un impacto en la sensibilidad de la persona, que se constituye en un estímulo emocional que conscientemente se percibe como que la autoconservacion personal se ve afectada, ósea se percibe una sensación consciente de la emoción miedo, entonces se activa el sistema de ataque y fuga, que se constituye en toda una serie de respuestas orgánicas cuya finalidad es preparar al organismo para poder ejecutar las tres respuestas básicas posibles de defensa, propias de los mamíferos. Estas son :

· El ataque
· El escape 
· El congelamiento para parecer en apariencia muerto ante un depredador 
Estas respuestas implican toda una serie de condicionamientos fisiológicos que en líneas siguientes describiremos y que conforman toda la gama de respuestas autónomas asociadas al instinto de conservación y que se activan autonómicamente frente a la percepción de la emoción miedo.       
Cabe señalar que esta predisposición y respuesta orgánica se encuentra dentro del bagaje que constituye la herencia filogenética propia de los mamíferos. El estrés constituye una percepción conformada por un conjunto de estímulos que constituyen la realidad transicional de un individuo, que de acuerdo al momento experiencial de su vida, percibe un estado de exigencia prolongado que hace que esas respuestas fisiológicas mencionadas se establezcan de forma continuada, produciendo en la funcionalidad orgánica la predisposición a cierto tipo de anomalías y enfermedades derivadas del estrés.
En el año 1935 Dumbar público un libro sobre las emociones y los cambios corporales generados por las mismas, cuatro años después se fundó la Sociedad Americana de Medicina Psicosomática y se publicó el primer número de la revista Journal of Psychosomatic Medicine.

En 1939 Alexander propuso que la medicina psicosomática estaba encargada de estudiar la interacción de los aspectos fisiológicos y psicológicos de las funciones corporales normales y patológicas. El punto de vista de la medicina psicosomática se basó en un modelo dualista de interacción entre cuerpo, aspecto mental y emocional.    
En 1936 Hans Seyle definió el síndrome general de adaptación como el conjunto de cambios fisiológicos que se producen como respuesta a un abanico de estímulos nocivos, Seyle describe las siguientes respuestas fisiológicas :

· Aumentos del tamaño de la glándula suprarrenal

· Involuciones del Timo

· Disminución de la masa de los órganos linfoides o bien ulceraciones gastrointestinales.

El síndrome general de adaptación puede dividirse en tres fases :

· REACCION DE ALARMA : Momento en que el organismo detecta el estímulo agresivo y se produce la respuesta emocional, se activa el sistema nervioso simpático y de la medula adrenal, que produce un incremento de noradrenalina y adrenalina.

· RESISTENCIA : Fase que se aborda en caso de persistir el estímulo agresivo y es el momento en que el organismo distribuye los recursos energéticos evitando las actividades que no están directamente implicadas en la condición de supervivencia. 

· AGOTAMIENTO : Cuando el estímulo agresivo continua y la persona puede perder su capacidad de resistencia a los mismos y generarse así patologías, las cuales Seyle denomino enfermedades de adaptación.

Cabe señalar que los trabajos de Seyle impulsaron la aparición de la Psicoendocrinologia debido al estudio de las relaciones entre el sistema endocrino y nervioso.

En términos generales la respuesta del estrés es el intento del organismo de restablecer el equilibrio homeostático y así adaptarse a una situación en donde se ven alterados los sistemas fisiológicos, interactuando el sistema nervioso, endocrino e inmune.
La respuesta a largo plazo del estrés implica la activación del eje Hipotalámico-Hipofisario-Adrenal, produciéndose las siguientes respuestas fisiológicas :

· Se refuerzan las acciones del sistema nervioso simpático sobre el sistema circulatorio, que contribuyen a mantener los niveles de glucosa en la sangre y se predispone a la disponibilidad de las reserva de grasa como fuente de energía.

· Aumenta de la disponibilidad de glucosa y se movilizan las reservas de glucógeno hepático, se inhiben los procesos inflamatorios que ayudan al organismo a reducir el daño de los tejidos en caso de lesiones. Se reduce la respuesta del sistema inmunitario y por lo tanto se incrementa la probabilidad de tener infecciones, se suprime la secreción de hormonas sexuales, todas estas respuestas se deben a la acción de los glucocorticoides que a su vez generan una amplia variedad de respuestas a nivel de los tejidos periféricos como también del sistema nervioso central.

· A corto plazo se produce un incremento de la frecuencia cardiaca, contracción del bazo, liberación hepática de azúcar almacenada a hacia la musculatura, aumento de la glucemia, redistribución de la sangre que circula por la piel y vísceras, incremento de la capacidad respiratoria y dilatación bronquial, dilatación de las pupilas, aumento de coagulabilidad de la sangre, aumento de los linfocitos circundantes, inhibición de la segregación de insulina y estimulación de la secreción de glucagon en el páncreas.

· La activación del sistema nervioso simpático se produce cuando la información del hipotálamo llega a las células preganglionares simpáticas de la medula espinal, liberándose noraldrenalina en los diferentes órganos y así mismo las neuronas preganglionares simpáticas producen la activación directa de la glándula suprarrenal que estimula la segregación de adrenalina. Si esta situación de activación de la rama simpática del sistema nervioso autónomo se prolonga, puede producir varias patologías metabólicas y fisiológicas. Es el hipotálamo el encargado de coordinar la activación del sistema autónomo y del eje hipotalámico-hipofisiario-adrenal.

· Existe una influencia del estrés sobre las funciones cardiovasculares y renales, a nivel cardiaco se incrementa el gasto y la intensidad y velocidad de los latidos y se distribuye la circulación sanguínea con predominancia en las funciones cerebrales y el aporte hacia los músculos. Se produce una constricción de las arterias relacionadas con el sistema digestivo, los riñones y la piel para permitir tal distribución.    

· Para el proceso descripto en el punto anterior, se necesita agua y por tal motivo el sistema nervioso provoca que trabajen menos los riñones en la producción de orina.     

· A nivel del sistema digestivo se disminuye el flujo sanguíneo que llega al estómago alterándose la digestión, también se aumenta la probabilidad de sufrir ulceras péptidas debido a que el estrés afecta a la sobreproducción de ácido clorhídrico en el interior del sistema gastrointestinal disminuyendo así las defensas del estómago frente al efecto del ácido sobre las paredes.             

· Se produce una disminución de la respuesta inmunitaria y por último se ha podido comprobar que hay evidencias que es el estrés el que afecta el curso de ciertos tipos de cáncer, influenciando en el crecimiento de los tumores.
Como podemos observar en este ejemplo analizado, el aspecto emocional sensorial esta íntimamente ligado al cuerpo físico a través del sistema nervioso y viceversa, problemas y daños en el sistema nervioso afectan a la funcionalidad emocional como puede observarse en los trastornos que incluyen inestabilidad afectiva, en la depresión y en la impulsividad, así como en aquellas afectaciones en que se encuentra involucrado el circuito del miedo propio de la conservación instintiva (trastornos de ansiedad, ataques de pánico, fobias, TEPT, etc).        
CONCLUSIÓN
Actualmente gracias a los avances tecnológicos y las investigaciones en Neurociencias es posible encontrar mayores respuestas y explicaciones para el entendimiento de los procesos psíquicos desde el punto de vista biologico.

Como señala el prestigioso científico Argentino Dr. Facundo Manes, en las últimas dos décadas se ha avanzado más en el conocimiento de las funcionalidades del sistema nervioso que en toda la historia de la humanidad.
Como vimos en el documento El aspecto emocional sensorial, las emociones son respuestas a las vivencias que dan un significado y una valoración a las mismas, analizamos en este documento que las mismas van acompañadas de respuestas fisiológicas que tienen como objetivo condicionar y preparar el cuerpo físico para aquello necesario que demanda como necesidad las vivencias, que sirvieron de estímulo emocional.

Hemos visto en el apartado en que describimos los procesos fisiológicos relacionados con el estrés, cuan complejas y abarcativas son esas respuestas fisiológicas, que involucran el sistema autónomo y el sistema endocrino y que tienen impacto en el sistema inmunológico e incluso en el sistema circulatorio, por lo tanto las emociones así como toda experiencia humana tiene impacto e influencia en todos los estratos en que estamos constituidos los seres humanos.

Muchas veces se considera a la emoción como la antítesis a lo racional y al autocontrol, sin embargo resulta difícil e inentendible imaginar una experiencia de vida sin emociones. En  esta serie de documentos, siempre tratamos de diferenciar y de impulsar el concepto de Clima, desarrollado en el documento Teoría de la personalidad y en base al mismo comprender que las emociones pueden tener diferentes calidades y en función de esas calidades la repercusión en nuestro cuerpo físico será distinta. 
Es fácilmente comprensible desde este punto de vista, que las emociones positivas y equilibradas traerán beneficios a nuestra salud física y que las emociones negativas producirán un deterioro, porque producirán respuestas fisiológicas desequilibradas, que a través del sistema límbico se trasladaran a los sistemas físicos. 

Una de las emociones básicas más comunes y que se relaciona con muchos estados internos desequilibrados y síntomas como son por ejemplo los ataques de pánico, la ansiedad, las fobias, etc, es el  miedo. Esta emoción se encuentra fundamentalmente controlada por la amígdala y produce toda una gama de respuestas fisiológicas que activan los circuitos necesarios que hacen una realidad conductual al instinto de conservación. El miedo y sus derivados constituyen una emoción y sentimientos muy comunes en la realidad social actual.

El miedo a diferencia de otros estados emocionales no puede ser pospuesto. Una vez que el miedo es la respuesta a una vivencia peligrosa para nuestra autoconservación o que se ha constituido en una respuesta personal en situaciones en que no debería establecerse, en síntesis, sea como miedos racionales o irracionales, reales o subjetivos, estos son de difícil detención y activan toda una gama de respuestas fisiológicas que en conjunto con la percepción consciente, propia de la emoción, hacen que sea difícil reducir su influencia en la funcionalidad mental y orgánica.
En la actualidad mediante la resonancia magnética funcional es posible estudiar la dinámica cerebral en tiempo real y así poder determinar con exactitud que partes del cerebro se activan frente a diferentes estados de la dinámica racional y/o emocional. 
Como analizamos en apartados anteriores, existe una relación funcional entre el sistema límbico y sus componentes y la zona de los lóbulos frontales encargadas del razonamiento lógico, los mecanismo de autocontrol y regulación emocional y la toma de decisiones. 
Relación esta que tiene implicancia en muchos trastornos y síntomas de los mismos en que existen problemas de regulación emocional y control de los impulsos como es el caso de trastorno límite de la personalidad por ejemplo.   
Existe también una relación funcional importante entre la memoria y las emociones, son recordados con mayor facilidad e intensidad aquellos recuerdos que tienen una mayor carga emocional, aspecto este que tiene mucha implicancia en los síntomas y en la etiología del Trastorno por estrés post traumático por ejemplo. Actualmente las investigaciones en neurociencias trabajan en buscar la forma de poder llegar a debilitar esos recuerdos emocionalmente perjudiciales con el objeto de aliviar esos síntomas.
En la actualidad se han desarrollado estudios en pacientes con Cáncer y personas con Trastorno por Estrés post traumático a los que se les hecho practicar meditación y en el término de ocho semanas han incorporado cambios positivos con implicancias neurodinamicas, lo que evidencia claramente como a través de actividades mentales, ósea puramente psíquicas se puede lograr un incremento del equilibrio emocional con palpables efectos verificables en el sistema nervioso   
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