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ANALISIS AL RESPECTO DEL CONCEPTO DE PERSONA TOXICA
La toxicidad es en realidad una influencia negativa de un ser humano a otro. Puede haber intencionalidad o no, pero es importante señalar que la influencia negativa no necesariamente debe adoptar la forma de maltrato, la expresión violenta o agresiva. La influencia negativa mas toxica y perjudicial adopta siempre una forma no detectable a la simple percepción.
La forma en que nos cohesionamos los seres humanos es comunicándonos, en general se describe y analiza la comunicación como la trasmisión de un mensaje entre un emisor y un receptor que usan un medio y un lenguaje en común. La comunicación facilita el entendimiento entre los seres humanos y para el tema que estamos analizando se hace necesario que nos detengamos a considerar algo que esta implícito en la comunicación y que son las intenciones. Una persona se comunica con otra y existe implícita una intensión, en general las personas consideradas toxicas comunican un mensaje que no es coincidente con la intensión que motiva la comunicación. Estas personas utilizan la comunicación solo como un medio de acercamiento y de sostenimiento de este acercamiento en el tiempo, pero sus intenciones no son positivas y se encuentran ocultas aflorando de forma repentina a través de su conducta dirigida y cuando menos se la espera. De acuerdo a esto mencionado como resultado se esta frente a una persona que emite un mensaje, muchas veces muy bien diseñado, pero en concreto la conducta resultante no es coincidente con este y en general utilizan muy buenos argumentos para explicar este desvió. En muchos casos a través de la información gestual es posible detectar esta inconsistencia entre mensaje e intensión.
Hay personas que muchas veces reciben mensajes desalentadores de otras personas toxicas, mensajes que impactan muy negativamente sobre ellos. Muchas personas generalmente ignorantes y con poco conocimiento de si mismos, suelen observar a los demás con importantes cargas de proyección y prejuicio provenientes de ellos mismos y de su subjetividad, que su orgullo los hace verlos en el otro, a través de asociar ya sea señas o aspectos de la imagen o el carácter del otro a toda esa carga negativa que llevan en si mismos. De esa forma establecen un dialogo o envían mensajes a otros de los cuales no conocen absolutamente nada de su vida pero creen conocer, dirigiéndose a ellos ya sea con criticas, consejos o indirectas que nada tienen que ver con esa persona. Estos mensajes cuasi psicóticos orientados hacia un otro son sumamente tóxicos y desvalorizantes para quienes los reciben. Esto es mas común de lo que pueda pensarse y es muy notable observar que quien proyecta toda su carga interna negativa hacia un otro, nunca busca verificar si realmente sus pareceres al respecto de esa persona son reales o ciertos, simplemente los asume como verdad y en general busca difundirlos para que los demás piensen lo mismo.
No nos parece muy positivo para el análisis del tema hacer un inventario de la fauna existente al respecto de la influencia negativa entre seres humanos porque seria improductivo para una persona positiva, simplemente con dar algunos ejemplos sabemos bien claro que existen diversas motivaciones de orden subjetivo para que un ser humano en lugar de disfrutar las maravillas de la vida pierda el tiempo en estrechar su consciencia a cuestiones que están dentro de la frontera de la vida de otro ser humano.

En términos generales podemos afirmar que si bien estas personas toxicas pueden no tener un diagnostico de enfermedad psíquica, a nivel de la calidad de su clima interno están padeciendo una severa entropía y que si bien pueden causar mucho mal a otros se encuentran labrando un destino de consecuencias negativas en todo orden de la vida. Si tantas personas investigan y escriben sobre este tema es porque realmente hay muchas personas afectadas por esta actividad subjetiva negativa humana que produce muchas consecuencias negativas. 

Considemos que si tanto mal provocan en otros, cuanto malestar llevan en si mismo y nos daremos cuenta que son dignos de profunda lastima, ya que llevan dentro de si la semilla de su propio fracaso evidente en relación a sus objetivos de vida. Si no fueran fracasados no estarían gastando la fuerza y el ímpetu de su psiquis en la vida de los demás, por lo tanto podemos afirmar que se trata de personas débiles y carentes de una expectativa futura de vida positiva.

Si bien nuestra actividad se centra en el estudio de los trastornos de personalidad, consideramos que en términos generales este rasgo no se trata de un síntoma ni de una característica patológica sino es propio de malas personas, de envidiosos y de malas intenciones. Los trastornos de personalidad están mas relacionados a conductas de manipulación inconsciente y en general quienes padecen trastornos de personalidad han sido victimas de gente toxica sin contar con el apoyo necesario como para evitar los efectos de las malas intenciones en el desarrollo de su personalidad. Es bueno aclarar este punto para no hacer un mal uso del termino de toxicidad ya que es común sea usado para muchas cuestiones personales y no necesariamente deban entrar dentro de esta categoría. 

Recordemos que se trata de la mala influencia de un ser humano sobre otro motivados por sentimientos y afectos negativos y por lo tanto realizable por cualquier ser humano sin distinción de etiquetas diagnosticas, se trata de un rasgo que esta dentro de las intenciones y de los deseos de un ser humano hacia otro, se relaciona con la falsedad, la carencia de asertividad, la maldad y la cobardía ya que este rasgo es propio de personas que no se atreven a ser directos y frontales con el otro, sus malas intenciones las expresan ocultos detrás de una imagen bien cuidada que tiene como objetivo no dejar visible la mediocridad que padecen.

Pasemos ahora a analizar las diferentes respuestas posibles que las victimas de estas personas suelen adoptar. En términos generales podemos decir que sus victimas responden de la siguientes formas posibles, sin descartar que existen tantas posibles respuestas como seres humanos existen :

1 - De forma explosiva y violenta por ser consecuentes con la agresión recibida. Sin embargo esta respuesta es siempre utilizada por las personas toxicas para incrementar la critica, el perjuicio y el victimismo.

2 - La agresión les pasa desapercibido y no responden ni se afectan. Existen muchas personas y nos arriesgamos a decir que la mayoría que tienen implícitos en su personalidad mecanismos defensivos naturales de orden intuitivo que hacen que se alejen de esta clase de personas de forma espontanea y constituye la mejor forma de defensa frente a esta actitud. 

Muchas personas están dentro del Flow de los elementos de su experiencia de vida y no se detienen casi de forma instintiva en aquello que intuyen que no es lo suyo ni con aquellas personas que no esta en el circulo de su afinidad personal.

3 - Eludiendo la toxicidad de forma habilidosa y empática habiendo detectado la mala intención que les sirvió de alerta.

4 - Congelándose frente a la agresión toxica emitida por el otro y esta constituye sin lugar a dudas el tipo de respuesta menos conveniente y más perjudicial. Es la clase de respuestas que los individuos tóxicos esperan que los demás tengan hacia ellos porque les permite actuar sobre un otro en posición débil y dar rienda suelta a su frustración y a sus deseos inconscientes reivindicatorios. 

Son estos los casos en que se establece una especie de diada victima-victimario que si se establece dentro de algún tipo de vinculo interpersonal tiene consecuencias negativas y perjudiciales para todo orden de vida de quien se posiciono en la postura de victima.

Existen casos al respecto de este tipo de dianas que se han extrapolado a consecuencias nefastas en que han incluido el suicidio o el asesinato por parte de la victima hacia el victimario o han desembocado en una psicopatología de la victima o una grave afectación de la salud física. El estudio de estas dianas es objeto de investigación de muchos autores y la penuria de vida de muchas personas a las que dentro de su subjetividad se incorporan elementos que les impide adoptar una respuesta defensiva y salirse de la posición de victima.

Son variadas las causas por las que una persona puede permanecer en esa posición, describir causas seria improvisado ya que muchas dependen de la dinámica psicológica de cada victima pero si podemos afirmar que existe siempre una sobrevaloración del victimario por parte de la victima o una situación exógena que le otorga poder al victimario como podrían ser los cada ves mas comunes casos de moobing en el ámbito laboral.

De todas formas al perfil de victima al que hacemos referencia en este análisis y el que consideramos mas perjudicada es aquella que responde congelándose ante el victimario y que es quien requiere de una asistencia urgente para dinamizar sus posibilidades internas de defensa personal. Si bien esta clase de agresiones no se encuentran tipificadas dentro del concepto de defensa personal, porque no se tratan de una agresión física concreta, debería en la actualidad incluírsela ya que es cada día más común el acto cobarde y solapado de maldad encubierta.

En los mamíferos como lo somos todavía los seres humanos existen tres tipos de respuestas defensivas, estas son la Lucha, el escape y el congelamiento, en la vida animal los animales nacen genéticamente predispuestos a estos distintos tipos de respuesta en función de la detección de señas que activan respuestas defensivas diversas que los mantienen en vida en la mayoría de las incursiones efectuadas por depredadores. La defensa en la naturaleza es parte del instinto y es una necesidad para sobrevivir y si existiera algún animal que careciera de ella su vida no duraría mucho debido a emitiría esa seña al primer depredador que se cruzara y este no desaprovecharía la oportunidad.

Si bien los seres humanos somos civilizados seguimos contando con un importante caudal de aspectos primitivos en nuestra cultura y con una importante carga atávica genética que es muy evidente en muchos comportamientos. Cabe señalar que en este documento estamos haciendo referencia a un tipo de maldad planificada y no tan primitiva, de todas formas ciertas señas y signos son expresadas por quienes las ejecutan y puede ser un alerta para su detección para el ojo entrenado. De igual forma quienes tienen tendencia a asumir la posición de victima, expresan señas que los hace de alguna forma identificable. En muchos seres humanos este vestigio del leguaje de señas funciona de manera inconsciente y no es objeto de este documento entrar en el estudio de esa metodología, pero podemos afirmar que en términos generales a través de nuestra información gestual trasmitimos en parte el signo predominante de nuestro aspecto emocional y a través de esa información podemos detectar personas toxicas.

Así como una comunicación espontanea,  clara, sincera y desprovista de maldad es fácilmente identificable, una persona toxica tiene un desenvolvimiento que no termina de cerrar por completo. Sea por ser demasiado agresivo o por ser demasiado adulador y ambivalente, siempre en algún momento una persona toxica evidencia algo que no cuadra y no cierra, es ese algo el que no hay que descartar y mas cuando es reiterado. 
Pero fundamentalmente las personas toxicas tienen la particularidad de hacer sentir mal a sus victimas sin que sea percibido un claro ataque directo. Es imposible definir conductas típicas de defensa, pero sin lugar a dudas el contacto cero con estas personas es lo  mas apropiado para quienes estos pretenden hacerlos sus victimas. Lógicamente el congelamiento y la inacción son el alimento que les permite llevar a cabo sus fines y quienes detecten que tienden a este tipo de respuesta, es necesario que busquen asistencia conductual para poder asimilar y entrenar técnicas de afrontamiento que les permita poner limites a estas personas sin importar sus argumentos o explicaciones que en términos generales son siempre muy bien diseñados. 
Podemos afirmar que nadie bajo ninguna circunstancia tiene que soportar el maltrato de otro ser humano, así mismo sean los argumentos que este emite hasta entendibles, en cuestiones de maltrato no hay argumentos validos de ninguna índole, nadie tiene que ser maltratado ni de forma directa ni de forma indirecta ni solapada ni de ninguna manera.                     
Al respecto de la maldad humana son pocos los trabajos realizados que la analicen de forma explicita como tal, se la suele confundir con la psicopatología y hay dando vuelta descripciones y etiquetas diagnosticas como por ejemplo la psicopatía, que describen  individuos no patológicos que se rigen bajo reglas propias y que siendo carentes de empatía actúan con maldad como aspecto predominante de su personalidad.  

Sin entrar en toda la polémica su suscito su trabajo, consultando el trabajo de Anna Harens sobre la banalidad del mal encontramos que ella afirma claramente que la personalidad y responsabilidad de los ejecutores de crímenes masivos, siendo estos los actos mas expresos de maldad humana, fueron ejecutados por motivos banales y por personas que escondían y se avergonzaban de su mediocridad.  
Arendt definió como banalidad del mal a un rasgo distintivo de la maldad  para señalar la carencia de motivos existente para quienes habían cometido esos actos, solamente parecían existir motivos egoístas de progreso personal y poca importancia por la vida del otro. Siendo así las cosas de forma irreflexiva y hasta ignorante hay individuos oscuros internamente que llegan a las profundidades de las peores malas acciones humanas solo porque con ello se benefician dentro de un sistema y asimilan aquellos valores que les conviene con tal de satisfacer sus egoístas deseos.

Si bien el objeto de este documento no es analizar los crímenes de lesa humanidad ni las corrientes de pensamiento en relación a ellos, queremos ejemplificar y hacer notar que las acciones negativas humanas son un rasgo personal que se suscita cuando un ser humano por algun motivo expresa en si mismo una mala intención hacia otro sin que tenga que mediar un motivo de importancia, los actos mas tóxicos de un ser humano hacia otro son por motivos banales y sin demasiada importancia, simplemente los celos, la envidia o cualquier sentimiento negativo no trabajado por un ser humano puede expresarse hacia otro bajo cualquier contexto y circunstancia.            
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