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La sociedad, el consenso, la mediación 
Una sociedad esta compuesta por diferentes actores que la integran y que tienen diversos objetivos, diversas necesidades, costumbres distintas y distintos ideales, que se manifiestan de diversas formas y desarrollan actividades muchas veces distintas. Cada actor social se manifiesta en el mismo medio y tiene un grado de influencia determinado, tiene posibilidades y capacidades distintas de poder lograr plasmar hechos e ideas en la sociedad de acuerdo al grado instrucción y control de los mecanismos sociales.
 Podemos decir, desde un punto de vista Macrosocial, que la sociedad en su conjunto esta influenciada por distintas fuerzas y su rumbo será el del sentido de aquellas fuerzas que accionan con mayor intensidad. El rumbo que la sociedad tome será beneficioso o perjudicial para sus componentes de acuerdo a la intención, grado de conocimiento y preparación de los actores sociales con mayor influencia. De acuerdo a este modelo de análisis el consenso y la mediación actuaran como un mecanismo regulador ya que establecerán la dirección que sea la más coherente y menos perjudicial de acuerdo a la consideración de las necesidades que tenga la sociedad en su conjunto en un momento determinado de su historia, esta dirección podríamos llamarla la mas optima. 
Cada actor social no es un ente aislado, tiene un aspecto externo, tiene factores limitantes que condicionan el rumbo y las actividades que realizan. Muchas veces esos factores limitantes reclaman un determinado rumbo y un curso de acción especifico y preciso. 
Tomemos como ejemplo la problemática del medio ambiente que enfrenta actualmente la humanidad y que reclama un determinado curso de acción conjunto por todos los actores sociales que no podrá posponerse o relegarse a las necesidades de ningún actor social en particular por mas influencia y control de los mecanismos sociales que tenga, ya que el resultado de no atender esta apremiante necesidad será de consecuencias nocivas para el conjunto de la humanidad.  De igual forma la Paz, las necesidades de desarrollo, la igualdad y la calidad de vida de los hombres condicionan el rumbo de la sociedad y determinan en cada momento un rumbo especifico 
¿Cómo entenderán ciertos actores sociales ese rumbo si a ellos particularmente les reclama esfuerzos y/o perdidas de beneficios, por ejemplo?, 
¿Quiénes tienen el deseo y la capacidad de analizar los hechos a nivel global de forma de poder definir el rumbo necesario a tiempo evitando así cataclismos producto de desajustes?. 
El tiempo responderá estas preguntas, pero es claro que en algo estamos comprometidos como integrantes de la humanidad. Quienes creemos en la existencia de una ley que rige la vida no debemos desalentarnos pero puede que sea útil, sin lugar a dudas, tener presentes las siguientes palabras : 
Capacitación Responsabilidad y sensibilidad Social Amor Fraternidad Consenso Respeto Mediación, desde una visión MicroSocial podemos entender que cada uno de nosotros, con nuestras acciones individuales y de conjunto sumamos una determinada fuerza que constituye la resultante del Macroproceso antes enunciado, incluso individualmente nos enfrentamos a las disyuntivas y situaciones que se enfrenta la sociedad en su conjunto. 
Como norma y pauta de convivencia podemos afirmar que la mediación y el consenso es la actitud más conveniente, positiva y beneficiosa que podemos adoptar incluso dentro de nosotros mismos. Debemos mediar y consensuar con la realidad y con quienes nos rodean, ese puede que sea nuestro trabajo actual, de lo contrario no estableceremos una buena relación con todo y todos los que nos rodean.
Si analizamos todas las necesidades prioritarias que tiene la humanidad actual como el hambre, la desigualdad, la agresión al ambiente, la creciente falta de trabajo y oportunidades, podemos comprender que la gestión de soluciones sostenibles para estas problemáticas necesita de la previa convergencia, a través de un proceso de colaboración y consenso, de todos los actores involucrados. 
Esta convergencia se debe a la necesidad de reducir la brecha de comunicación existente entre todos los actores involucrados con el objetivo de lograr, mediante la puesta en marcha de un modelo de organización y gestión sinérgico, un real mecanismo de solución y a la ves una fuente potencial de oportunidades de todo tipo, ya que la atención de las necesidades sociales es también una fuente de oportunidades de desarrollo para la sociedad en general. 
Cualquier fallo en esta convergencia mencionada, falta de comunicación o presencia de conflictos mal controlados, implica desacuerdos y los desacuerdos se convierten en retrasos y los retrasos no pueden admitirse bajo ningún concepto en ciertas necesidades sociales prioritarias. 
Pensemos en el hambre por ejemplo ¿puede esta necesidad seguir sumida en el olvido o en la discusión metodológica de si solución?, Por lo tanto el consenso, la sinérgica y la convergencia entre actores sociales son factores prioritarios y medulares. 
Las siguientes pautas pueden servir de lineamiento general para el logro de este objetivo : 
• Es necesario comprender que los actores sociales involucrados en ciertas necesidades o conflictos se relacionan en complejas redes, tienen distintos niveles de formación e información sobre el tema que los involucra, tienen procesos de toma de decisiones distintas, diferenciaciones culturales y conviven entre ellos una amplia gama de cuestiones que es necesario conocer.
 • Los procesos diseñados para la solución de las necesidades sociales deben ser conducidos por un equipo multidisciplinarío, capacitado para cumplir el rol de facilitador en procesos muy complejos o conflictivos. 
• Es necesario lograr mediante una estrategia de comunicación adecuada, el sentimiento y la creencia real de que el problema es de todos y que es necesario la buena voluntad y el consenso como camino indiscutible para encontrar una solución. 
Estos lineamientos fueron extraídos del manual de construcción de consenso de la fundación Cambio Democrático de la República Argentina, organización no gubernamental, apartidaría y sin fines de lucro, cuya misión es desarrollar procesos colaborativos de construcción de consenso para la prevención y resolución pacifica y participativa de los conflictos.
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