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El horizonte de expectativas futuras
En otros documentos analizamos que es el futuro y concluimos que el futuro a nuestros ojos es incierto, pero que nuestra visión acerca de el no es nula si consideramos que contando con información precisa de las condiciones actuales se pueden analizar tendencias que constituyen la extrapolación de esas condiciones, que pueden modificarse por determinados hechos. 
Maestros del Hinduismo consideraban al futuro como una sucesión infinita de probabilidades de ocurrencia de hechos que depende de nuestra posición actual respecto a las leyes que rigen el universo, de ahí que todo lo que nos ocurre depende de nosotros mismos en contraste con la acción de esas leyes.
Nuestras experiencias personales nos dan acabada prueba de cuantas veces suponíamos un futuro de determinadas características resultando presentarse una realidad completamente distinta. Por lo tanto podemos ver que el futuro es incierto, aunque tengamos algo de visión acerca de el y también podemos apreciar que existe el futuro real constituido por los acontecimientos que se van sucediendo en nuestras vidas y que existe una visión que tenemos de el que podemos denominarla el Horizonte de expectativas futuras la cual puede no coincidir con el futuro real. 
El horizonte de expectativas futuras lo definimos como nuestra visión de las condiciones futuras, de aquellas condiciones que consideramos van a estar presentes en el futuro y que muchas veces están presentes en nosotros sin que podamos percibirlo, así pensamos que en el futuro viajaremos a un lugar quizás sin determinarlo con exactitud, que tomaremos contacto con personas de determinadas características, que obtendremos un titulo universitario, que ocuparemos un puesto con determinadas condiciones de salario en una empresa, que podremos juntar una determinada cantidad de dinero sin especificar en que gastarla, que podremos mudarnos a un barrio con ciertas características, etc. 
Aunque no precisemos detalles, contamos que en nuestro futuro van a estar presentes ciertas condiciones. Así en todos los aspectos de nuestra vida tenemos un horizonte conformado por determinadas condiciones que pueden establecerse o no en el futuro real, pero que condicionan nuestras acciones actuales. 
Los objetivos precisos que nos planteamos están basados en considerar que esas condiciones van a estar presentes o no, por ejemplo si nos planteamos el objetivo de estudiar la carrera de veterinaria es porque en nuestro horizonte de expectativas futuras esta presente que existirá una demanda de trabajo de esa disciplina salvo que lo hagamos por Hobbie, como también existe en nuestro horizonte de expectativas futuras que estaremos vivos aunque no conocemos con exactitud hasta que momento. 
El como esta conformado el horizonte de expectativas futuras depende en gran parte de factores psicológicos internos nuestros y de las experiencias pasadas, pero también esta fuertemente influenciado por la información que nos llega por los diversos medios de información que nos entregan datos sobre la actualidad y sobre estimaciones del futuro.
A través de los medios de comunicación como la televisión, Internet, diarios, revistas, opiniones de especialistas, por comunicaciones que recibimos a través de la publicidad e informaciones producto del contacto con distintos actores sociales, vamos conformado una imagen de las condiciones actuales y de las condiciones que se sucederán a corto plazo y a largo plazo. Esa imagen del futuro no constituye el futuro mismo ya que este es incierto y como analizamos anteriormente ciertos hechos pueden alterar de forma abrupta las condiciones que parecen inminentes. El horizonte de expectativas futuras solo constituye un imagen que toma forma en nuestra mente y la cual, como antes mencionamos, constituye la extrapolación de las condiciones actuales. 
Consideremos además que el horizonte de expectativas futuras puede estar elaborado con datos imprecisos de la realidad, ya que vivimos en medio de una lucha de operaciones de imagen e inteligencia realizadas por Gobiernos, empresas y grupos de poder que buscan modelar una determinada imagen de si mismos para presentar en la sociedad, imagen que muchas veces es totalmente desviada de la realidad y que se construye en forma premeditada para el logro de ciertos efectos que pueden ser desde ventas de un producto hasta influencia, control y poder sobre determinados grupos de personas o incluso sobre una persona individual. 
Ciertos actores sociales utilizan la información como medio para el logro de control o manipulación de grupos de personas, estas operaciones de imagen e información se realizan muchas veces alimentando el horizonte de expectativas futuras con información falsa que hace que tengamos una imagen de las condiciones futuras que nos haga actuar en el presente de la forma que estos grupos buscan para lograr objetivos estratégicos de inteligencia. Cabe aclarar que lo comentado en líneas anteriores puede ser considerado como un argumento de película de suspenso, sin embargo constituye en muchas regiones del planeta la realidad diaria de sociedades que en su interior se desarrollan enfrentamientos entre facciones y luchas de poder por el logro de condiciones favorables, exteriorizando un aspecto de amistad y de sensibilidad social por parte de estos grupos enfrentados. 
También se hace necesario señalar que muchos de estos enfrentamientos se producen por la visión futura de ciertas condiciones de competencia económica o influencia social que existe en el horizonte de expectativas futuras de estos grupos, que los hace operar en forma estratégica para desviar determinadas supuestas condiciones desfavorables que afectarían teóricamente sus planes operativos y que, como adelantamos, no se tiene certeza de que realmente vayan a ocurrir, pero al actuar en consecuencia con ellos como una realidad futura avecinan los hechos o sus efectos y sin haber ocurrido estos se plasman en la realidad. De esta forma la dinámica social se torna en un circulo vicioso negativo que desencadena acciones similares en otros grupos y contra acciones debido a hechos que solo forman parte de horizonte de expectativas futuras y no de la realidad propiamente dicha, donde las imágenes falsas circulan como moneda corriente originando efectos de entropía social que pueden, en caso de extremarse, romper la cohesión y llevar a sociedades, grupos o personas individuales hacia el caos, la guerra, la violencia y los enfrentamientos como medio de evitar estos supuestos hechos que estos grupos consideran una realidad futura posible. 
También se hace necesario hablar de los rumores, el rumor constituye una información que se trasmite por medios informales y que como cita el especialista Argentino Dr Daniel Scheison en su libro Comunicación estratégica, el rumor esta conformado por aquello que queremos que ocurra, el rumor nace y se asimila por ser aquello que quien lo transmite quiere que ocurra, provoca ruido ya que deforma muchas veces la realidad y es muy difícil de eliminar porque opera en parte relacionado a deseos inconscientes.
En general todos aquellos huecos de falta de comunicación sobre aspectos de la realidad o sobre actores sociales son llenados en general por prejuicios que luego son difíciles de eliminar. Así por ejemplo una empresa que sea poco comunicativa hacia su ambiente externo en determinados aspectos, es común que esos huecos de información que deja la empresa al no tomar contacto con la sociedad, sean llenados por prejuicios personales inconscientes en relación a las empresas en general, a las organizaciones, a la actividad que desarrolla o la industria a la que pertenece, luego esos prejuicios son difíciles de eliminar aún con la puesta en marcha de políticas de imagen de la empresa. Lo indicado es un factor generador de rumores de carácter negativo que luego realiza un circuito de transmisión entre quienes prende el rumor, transmitiendo información no comprobada y distorsionada de la realidad. 
Vivimos en un mundo donde abunda la información y mas en el mundo globalizado actual en el cual hay muchas versiones e interpretaciones de un mismo hecho, incluso a nivel de especialistas. La realidad actual es compleja, las interrelaciones entre actores sociales en el tejido social no es fácil de comprender y analizar e incluso ciertos hechos que se suceden se ordenan de una forma tal que pareciera haber una estrategia detrás que los coordina, esto da origen muchas veces a visiones sobre supuestas conspiraciones totalmente desviadas de la realidad que esconden o sirven de pantalla para las reales conspiraciones existentes y que constituyen documentos e ideas a las cuales se les suman adeptos que en muchos casos se preparan para enfrentarlas y limitar sus efectos supuestos. 
Por lo tanto se hace necesario muchas veces conocer estos mecanismos y saber de su existencia para no ser objetos de influencias que puedan llegar a perturbar nuestro futuro real y también para emitir opiniones e información de manera responsable. Debemos recordar que solo tenemos posibilidad de modificar nuestras acciones y aquello que esta bajo nuestra responsabilidad de lo contrario es coaccionar y la coacción esta en muchos casos reñida con la ética y la responsabilidad social. Coaccionar implica la manipulación de factores que condicionan la conducta de otra persona llevándola a proceder de una forma determinada, es una forma de alterar la libertad de acción y en general se la utiliza para lograr manipular a otros, pudiendo ser estos, desde personas individuales hasta grupos de personas, organizaciones, mercados y hasta Gobiernos. En la actualidad existen expertos en coacción y en análisis de factores para operar de manera estratégica con fines determinados que en general no son el bien común. 
Si todos los actores sociales están alineados a respetar parámetros específicos de conducta enmarcados en determinados limites en todo el universo de actividades que realizan e incluso en la información que analizan y emiten y en la que conforma su horizonte de expectativas futuras y si también esos parámetros de conducta están guiados por la ética, la responsabilidad social y la sensibilidad social, la dinámica resultante seguramente evitara todos los contratiempos mencionados en líneas anteriores y se conseguirá el grado de cohesión necesaria. 
Ahora bien, estas son variables totalmente conocidas por nosotros, todos sabemos que es la ética, la responsabilidad social y la sensibilidad social, también la exigimos de otros hacia nosotros, esperamos que los otros actores sociales se comporten de esa forma en relación a nosotros, pero muchas veces nuestras estimaciones sobre las condiciones actuales y las que se establecerán en el futuro cargadas naturalmente de imprecisión, como analizamos en líneas anteriores, hace que alteremos nuestros parámetros de conducta y queramos transformarlas a otras mas favorables para nosotros, muchas veces ignorando que efecto tendrá esto en los demás. 
No solo esto, obviamente los demás hacen lo mismo y eso conforma el clima de desorden y en casos extremos de caos que, como podemos apreciar, esta establecido en la actualidad. Podemos concluir que la comunicación, la información que asimilamos y la información que emitimos y lógicamente nuestro horizonte de expectativas futuras son un factor de gran influencia en nuestra conducta que debemos cuidar con el objeto de evitar plasmar en la realidad hechos que solamente están presentes en nuestra mente y que por temor a que ocurran, nos lleva a actuar de la forma que creemos racionalmente correcta para evitarlos y estos es lo que conforma los efectos que tienen como resultado atraerlos y desencadenarlos.
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