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Apreciaciones sobre la Dinámica Grupal
Si comparamos la sociedad occidental desde su nacimiento y desde el surgimiento de la filosofía como rama única que englobaba todos los conocimientos que el hombre poseía, en contraste con nuestros días donde podemos apreciar una realidad multidisciplinaria en que el conocimiento humano se encuentra diversificado en diferentes disciplinas que atienden, analizan y comprenden fenómenos de los diferentes aspectos en que se constituyo la compleja y diversa realidad actual. Podemos apreciar en esa comparación los resultados de la investigación científica y del avance de la ciencia en consonancia lógica con el progreso y evolución de la sociedad y la capacidad del hombre. 
Por ejemplo, en la edad media el hombre tenia la concepción de una sociedad cuya jerarquía máxima la constituía el rey el cual era el representante de Dios en la tierra, el conocimiento humano estaba profundamente influenciado por el Cristianismo que constituía la base del conocimiento humano y desde donde se rechazaban o aceptaban otros conocimientos. A medida que el hombre comienza a avanzar en el desarrollo de la ciencia, comenzó a existir una fricción entre el cristianismo y otros conocimientos nuevos y también comenzó a surgir la necesidad de que los conocimientos se diversificaran comenzando a conformar ramas especificas del conocimiento que dieron origen a nuevas disciplinas con objetos de estudio particulares a cada una de ellas. 
La necesidad de esa diversificación del conocimiento se debió a que el caudal que se iba acumulando de conocimientos requería para una correcta gestión científica de disciplinas independientes. Con la revolución industrial y el crecimiento económico, la diversidad de actividades del hombre fue en aumento y también los objetos de estudio del conocimiento, conformándose el inicio de la situación actual. 
En el terreno operativo la división del trabajo jugo un papel fundamental ya que los nuevos modelos de gestión de la producción postulaban la producción en serie y el abandono del trabajo artesanal realizado por una sola persona. El incremento de la producción y la demanda posibilito el surgimiento de nuevas y variadas empresas de producción y servicios, también el crecimiento de esas empresas dentro de un marco de búsqueda de beneficios económicos y competencia origino nuevas actividades y disciplinas de estudio dentro de las Ciencias Económicas a nivel macro y a nivel micro. 
De esa forma llegamos a la actualidad donde como comentamos en líneas anteriores podemos apreciar una realidad multidisciplinaria a nivel intelectual y operativo en la sociedad. Si analizamos los modelos de gestión actuales y los métodos de producción podemos apreciar que en casi todas las industrias y actividades ya van desapareciendo los especialistas en una disciplina completa. Por ejemplo dentro de la Ingeniería la tendencia es que los ingenieros atiendan a determinadas áreas especificas de ingeniería según la rama de esta disciplina y no a toda la disciplina completa, así por ejemplo hay en las empresas con ciclos técnicos de producción ingenieros dedicados exclusivamente a Mantenimiento, otros a operación y otros a diseño por ejemplo. 
Estos profesionales se capacitan e incrementan sus conocimientos en esas áreas específicas teniendo conocimientos generales de las otras. En otros tipo de actividades sucede los mismo y a la hora de emprender un proyecto o una actividad nueva se reúnen todos alrededor de una mesa conformando un equipo de trabajo donde cada uno aporta lo relativo al proyecto del área de la disciplina que domina. Si consideramos también que la actualidad presenta situaciones, necesidades y contingencias que entran en el dominio de varias disciplinas podemos apreciar que esa metodología de trabajo multidisciplinarlo se convierte en la actualidad en una necesidad a nivel micro, y a nivel macro esta necesidad se hace mas apremiante.
Si consideramos como ejemplo el problema de la relación del hombre y el ambiente vemos que este problema de alcance global incluye consideraciones de tipo ecológico, político, económico, legal, industrial, consideraciones dentro de la ingeniería, dentro de la ética, lo filosófico y moral. 
Al diseñar una estrategia de solución y ponerla en marcha se hace necesario un equipo multidisciplinario de trabajo, si analizamos otras situaciones vamos a corroborar que la situación y necesidad es la misma. Ahora bien , los equipos de trabajo, los comité, los grupos multidisciplinarios son muy útiles y óptimos pero encierran peligros y si no son gestionados correctamente esos peligros pueden llegar a colapsar los proyectos a sumergirlos en atrasos o a lograr que realicen excelentes teorizaciones o grandes ideas pero a no ejecutar ninguna en concreto. 
Si bien puede parecer una critica a los grupos de trabajo o los comités, no lo es, esta es una característica natural de los equipos de trabajo que es parte de la dinámica natural del comportamiento humano grupal y se hace necesario conocerla para saltar estas tendencias y para poder lograr objetivos y beneficiarse con ellos. 
Todo equipo de trabajo comienza siendo un grupo de personas reunidas para lograr algo, luego se transforma en un equipo cuando cada uno encuentra el rol adecuado que aporte sinergia al equipo en consenso con los demás integrantes, los equipos pasan por varias fases hasta lograr el trabajo sinérgico, para esto es necesario establecer pautas de conducta, de trabajo y de comunicación entre sus integrantes y respetarlas. 
Esto se logra con un liderazgo adecuado, en caso de no haber un responsable del equipo se logra con un moderador adecuado. Esta realidad multidisciplinaria que estamos analizando requiere cada ves mas de equipos de trabajo, muchos de ellos en relación jerárquica horizontal y es necesario que sean equipos operativos y expeditivos que lleguen a planes e ideas brillantes pero también a ejecuciones y resultados eficientes. 
El líder o moderador debe contar con la capacidad y con la habilidad de lograr combinar las capacidades y aptitudes de los integrantes del equipo de trabajo de forma sinérgica, debe poder saber intervenir adecuadamente en situaciones de conflicto y debe tender a dirigir el equipo hacia la concreción de objetivos evitando tiempos muertos o teorizaciones mas halla de lo necesario. 
Esto se logra teniendo una visión clara de la situación que deben estudiar y atender, de lo que esa problemática requiere y del capital intelectual y operativo integrado, también debe tener un panorama de los aspectos presupuestarios y de los recursos y limitaciones con que cuenta e integrar todos esos factores adecuadamente para planificar una estrategia que luego mediante el control de variables criticas pueda visualizar los resultados y detectar y corregir desviaciones. 
Esto necesita la actual realidad multidiciplinaria y la falta de ese adecuado liderazgo es la causa de que muchas decisiones necesarias para atender problemáticas se dilaten o se lleguen a decisiones con resultados poco satisfactorios. Esta necesidad se esta evidenciando paulatinamente en la sociedad actual en el echo de que cada ves, es mas necesario en las organizaciones con diversas finalidades, la integración de personas con conocimientos generales sólidos en sus ramas de aplicación y que tengan la aptitud, habilidad y practicidad de adaptarse a diferentes situaciones con rapidez pudiendo generar rápidamente una visión o modelo claro y completo de las diferentes situaciones que la realidad esta imponiendo y que ese modelo evolucione con el tiempo real de la situación real modelada sin distorsiones significativas. 
La globalización y sus efectos de aceleración de acontecimientos y de influencias mutuas generan un entorno con una dinámica cambiante y mutable que hace necesario para perdurar en la sociedad la capacidad y habilidad de adaptación y la necesidad de considerar al cambio de condiciones y de circunstancias, como una variable de influencia constante, que requiere de equipos de trabajo dinámicos y ejecutivos. Consideremos también que en el ámbito global hay decisiones de carácter multidisciplinario que no pueden retrasarse o dilatarse y esto obliga a considerar los aspectos analizados en este documento y a tener un conocimiento mas acabado de la dinámica global o del entorno de decisión en que estemos inmersos.
El modelo de análisis de sociedad necesario 
De acuerdo a como se va constituyendo la realidad actual que conforma situaciones a tener en cuenta en la toma de decisiones, a cualquier nivel en que nos encontremos, se hace necesario contar con un modelo de análisis que constituya el lineamiento general para tener un panorama los mas preciso posible de la realidad social que nos circunda y de la cual somos parte activa y operante tal cual como analizamos en documentos anteriores . 
Se hace necesario tener una visión de la sociedad que contemple cómo son las cosas dinámicamente, en el fluir natural de los hechos y acontecimientos en que estamos inmersos, la necesidad de una análisis dinámico se evidencia como condición dado lo acelerado de los cambios que nos toca vivir y de la variabilidad de las circunstancias. 
De acuerdo a esto hace falta abordar los análisis para toma de decisiones desde una visión sistémica de la realidad social, considerando que la sociedad esta conformada por actores sociales los cuales están relacionados en un entorno que les ejerce influencia y al cual influenciamos y a su ves se ejercen influencia mutua los actores entre si. 
Este entorno citado se conforma por dos aspectos, el primero la naturaleza de la cual todos formamos parte y el segundo la dinámica que crea el hombre al desarrollarse en su diario vivir en el mundo, esta crea condiciones, produce y condiciona efectos sobre el entorno natural y sobre los actores mismos. 
La dinámica se desarrolla producto de las acciones y emprendimientos de los actores cohesionados y condicionado por las influencias mutuas y del entorno y sus factores componentes citados. Se hace necesario analizar los temas desde la visión de situarse sobre diversos niveles de visión social o estratos de análisis que se definan desde un nivel mínimo o comúnmente llamado Micro hasta un nivel máximo o comúnmente llamado Macro. Cada situación a analizar tiene el entorno y tiene los actores en relación, pudiendo ser estos, grupos de trabajo de una empresa en un nivel micro o industrias en relación al medio ambiente en un nivel macro global por ejemplo. 
Esto se entiende como que lo micro se encuentra a un nivel inferior y a medida que nos vamos elevando hacia lo macro se van dibujando y redefiniendo los actores en relación y se va ampliando el entorno. Esto permite relacionar lo micro con lo macro y poder comprender como las acciones micro aportan influencia a efectos que se evidencian a nivel macro. 
Así podríamos definir dos ejes de análisis,  uno vertical que permite visualizar la trazabilidad entre lo micro y lo macro y para definir los distintos estratos de análisis intermedios entre esos dos polos y un eje de análisis horizontal donde se estudia la evolución temporal de los diferentes estratos definidos verticalmente en el modelo. 
En el eje de análisis horizontal se definirían las variables relacionadas a factores de evolución temporal analizando así la tendencia futura de cada problemática de análisis. De acuerdo a esto los análisis se abordarían, según este modelo que constituye el modelo de análisis convencional en investigación. 
Si cada problemática se analiza de esta manera se tiene una visión completa, a través del eje de análisis horizontal se puede tener una visión de la problemática a nivel macro o micro según corresponda y al analizar la trazabilidad entre ambas se puede llegar a identificar resultados macro de acciones micro o viceversa. 
Esto permitiría llegar a tener una aproximación a una visión dinámica de la sociedad que permita ayudar a comprender la realidad humana en la que vivimos inmersos y que conformamos diariamente con mayor precisión, para que ayude a que logremos tomar decisiones mas acertadas y a conocer mas profundamente la realidad.
Este modelo debe considerar que el hombre esta inmerso dentro de la dinámica resultante de la interacción de los actores sociales con el entorno y que también es parte activa pudiéndola modificar con sus actos, permitiendo llegar a conclusiones de cómo debe actuar para lograr los efectos buscados considerando y analizando la evolución historia y los efectos macro y micro de sus acciones. 
Un ejemplo aclara mejor el concepto, consideremos analizar la demanda de energía eléctrica de una sociedad, comenzamos definiendo las variables de estudio que en este caso seria el valor en Mega watts hora total por zonas, por áreas, etc. El eje horizontal de análisis estaría conformado por los valores históricos de demanda de energía en un horizonte temporal determinado, supongamos 5 años, de aquí podríamos obtener conclusiones de como evoluciono la demanda de energía en ese tiempo, cuanto creció anualmente y cual es la tendencia de crecimiento futura ( Se habla de crecimiento porque la demanda de energía eléctrica de una sociedad tiene tendencia creciente con el tiempo debido al incremento de la utilización de aparatos eléctricos, por lo menos en un plazo de 5 años, a muy largo plazo puede decrecer o mantenerse constante debido a la optimización y uso racional de la energía.). 
El eje vertical estaría conformado por la consideración de los factores que fueron los condicionantes del crecimiento de la demanda en cada estadio de la evolución temporal analizada bajo el eje de análisis horizontal, así por ejemplo un factor como el crecimiento del producto bruto interno de un país, variable de análisis a nivel macroeconomico, incrementa la renta de los habitantes y favorece el incremento de la demanda de energía y por ejemplo un nuevo concepto arquitectónico en decoración donde las viviendas se iluminen de una forma excesiva, factor micro, también incrementa la demanda de energía y a su ves también esta correlacionado con el incremento de renta del país ya que sin crecimiento económico no se crearían las condiciones para generar nuevas modas que reporten mayor cantidad de gastos a los habitantes que las asimilen. 
Por lo que vemos que en el análisis vertical hay una trazabilidad y una correlación entre el Producto bruto interno, la moda arquitectónica y la demanda de energía, variables que pertenecen a niveles de análisis macro y micro. También seria necesario desde un punto de vista sistémico analizar la influencia de este incremento de energía en otros actores sociales considerando los eslabonamientos que se generan por ejemplo en productores de petróleo u otras industrias y también analizar los efectos sobre el entorno natural. 
Por ejemplo un posible incremento de la oferta de energía hidroeléctrica utilizada para abastecer la creciente demanda afecta el nivel de los ríos y esto a su vez afecta de alguna manera los ecosistemas donde están ubicadas las centrales. También el incremento de la contaminación puede deberse por un incremento de la producción de energía por medio de centrales térmicas o el incremento del peligro de desastre que traiga aparejado un incremento de la generación de energía por medios nucleares  y detectarse que se requiera una modificaciones de las regulaciones legales de esta actividad. 
Así vemos como un factor en cambio genera cambios en otros innumerables aspectos y un día vamos a darnos cuenta, según el nivel de responsabilidad social que tengamos, que tenemos tanta influencia en nuestro entorno que el análisis profundo de nuestras acciones debería ser una practica constante a nivel personal, para evitar como ocurre en la actualidad que la enemistad de dos personas, representantes de naciones, ponga en situación de conflicto militar a todo el mundo, importando solamente los deseos personales de los grupos que influencienciaron o que llevaron a que estas personas ocupen ese puesto de responsabilidad amplia creando los escenarios necesarios para que terminen siendo elegidos por el pueblo. 
La planificación, el tiempo real y el largo plazo
Luego de un análisis exhaustivo del impacto de las acciones humanas, cada problemática necesita planificarse de una forma adecuada que permita incluir detalles factibles de ocurrir y con esos datos diseñar la organización, asignación y delegación de funciones necesaria con el fin de concretarlo. 
La posibilidad de emprendimientos, proyectos y actividades que son factibles de realizar, considerando lo diversa que es la realidad actual, son infinitas. Hay proyectos de tipo material tangible como lo seria por ejemplo la elaboración de un producto y hay proyectos de tipo intelectual como seria escribir un libro por ejemplo. 
Una de las características que los asemeja es que requieren una adecuada planificación para concretarlos en forma eficiente. Con relación al tiempo de ejecución, hay proyectos de corta duración, de larga duración y también proyectos de ejecución permanente. Estos últimos una ves puestos en marcha permanecen en operación por tiempo indefinido, así por ejemplo las empresas, las fabricas, los comercios y las universidades, son proyectos que nacen y permanecen en operación cumpliendo su finalidad y objetivos de acuerdo a las necesidades que pretenden atender en la sociedad. 
Para el caso de este tipo de proyectos de ejecución permanente, la planificación puede desdoblarse según sea el caso en distintos tiempos de análisis que cubren y atienden necesidades que parecieran en principio ser diferentes de acuerdo al tiempo considerado. Para este tipo de proyectos tanto la planificación como también todas las funciones de la administración son una herramienta clave de su subsistencia, lo que no significa que en proyectos de corta duración no lo sean, pero estos deben ser sostenibles y deben generar los recursos para satisfacer las necesidades de su propia subsistencia, operando dentro de un entorno cambiante que genera factores e influencias a las cuales deben adaptarse. 
Por ejemplo la construcción de un edificio es algo complejo donde es necesario conocimientos y habilidades de Arquitectura y Construcciones, hay que administrar tiempos, materiales y métodos de trabajo, pero una ves obtenida la financiación se pone en marcha y se logra finalizarlo con un adecuado control del presupuesto y del avance. 
En cambio por ejemplo una planta potabilizadora de agua de una ciudad pasa a cumplir un rol indispensable en la sociedad que le exige permanencia, parámetros de calidad a mantener en forma constante a lo largo del tiempo y donde el horizonte temporal es distinto. Cuando hablamos de horizonte temporal nos estamos refiriendo a ver hacia delante, ese ver hacia delante es el objeto de la planificación, si bien la realidad y el futuro son inciertos, en términos generales pueden analizarse tendencias y pueden programarse cosas que si bien eventos inciertos llegan a modificar, si se cuenta con información precisa del entorno en que se desarrollan, se puede planificar lo necesario para lograr objetivos en alto grado de alineación con planes estimados. 
Esto sería en términos generales la planificación, pero antes de abordar su análisis y los diferentes horizontes temporales y su relación, se hace necesario tener en cuenta que por mas planes que se hagan de forma precisa, la incertidumbre es una constante con la que debemos aprender a convivir. En función de esto es necesario considerar que siempre van a existir desviaciones a los planes como parte de la dinámica natural en la cual vivimos, esta es una característica propia de la naturaleza y la realidad actual. 
Si bien el análisis macro de ciertos aspectos nos da evidencia de que los mecanismos de regulación y de búsqueda del equilibrio en la naturaleza, responden a tendencias totalmente predecibles, esos mecanismos son el resultado de nuestras acciones micro que ejecutamos con libertad siguiendo un comportamiento consciente e inconsciente pudiendo seleccionar entre alternativas de acción. Esto implica que a nivel micro el acontecer de los hechos tiene un alto porcentaje de aleatoriedad, mientras que a nivel macro los comportamientos aleatorios micro parecen ordenarse al cumplimiento de determinados hechos que hubieran de ocurrir aunque las alternativas micro seleccionadas hubieran sido otras. 
Un ejemplo ayudará a explicar este concepto, Es como si arrojamos dados y siempre la suma de las caras resultantes son siempre de igual valor o responden a una función determinada, pero ese resultado se conformara con diferentes combinaciones de los valores de las caras de los dados, las caras actúan de forma aleatoria y libre pero el conjunto responde a un determinado orden. Por lo tanto el futuro a nuestros ojos es incierto, pero nuestra visión acerca de el no es nula por completo, sin contamos con información precisa podemos analizar tendencias y esas tendencias constituyen la extrapolación de Las condiciones actuales que por determinados hechos aleatorios puede modificarse por completo pero en general brindan un poco de claridad a la incertidumbre. El pronostico del tiempo es el ejemplo mas palpable de esta realidad, cuantas veces nos ha engañado haciéndonos salir con paraguas o piloto de lluvia, pero también cuantas otras veces nos ha evitado mojarnos. 
Todo proyecto pone en marcha desde un proceso hasta varios de acuerdo a la complejidad de su desarrollo, los procesos son secuencias de tareas que tienen un output con un agregado de valor a un imput y la secuencia de tareas es el procedimiento a seguir para cumplirlo, hay procesos tangibles materiales y procesos de tipo intelectual. Para el logro de la secuencia de tareas de cada proceso se pueden necesitar materiales, energía, mano de obra, etc, o para los procesos de tipo intelectual información, registros de operaciones, estadísticas de fallas, etc. 
Existen para cada proceso formas eficientes y optimas de ejecutar la secuencia de tareas que permita que el outpup tenga una buena calidad con el mínimo posible de recursos, esto implica que cada ves que repitamos de esa forma la secuencia de tareas, vamos a tener alta probabilidad de lograr la calidad y la optimización buscada. De esta forma se diseñan y planifican métodos, cadenas de producción, y todo lo necesario para operar los procesos en forma controlada, lo que significa poder regular el procedimiento de ejecución de los procesos conociendo los resultados e impactos en el output. 
La planificación en relación al diseño y ejecución de los procesos es a corto plazo, es a un horizonte temporal corto, donde las tareas y funciones a desarrollar y repetir se deben hacer diariamente, semanalmente o mensualmente según sea el caso. En este caso la planificación se acota al proceso propiamente dicho abstrayéndose del entorno, se diseñan también todos los abastecimientos de materiales necesarios para mantener en marcha los procesos.
Entre los diferentes procesos también se analiza y prevé la coordinación necesaria, ya que un ciclo de producción eslabona necesidades en procesos de compras, de financiación y de transportes e incluso en procesos contables.
 Un ejemplo ayudara a comprender mejor los conceptos, supongamos la producción de un producto llamado A el cual se realiza con un imput de 2 insumos en una maquina. La planificación a corto plazo partiría del echo de tener que producir una determinada cantidad de A, derivada de un estudio de mercado o de pedidos por ventas, esto requeriría una determinada cantidad de los 2 insumos y una maquina con la capacidad de producción necesaria para tener el producto finalizado en los tiempos solicitados. 
Estas variables eslabonan las cantidades que hay que comprar y la disponibilidad de dinero para pagarlas, como también el espacio necesario para almacenar los insumos y productos finalizados, también los vehículos que se necesitan para su transporte y todos los detalles para mantener en marcha continua la producción. En esta planificación nos estamos abstrayendo de la evolución de la economía, de la influencia de la globalización en la tecnología de producción y en cuanta influencia del ambiente externo exista, si bien el ambiente externo influye fuertemente en la producción, para la planificación citada de corto plazo, podemos decir en principio que no es necesario tener en cuenta esto, importa cubrir las tareas y funciones para mantener el proceso en marcha y la coordinación necesaria entre todos los procesos. 
Al planificador de la producción le interesa mantener todas las variables en condiciones para que la producción este en marcha continua, le interesa que esta no se altere y le interesa actuar ante contingencias que se presenten, hace el control de calidad e investiga precisiones de producción para corregir defectos, también le interesa controlar los inventarios para que tengan el nivel necesario de acuerdo al nivel de producción. En síntesis le interesan todos los acontecimientos que se presentan en tiempo real, siendo el tiempo real el aquí y ahora de la producción, lo que esta transcurriendo en el presente y que requiere una determinada ejecución de operaciones y acciones que están en relación intima con acontecimientos del momento actual y no del futuro. De esta forma se operan los proyectos de ejecución permanente. 
Tanto la planificación de corto plazo como las acciones en tiempo real son el corazón del proyecto, lo mantienen en marcha, constituyen lo principal que le da vida y posibilita el cumplimiento de objetivos, por lo tanto toma relevancia medular. Por ejemplo, sin la maquina para procesar los 2 insumos del producto A no hay proyecto, no solo eso, sin el operador de la maquina tampoco hay proyecto, sin energía y quizás sin un pequeño tornillo componente de la maquina tampoco hay proyecto. Es así que la planificación de corto plazo y las decisiones en tiempo real requieren de máxima precisión, un pequeño olvido puede ocasionar una avalancha de contingencias que ocasionen desde perdidas hasta el colapso del proyecto. 
Sin embargo y como analizamos en otros documentos, la planificación a corto plazo y todo lo que acontece en tiempo real, operan dentro de una industria, dentro de un entorno social, económico, político, ecológico ambiental, cultural, tecnológico etc, ese entorno lo influye conformando condiciones que deben identificarse y analizarse, ya que la falta de alineación entre el ambiente externo e interno puede ser motivo de colapso futuro. 
Aquí toma relevancia la planificación a largo plazo y la planificación estratégica, que tratan de identificar en que posición esta el proyecto, hacia donde se quiere ir y la estimación de como va a evolucionar el entorno para lograr la posición buscada. Si nos remitimos al ejemplo de la fabricación del producto A y suponemos que se tienen datos de que uno de los 2 insumos de producción va a escasear por estar producido con un material que esta desapareciendo, aquí se plantean muchos interrogantes a investigar. 
¿hay un sustituto de la misma calidad?, ¿En que tiempo se tendrá que hacer frente a la escasez?, ¿El sustituto puede procesarse con la tecnología disponible o alcanzable?, ¿los precios serán los mismos? y en términos generales ¿las condiciones serán favorables o desfavorables?. 
Así las diferentes situaciones a largo plazo pueden ser infinitas y provenir de cualquiera de los aspectos del ambiente externo. En este tipo de planificación el horizonte temporal es el futuro y el producto de la planificación será lo que queramos lograr en el . Ahora bien, ambas planificaciones están íntimamente relacionadas, en tiempo real ejecutamos acciones medulares que ponen en operación los procesos que dan vida y realidad al proyecto y el futuro en combinación con nuestros deseos nos condicionan a planificar también el rumbo a seguir mientras el proyecto sigue en marcha. Supongamos que vamos en un auto y hace falta doblar, es lógico que el motor debe seguir la dirección de la curva al igual que el auto, lo contrario seria ilógico y nunca podríamos entenderlo como algo posible. De la misma forma las acciones en tiempo real y la planificación a corto plazo deben estar alineadas con la planificación a largo plazo. 
Por ejemplo, para el caso planteado de la fabricación del producto A en que se avecina para un futuro la escasez de uno de los insumos, deberían hacerse pruebas y ensayos del insumo sustituto e ir adaptando de a poco la producción en tiempo real a su utilización al tiempo en que la escasez se haga evidente.
 De acuerdo a esto la alineación entre el corto y largo plazo se hace imprescindible, el tiempo real debe alinearse con el largo plazo de forma coherente de lo contrario podría verse el proyecto frente a un riesgo de colapso. Volviendo al ejemplo del producto A, supongamos lo que ocurriría si una planificación a largo plazo se realizara con datos inexactos y no nos evidenciara la futura escasez del insumo, esta se haría evidente estrepitosamente en tiempo real sin poder adaptarse y se debería dejar de producir A con la consiguiente perdida de empleo y calidad de vida de quienes trabajan en su producción. 
Vemos que tanto la planificación a corto plazo, motor del los proyectos y la planificación a largo plazo, timón de los proyectos son importantes, pero lo es también su alineación. En la práctica de la gestión de operaciones esta necesidad de alineación se traduce en consenso, trabajo en equipo y lógicamente en cooperación entre planificadores de largo plazo y quienes operan en tiempo real.
Muchas veces los convencionalismos y la falta de cooperación entre estos equipos de trabajo impiden la alineación necesaria por diversas causas, causas que para analizarlas hay que partir del análisis de las características que cada tipo de trabajo le imprime a las personas. En general quienes trabajan relacionados con las operaciones en tiempo real tienen una visión interna del proyecto, operando procesos. Su visión es dinámica a corto plazo y su función es cuidar y atender la continuidad de ejecución de los procesos. Estas funciones les exige ser concretos y operativos y los hace evadir teorizaciones exageradas. El echo de estar mirando hacia adentro del proyecto le dificulta tener una visión global de la relación del proyecto y de su entorno. 
Quienes tienen funciones relacionadas con la planificación a largo plazo tienen una visión general del proyecto, ven los procesos constitutivos por unidades relacionadas sin profundizar en su interior y observándolos como una caja negra con un Imput y un Output de determinadas características, esto le permite desarrollar un modelo de análisis e identificar factores internos relacionados con factores externos. Tratan de ver hacia el futuro y detectar incompatibilidades entre el entorno y los procesos para buscar alternativas estratégicas. 
Este tipo de análisis lo remite a teorizaciones y generalizaciones y también a la necesidad de consultar teorías, datos e información para completar los modelos. 
Estos grupos distintos de hombres trabajando en equipo pueden llegar a tener problemas de comunicación y entendimiento por manejar variables y visiones distintas del proceso, también unos pueden refutar las teorías y visiones de los otros planteándose de esta manera diferentes grados de hipótesis de conflicto a manejar según sea el caso. 
Supongamos que un plan a largo plazo requiera la necesidad de una flexibilización laboral de funciones que exija a un grupo de trabajadores altamente sindicalizados incluidos en operaciones en tiempo real un desempeño multifuncional, y que en sus convenios colectivos de trabajo no se contemple la multifunción y que la hipótesis de conflicto sea alta ante un cambio de estas caracterices. 
Supongamos también que ese factor interno a los procesos de producción sea desconocido por los planificadores de largo plazo y no considerado relevante por quienes gestionan la operación en tiempo real. Cabe la pregunta ¿Se concretara la estrategia?, ¿se suscitarán una cadena de conflictos gremiales? ¿podrá negociarse la mulfifunción?. 
Supongamos que ciertas alternativas de producción o métodos, considerados por quienes gestionan la Operación en tiempo real, dieran muy buenos resultados, pero sean considerados obsoletos por planificadores de largo plazo y descartados por estos influidos por conceptos de lecturas progresistas o por estrategias de venta de tecnología nueva a la cual tienen acceso por material de su consulta. Cabe la pregunta ¿No se estaría descartando una mejora de la calidad futura? ¿No se estaría complicando las operaciones futuras?. 
En la practica pueden observarse seguido estas incompatibilidades entre estos equipos de trabajo, no solo eso, en general se jerarquiza demasiado a quienes planifican y trabajan en largo plazo y se suele desvalorizar los puestos operativos, generando con esto mayor distancia entre ambas funciones, que deberían estar al mismo nivel debido a la complementariedad necesaria. Estas incompatibilidades constituyen factores que crean fracturas organizacionales que dan origen a descoordinación y la descoordinación genera contingencias operativas que influyen en los valores que conforman la cultura y se instauran en ella generando desconfianza entre estos equipos. 
Estas mismas diferencias y problemas suelen establecerse entre personal de niveles jerárquicos altos y bajos y son causales de factores generadores de conflictos y de bloqueos a la sinergia, se genera como una especie de incremento de la inercia frente a los cambios y a las necesidades de adaptación del proyecto con la evolución de los factores externos que le influyen. 
Estas tendencias hacen necesario que exista un liderazgo eficaz capas de integrar adecuadamente estas funciones, se requiere de personas que puedan moderar equipos de trabajo. El líder debe requerir precisión y adaptación a las condiciones del tiempo real a los planificadores de largo plazo y debe requerir colaboración y predisposición al cambio a quienes gestionan el tiempo real, a la vez debe motivar a ambos equipos de trabajo al logro de planes efectivos y ejecutivos. Tarea que no es cosa fácil y que exige un acabado conocimiento de la investigación de operaciones, de la gestión de procesos y del entorno en que opera el proyecto. 
Algo que puede traer resultados positivos es que quienes planifiquen el largo plazo provengan de áreas operativas, lógicamente con la adecuada formación en administración para trabajar en planificación de largo plazo, también hacer tomar un fluido contacto con las operaciones de tiempo real y con sus procedimientos a planificadores de largo plazo ayuda a lograr una adecuada coordinación. 
Consideremos el ejemplo de Lee Iaccoca ex Director de General Motors, una de las características de su managment, era la de pasar bastante tiempo en contacto con la línea de procesos de producción y con su personal. Tengamos en cuenta que un director de una compañía como General Motors trabaja entre 60 y 70 horas semanales y en general dispone de poco tiempo para el análisis y la toma de decisiones debido a la dinámica y demanda de trabajo de la alta dirección, por lo que podemos apreciar que para Iacocca el contacto y la información recibida en forma expresa y directa de la línea de producción era un factor clave para guiar los destinos de General Motors y para el diseño de estrategias a largo plazo. 
Para finalizar podemos resaltar el echo de que este documento se limita a analizar genéricamente los proyectos o emprendimientos del hombre, pero sus resultados pueden hacerse extensivos a cada caso en la actividad humana en que existan equipos de trabajo con una visión macro global de una actividad y que deban coordinarse con equipos de trabajo gestionando las actividades engranajes del modelo en tiempo real, así mismo los responsables de Gobiernos y de la marcha de la economía, por ejemplo, pueden verse expuestos a estas situaciones donde la falta de comunicación, entendimiento y alineación generan factores de inercia para llevar adelante un proyecto en forma eficiente.
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