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El Individualismo como Boicot al progreso
Si nos ponemos a pensar en las situaciones y problemáticas en que nos vemos incluidos diariamente o que observamos en que están incluidas otras personas, ya sea problemáticas individuales, familiares, comunitarias, a nivel región, país, humanidad, etc, observaremos que muchas de estas situaciones parecieran no tener solución o las alternativas de solución posibles son de difícil implementación. 
En todos los niveles que analicemos, económico, político, social, en los conflictos internaciones, en los conflictos laborales, en todos los ámbitos, se puede apreciar esta característica y también se aprecia que los conflictos en todos los ámbitos se propagan por tiempo indeterminado sin lograr llegar a poder implementarse una solución definitiva. 
Si analizamos las empresas, en especial aquellas que tienen enfoques de administración rígidos y poco flexibles con resistencia a los cambios, observaremos en ellas la existencia de problemas y trabas administrativas que no se logran vencer por años, ocasionando que ciertas ineficiencias se propaguen también por tiempo indeterminado sin poder lograr el consenso para modificar lo necesario y así sortearlas. 
Tomemos un ejemplo concreto para identificar claramente a que hacemos referencia. Había una empresa que tenia ciertas funciones tercerizadas, la relación entre esta empresa y el contratista se regulaba a través de un contrato donde constaban las obligaciones y cláusulas que ambas partes debían respetar. Cambios en el ambiente externo de esta empresa la obligo a realizar una reingeniería en la Dirección del área administradora del contrato que altero el escenario de esas funciones, pero no se hizo una revisión del contrato por estar desarrollado en una Dirección ajena a la que implemento la reingeniería aunque le fue consultada para ver si era necesaria una revisión del contrato siendo negativa la respuesta. 
Sin embargo el contrato paso a tener una cláusula que impidió solicitar a la empresa contratista que realice una función necesaria. Se trataba del mantenimiento de un sistema informático de la empresa, la cláusula en cuestión expresaba que “El control del avance de los indicadores de rendimiento del sistema estará a cargo del área administradora del contrato quien evaluara de acuerdo a su evolución el cumplimiento de los objetivos por el contratista”. El problema fue que la reingeniería disolvió el área administradora del contrato y pasaron a cumplir sus funciones otras áreas que se crearon nuevas. 
La administración del contrato le fue cedida a un área que contaba con todos profesionales arquitectos y estos no conocían los indicadores de control y se resistían a hacerlo, entonces solicitaron a la empresa contratista que elaboraran informes técnicos de gestión detallados para poder evaluar el cumplimiento de las obligaciones. La empresa contratista se negó a hacerlo por la existencia de tal cláusula y alego que no contaba con analistas ni tiempo para realizar una tarea de esas características y que no le correspondía de acuerdo a las obligaciones emergentes del contrato. 
El área administradora nueva en búsqueda de una solución le solicito al área encargada de las contrataciones que cambiara tal cláusula y se firmara de nuevo el contrato revisado, esta se negó a hacerlo porque eso implicaba un cambio que les hacia actuar en contra de uno de sus procedimientos centrales y que ese cambio solo se efectuaría con la autorización de su Director de asuntos legales. Al querer hablar con el Director este no tenia tiempo para atenderlos porque tenia funciones de relevancia para la compañía, esto atraso por 3 meses la reunión con el y al llegar el momento de atender el problema, el Director de asuntos legales verifico que el contrato se había firmado casi en el mismo momento en que se planeaba la reingeniería y que se le había consultado a un jefe de departamento de su dirección para que revise el contrato y a este se le había pasado por alto la falta de alineación entre la cláusula y la nueva organización de la dirección que administraría el contrato. 
Esto generó en su persona que no quiera que se evidencie una imprecisión en el personal a su cargo y se negó a efectuar el cambio argumentando toda una serie de complejas explicaciones sobre el motivo de la necesidad de permanencia de la cláusula.
Mientras tanto la empresa contratista al ponerse al tanto de esta situación aprovecho por ese tiempo a reducir las prestaciones, ya que el control de gestión estaba debilitado. Posteriormente no hubo acuerdo entre el Director de asuntos legales y la nueva área administradora del contrato por unos 2 meses mas. En el tercer mes, el sistema, debido a la reducción de prestaciones comenzó presentar fallas y verse debilitado en sus funciones, hecho que acelero que las cosas se solucionen llegándose a un acuerdo final y modificándose el contrato negociando un aumento de precio por parte de la empresa contratista. 
Este ejemplo puede ser útil para que apreciemos y recordemos cuantas veces nos vemos ante situaciones de este tipo donde las partes involucradas actúan en función de sus propias conveniencias, comodidades y temores en forma individualista. Pensemos que hubiera ocurrido si las cosas se habrían dado de la siguiente forma. Que el área administradora del contrato dejara de lado prejuicios profesionales y se haya capacitado en comprender los indicadores diseñados por analistas de sistemas, que el Director de asuntos legales no hubiera sentido en peligro su reputación por haber encontrado un pequeño punto de inflexión en uno de sus contratos y que la empresa contratista no hubiera aprovechado la situación para liberarse de algunas de sus obligaciones contractuales por ese periodo de discusión.  Si las cosas hubieran sido así, se evitaban todos los contratiempos descriptos. 
En este ejemplo también se puede apreciar como los individualismos personales de cada parte en busca del propio beneficio constituyen un boicot grave a la eficiencia. Circunstancias como estas pueden apreciarse en todos los niveles y traen como resultado que se conforme un clima en el que pareciera no existir soluciones a las problemáticas que se van presentando, esto desanima y ataca la motivación de las personas honestas quienes comienzan a ser escépticas frente a los acontecimientos y también en muchos casos, por ignorancia, facilita que otro tipo de personas crean que las cosas deben ser así por naturaleza, entonces alimentan y crean situaciones como estas suponiendo que el estar involucrado en ellas les otorga un aire de importancia. 
Si tratamos de remontarnos al origen de estas actitudes individualistas descubriremos que ellas radican en los diferentes rasgos de personalidad de las personas, en su ética y en su moral, pero hay un trasfondo de origen ideológico que las facilita. 
Si analizamos el modelo de sociedad en que estamos inmersos vemos que, vivimos dentro de un modelo neoliberal que se impone y pareciera extenderse por efectos de la globalización, donde los actores sociales buscan exclusivamente su beneficio individual y donde los modelos de gestión se diseñan para potencializar y asegurar ese beneficio, vivimos dentro de un modelo donde la competencia regula su funcionamiento y muchas veces esta se traduce en enfrentamientos en términos económicos y en búsqueda de beneficios individuales sin considerar los beneficios sociales. 
Esto facilita que el individualismo ocupe un lugar preponderante en nuestra cultura, llevando a las organizaciones que dan formato a la sociedad a la conceptualización y a la procedimentación de las funciones y tareas que ejecutan buscando asegurar los resultados actuales en el futuro de sus actividades. Esto encierra el peligro de perpetuar en el tiempo metodologías y lineamientos que tienen efectos de poco o nulo beneficio social, ya que lo que procedímentamos es lo que haremos de aquí en adelante y por lo tanto estamos reforzando y asegurando la continuidad de sus efectos, sin percibir cuales son en su totalidad y dificultando en el futuro la implementación de alternativas mejores de gestión. Esto se observa en forma palpable en la actividad diaria de las organizaciones.

También en el aspecto del trabajo es importante considerar que la realidad actual exige una apertura hacia la actividad multidisciplinaria debido a la complejidad de las situaciones actuales, también hace falta considerar que la operación de actividades en el mundo actual requiere de la disminución de la especialización, ya no hay profesionales en disciplinas completas que abarquen todos los conocimientos de la misma, el caudal de conocimientos es tal que seria imposible a una persona abordar toda una disciplina, en consecuencia la tendencia es a la especialización en ramas comprendidas dentro de una disciplina. Esto implica que el trabajo en equipo y la cooperación sean un requisito indispensable y por lo tanto hace posicionar al individualismo como un factor que boicotea las actividades y por lo tanto el progreso que de ellas depende. 
Como un factor adicional hay que considerar también que en nuestra cultura actual no se percibe al individualismo en estos términos como una amenaza a nuestro futuro. Al nivel de las relaciones humanas, es bien visto quien se desempeña con criterio individual. A nivel personal y a nivel social en muchos casos nos vemos obligados a ser individualistas aunque no lo queremos y en otros casos no percibimos nuestro accionar individualista en extremo ciegos por cuidar perpetuar nuestros beneficios o por alcanzarlos. 
Si extrapolamos los efectos de todas estas condiciones analizadas podremos llegar a conformar en nuestra mente una realidad caótica que aunque nos parezca una visión de película de ciencia ficción futurista, hoy en día podemos apreciar que se pueden encontrar esas imágenes en la realidad de muchas regiones del planeta. 
Si sumamos a todo esto que el individualismo extremo en muchas personas de influencia conlleva a que se conformen en su visión personal de las cosas espejismos de poder y a que tengan tendencias megalómanas que los lleva querer construir grandes imperios donde ellos estén a la cabeza y que a la vez muchos de ellos tienen decisión e influencia en la operación de recursos de tipo global o nacional y si también consideramos que esas tendencias anulan la objetividad, el sentido común y en muchos casos la ética motivando así el abandono y cambio de los valores morales por valores netamente cuantitativos y económicos particulares, es ahí donde empezaremos a entender porque el individualismo constituye un boicot al progreso. 
Cabe señalar que en muchos ámbitos o círculos se absorbe y transmite esa cultura y se actúa acorde con ella, en el mundo actual dentro del tejido social se aceptan y respetan líneas jerárquicas de instrucciones que muchas veces traspasan las fronteras nacionales y hasta culturales y también las organizacionales, hay grupos que operan estratégicamente desde posiciones diversas no coincidentes con las posiciones de las estructuras formales de las organizaciones y que tienen como objetivo lograr el control sobre recursos y para ello operan factores y utilizan para el logro de sus objetivos actividades o personas que si forman parte de las estructuras formales y no de sus objetivos. 
Esto confunde y crea acontecimientos poco predecibles pero reales y hace que muchas veces no sepamos bien claro para quien o quienes estamos trabajando o haciendo las cosas, creemos que cumplimos objetivos precisos y que conocemos la estrategia que les dio origen pero no comprendemos el origen primero y muchas veces oculto de muchas operatorias, pudiendo llevarnos reales sorpresas si los conociéramos y darnos cuenta que nuestro esfuerzo y nuestro trabajo son parte de algo que no nos conduce a nada como sociedad y que solamente estamos trabajando para los objetivos particulares e individuales de un grupo de personas en estratos jerárquicos superiores al que nosotros estamos. 
En la sociedad actual unos responden a otros, nosotros respondemos a otros y a la ves otros responden a nosotros y en el grueso de los casos no conocemos ni tampoco damos a conocer el fin ultimo de lo que estamos haciendo, lógicamente hay excepciones y mas que eso, no todo es tan oscuro, pero como comentamos anteriormente en muchas regiones del planeta la situación es esa y se premia a quienes logran dentro de ese esquema y se desplaza injustamente a quienes no lo logran por constituir un obstáculo. 
Una realidad dura que es a la que estamos sometidos en forma constante y a la que sometemos o dejamos someter a otros en forma constante también, aunque muchas veces no lo percibamos, no nos percatemos o no queramos hacerlo o incluso nos beneficiemos con ello a cuesta de poner en peligro nuestro futuro como sociedad.
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