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Vinculo Comunidad - Educación - Desarrollo 
Todo proyecto, grupo de personas que lo ejecutan, comunidad, sociedad, etc tiene un aspecto externo, el aspecto externo seria, desde un punto de vista sistémico, el resto de los actores sociales con quien tal grupo o comunidad interactúa, interacción que se produce en forma voluntaria o no. Por ejemplo, todos debemos interactuar con la ley, con el gobierno, con las condiciones económicas, con las culturas propias de las regiones que habitamos, con otras empresas, organizaciones, etc. Esta interacción, nos ejerce algún tipo de influencia y nosotros ejercemos influencia sobre ellas. 
Si queremos desarrollarnos, crecer en cualquier sentido debemos conocer este ambiente externo y debemos saber como evoluciona, cual es su tendencia, hacia donde va, que factores nos afectan y que factores nos brindan oportunidades y como nosotros influimos, queremos influir y podemos al resto de los actores sociales. Realizando ese análisis podremos identificar que pasara a nuestro alrededor para prevenir contingencias y/o aprovechar oportunidades. 
Esa es la forma de proceder para el planeamiento estratégico del desarrollo ya sea para una industria, un país, una comunidad, una escuela e incluso para nosotros mismos. Todo lo antes dicho se resume en que cualquier curso de acción a seguir debe estar alineado con lo que interactúa ya sea para aprovechar como para prevenir. Esa es la forma de coexistir en la sociedad actual donde el poder y el grado de influencia social esta diversificado y atomizado, sin haber salvo excepciones, grupos cuya influencia sea tan grande como para orientar el rumbo y el sentido a tomar por la sociedad en su conjunto. 
Ahora bien la educación es la formadora de las capacidades y herramientas que tendrá una generación en el futuro para desarrollarse, incluso la educación ayuda lógicamente a que el hombre conforme su visión de la sociedad y acorde con esa visión será en gran medida su accionar social, sus espectativas y sus actividades. Por lo tanto es imprescindible que la educación este alineada, con la estrategia de desarrollo a llevar a cabo. Esa estrategia tendrá objetivos y metas de acuerdo a las posibilidades y se hace fundamental que esos objetivos y metas se encuentren alineados con los objetivos y metas educacionales. 
Un ejemplo aclarara mejor el proceso: Si una comunidad habita en una zona donde se tienen amplias posibilidades de explotar recursos agroganaderos, donde del análisis de ese mercado se llega a inferir que es factible el desarrollo de esa industria en un plazo de diez años, por ejemplo. En ese plazo va a ser necesario que se disponga de ingenieros agrónomos para operar la industria, de peones de campo, de agricultores, de veterinarios, etc. Por lo tanto las instituciones educacionales deberán brindar las herramientas de capacitación para ese particular camino de desarrollo de forma de disponer de los conocimientos indispensables para el factor trabajo necesario en esas industrias al momento de su formación. 
Esto posibilitará generar fuentes de trabajo y desarrollo en la comunidad. Es necesario que el vinculo comunidad, Educación y Desarrollo este planteado de acuerdo a los conceptos antes enunciados, esto implica que las autoridades educacionales deben conocer y ser parte de la estrategia de desarrollo futuro y programar las carreras y conocimientos necesarios para que al momento de ejecutar los proyectos contar con los conocimientos necesarios y los recursos humanos óptimos. De esta manera se establece un vinculo sinérgico entre la educación y la estrategia de desarrollo que aporta lo necesario e impulsa la inserción de los hombres en los futuros puestos de trabajo y así se generan ingresos, se genera demanda y se genera crecimiento económico y lógicamente desarrollo. 
Podemos concluir diciendo que se hace necesario que el plan educacional de una comunidad sea un plan de apoyo al plan general de desarrollo de la comunidad, de lo contrario el factor trabajo necesario se vera limitado y será necesaria la búsqueda externa de personas con el capital intelectual necesario, quedando relegados los habitantes de la comunidad a los puestos de trabajo de menores ingresos y posibilidades.
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