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Apreciaciones sobre el liberalismo 
Analizando con ojos positivos y buena predisposición a nivel teórico el modelo neoliberal actual vigente en la mayoría de los países del mundo, se puede apreciar que en ese nivel de análisis aparente ser un sistema eficiente para regular la naturaleza económica del hombre, en la cual la libertad de acción y decisión de los actores intervinientes en la economía trae como resultado una dinámica con efectos óptimos donde los recursos se explotan de acuerdo a su disponibilidad en forma racional. 
Pero se hace necesario verificar algunos supuestos del liberalismo con el objeto de comprobar si realmente, en el contexto real actual en que vivimos, con la evolución tecnológica alcanzada y el desarrollo económico y social alcanzado por el hombre, sus supuestos teóricos siguen siendo validos en la practica social o no se hace necesario reconsiderarlos y quizás sin faltar el respeto a la ideología y a sus principales exponentes, actualizarlos. 
Adam Smith postulaba que los actores sociales en la economía debían actuar libremente en función de su conveniencia y en función de los objetivos utilitarios que cada uno en particular buscaba. 
En la Alta edad media estos principios rompían con el esquema conceptual de la época, donde los cánones eclesiásticos consideraban esas acciones como pecado de usura, donde hasta se debatía si la tasa interés por el préstamo de dinero consistía en pecado de usura o no. 
La revolución francesa, el comercio en las grandes ciudades y los principios de la revolución industrial fueron resultado de nuevos esquemas de pensamiento, donde la libertad empezó a tener mas relevancia en la conceptualización y en la aceptación de las actividades del hombre. Las Industrias , los bancos y la inversión comenzaron a debilitar el sistema medieval y comenzó a surgir el capitalismo como sistema de relación económica del hombre y la libre empresa. 
Considerando como eran en la época medieval, el tipo de vida y los parámetros de desarrollo, si esas nuevas consideraciones de libertad, de competencia económica, de utilidad y de libre empresa, no se hubieran despertado en la conciencia del hombre, es seguro que todavía estaríamos cultivando tierras colectivas bajo la protección del señor feudal, luchando contra los desequilibrios entre el crecimiento demográfico y los recursos alimenticios y también es seguro que las hipótesis de Malthus hubieran sido reales. 
En principio entendemos objetivamente a nivel teórico que no existe, en función de la naturaleza humana actual,  mejor sistema que el capitalismo para poder aunar en un todo medianamente ordenado y con resultados óptimos la necesidad de libertad económica y en todo sentido que tiene el ser humano, pero considerando la individualidad extrema y el egocentrismo que este tiene.
También entendemos, que si esa individualidad hubiera sido puesta en practica de otra manera no tan extrema por parte del hombre y si el egocentrismo fuera menor, es posible que el sistema necesario para que la humanidad se desarrollara y progresara habría sido otro o quizás el mismo con mejores resultados y menos puntos de inflexión que los que actualmente tiene. 
También es necesario aclarar que si bien entendemos lo antes comentado, también consideramos reales todas las falencias que se le atribuyen al Capitalismo, como prueba de ello podemos analizar el momento actual :

· Vivimos en un mundo lleno de peligrosos conflictos 
· El ambiente presenta irreparables deterioros 
· Grupos humanos están en peligro 
· Los puestos de trabajo disminuyen y no solo en los países del 3°er mundo
· La pobreza aumenta 
· La riqueza queda en manos de unos pocos 
· L competencia entre empresas y grupos económicos es feroz en ciertas regiones del planeta y crea en muchos casos mas prejuicios que beneficios. 
Es aquí donde surgen las preguntas 
¿Qué pasa con el modelo teórico neoliberal? 
¿Es esto lo que predicen los modelos de análisis? 
En un intento de respuesta podemos suponer que cuando Adam Smith postulo sus sabios conceptos, quizás vio que la humanidad tenia un potencial de desarrollo dormido y bloqueado por las concepciones sobre la vida humana de la edad media. 
Adam Smith quizás no imaginaba que después de 232 años el hombre llegaría a desarrollar la capacidad tecnológica que actualmente tiene y que la utilizaría sin la responsabilidad necesaria y que como consecuencia de ello llegaría a alterar los ecosistemas naturales, tampoco imagino que el hombre podría relacionarse económicamente con regiones al otro lado del globo al instante, que los mercados de las industrias se considerarían desde una óptica global y que las consecuencias de crisis económicas y financieras se extenderían a lugares remotos en tiempo real. 
En síntesis, quizás Adam Smith, con todo respeto, no haya percibido en ese momento que la utilidad y la conveniencia como mecanismo de relación económica no tendrían en la actualidad la capacidad de brindar y ayudar a apreciar todas las consideraciones que hoy en día se tienen que tener en cuenta al tomar decisiones para que sean confiables y seguras. 
Quizás Adam Smith haya sido tan buena persona que nunca imagino que el hombre libre de ataduras conceptuales y de condicionamientos económicos llegara a conformar el escenario que tenemos en este momento en el mundo y del cual todos somos responsables. Surge aquí otra pregunta 
¿Cómo integrar la realidad del mundo actual con la necesidad de libertad económica y de todo sentido del hombre? 
Entendemos que la respuesta esta en pensar si no existe algún condimento necesario a la libertad humana, económica y en todo sentido, para que se generen beneficios reales para el hombre, producto de sus actividades y desaparezcan los puntos de inflexión que hacen peligrar la vida en el planeta.
Es necesario evaluar y tener en cuenta si el hombre libre y la sociedad libre no deben moderar su deseo de utilidad, de competencia y de beneficios económicos al nivel de que esos deseos y necesidades humanas dejen de producir desajustes prejudiciales en la naturaleza, en el sistema social y por lo tanto en el hombre. 
Es así que la pregunta se transformaría en 
¿Debe el hombre actual moverse en la sociedad guiado solamente por sus deseos de conveniencia y utilidad económica? o ¿Debe hacerlo ponderando en sus accionar otras variables y siendo mas responsable de los efectos globales de las mismas?
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