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Los grupos económicos
Hemos analizado en otras oportunidades el proceso de Globalización y enunciamos que este proceso tiene como uno de sus efectos el facilitar a las empresas acceder a mercados mundiales y tener como demandantes de sus productos diferentes países. Esto facilita el desarrollo de empresas transnacionales, cabe señalar que la Administración comparada es la rama de la administración que tiene como consideración las diferentes condiciones externas en las que puede operar una empresa transnacional debido a las diferentes condiciones legales, sociales, económicas y culturales de los países donde opera. 
Es necesario aclarar que si bien como comentamos en anteriores documentos la globalización implica, facilita y tiene como resultado la unificación de criterios económicos y de gestión de las economías nacionales, a nivel Micro para la empresa en operaciones dentro de los diferentes países, se ve sujeta a diferencias de tipo legal, cultural y económico, ya que los países tienen diferentes costumbres, las leyes se aplican con diferencias y las condiciones de política económica difieren de un país a otro.
Este concepto es clave para no entrar en una contradicción, el echo de que por efecto de la globalización se unifiquen los criterios de gestión hay que entenderlo como una tendencia que se plasma en la realidad como resultado de las relaciones económicas internacionales, los grupos con alto grado de influencia en la economía mundial tratando de lograr objetivos de maximización de beneficios económicos ejercen influencia en los países donde operan con el objeto de reproducir condiciones favorables y logrando muchas veces desplazar costumbres y modelos de gestión particulares de cada país. 
La razón de tal acción y sus efectos negativos radica en factores de nivel ético, estos factores son propios de la ética de las personas responsables que integran las empresas. Podemos mencionar uno de mucha relevancia  que es el fanatismo que tienen los responsables de estas organizaciones con la cultura económica actual de tipo materialista y tecnócrata, no solo quienes invierten en estas empresas y sus responsables máximos, también integrantes de jerarquías de estratos medios de áreas de resultados claves de las grandes compañías, padecen como si fuera un síntoma de tal actitud frente a la actividad económica. 
Esto demuestra falta de criterio, preparación y responsabilidad para la operación de recursos a escala global, este fanatismo les impide profundizar adecuadamente sus acciones y es una de las razones por las que el cambio en el saber convencional del hombre, comentado en otros documentos, es clave para poder plasmar en la realidad social mejores y mas justos resultados. En este marco las fronteras nacionales y culturales parecen perder fuerza y surgen nuevos focos de poder cuya influencia y acción opera a nivel global, estos focos de poder lo constituyen los grupos económicos transnacionales. Cabe señalar que hay regiones del planeta donde la competencia entre empresas para el control de recursos clave para la sociedad imprime tal influencia que los gobiernos de esos países se ven debilitados y la política económica de estos países se ve dominada por estas fuerzas, en muchos casos sus responsables solo atienden a los beneficios de la compañía sin detenerse en sus efectos externos, mientras que en otros este echo es utilizado como medio de obtención de poder por el solo echo de tenerlo y sin responsabilidad social. 
Para tener una idea de la dimensión de recursos puestos en juego en estas organizaciones consideremos que la facturación de muchos de estos grupos económicos poderosos es mayor que producto bruto nacional de países pobres, lo que nos da una idea del movimiento de capitales y recursos que manejan y de las posibilidades de mejorar la realidad actual que tienen en sus manos. 
No compartiendo la idea de detenerlos que entra en la opinión de muchas personas o corrientes de pensamiento, quienes elaboramos este documento proponemos el concepto de que las operaciones de estos grupos deberían reorientarse hacia el logro del beneficio social, ya que muchas actividades y muchos recursos indispensables que tiene la sociedad actual necesita del movimiento y de la acumulación de grandes capitales como los que manejan estos grupos económicos.
Estos grupos están conformados por empresas que operan dentro de industrias cuya demanda puede ser a escala mundial o a escala nacional, también hay grupos económicos cuyas actividades estas diversificadas en distintas industrias operando asociados estratégicamente con otros grupos económicos o conformado Joint Venture. 
Su formación constituye el resultado del crecimiento económico iniciado en la edad moderna en el siglo XVI, cuando los estados nacionales afianzaron su poder y la actividad comercial inicial preparaba las precondiciones de despegue para la industrialización desplazando el modelo de desarrollo agrario de la edad media y permitiendo al hombre, dentro del modelo de desarrollo capitalista inicial y vigente, la iniciativa privada, la libre elección de alterativas de inversión, la posibilidad de manejo privado de los factores de producción y el intento de acumulación ilimitada de beneficios económicos. 
Este crecimiento económico, dentro del marco de la libre iniciativa privada, posibilito el camino exitoso de ciertos actores sociales que lograron éxito y obtuvieron una posición de influencia pudiendo extender sus actividades a otras industrias o lograr una participación importante en mercados de productos de consumo masivo o la acumulación de un gran volumen de capital financiero el cual orientan como inversión de acuerdo a las posibilidades que los diferentes mercados ofrecen y obteniendo una renta que permite a su ves incrementarlo. 
Este proceso fue y es alimentado por el desarrollo tecnológico que otorga herramientas que facilitan las posibilidades de inversión con la creación de industrias y también por las necesidades cuya satisfacción crea la demanda de bienes y servicios. Vemos que este proceso tiene como resultado la conformación de organizaciones exitosas económicamente y especializadas en modelos de gestión que le permiten mantener e incrementar beneficios, a su ves estas organizaciones se especializan en las diferentes ramas de la ciencia, la ingeniería y todas las actividades humanas que permiten el desarrollo profesional de millones de personas en el mundo. 
Estos grupos y organizaciones constituyen desde un punto de vista capitalista, repetimos, solamente desde un punto de vista capitalista, lo máximo que hoy por hoy puede aspirar el hombre en su desarrollo profesional. Pertenecer a estos grupos significa para sus integrantes, desde sus accionistas, hasta sus directivos y empleados estar posicionados en la sociedad actual con relativa facilidad. 
Estos grupos en su acción brindan una experiencia y un entrenamiento profesional que no es posible obtener en otras posiciones sociales. Desarrollarse dentro de estas organizaciones implica tener acceso a recursos que no seria posible disponer de no pertenecer a ellos, implica estar en contacto con problemáticas y decisiones que otorgan un training imposible de alcanzar en otros ámbitos, implica también el acceso a facilidades económicas, intelectuales, educativas que no seria posible obtener de otra forma. 
También la ejecución de ciertos proyectos, emprendimientos y actividades de absoluta necesidad para la sociedad no seria posible operarlas sin organizaciones de estas características. Tomemos el ejemplo de la industria eléctrica, este tipo de industria abastece las necesidades de energía de la sociedad, sin ella la sociedad entraría en colapso, necesita de una gran cantidad de capital e inversión permanente de renovación, la operación de la industria es compleja desde el punto de vista de la ingeniería, la administración y desde el punto de vista económico. Su operación requiere un alto nivel de especialización y un margen de maniobra estrecho. Si bien es una industria rentable e incluso segura económicamente, el echo de atender una necesidad vital de la sociedad implica encontrar en todo momento de su operación un equilibrio entre rentabilidad, seguridad de servicio y planificación a largo plazo dado el creciente aumento de la demanda de energía de nuestra sociedad actual. Esas características necesarias, difícilmente se hubieran alcanzado sin haber previamente una gran acumulación de capital por parte de algunos y sin una organización experimentada profesional y económicamente a la cabeza.
La razón de la necesidad de existencia de grupos que acumulen capital para que se plasmen en la sociedad ciertas necesidades que previamente necesitan amplia acumulación, radica en esencia en la tendencia del hombre moderno al materialismo extremo, al individualismo y a moverse en la sociedad en función de conveniencias económicas exclusivamente. 
Esto hace necesario que para proyectos de este tipo, solo se logren las condiciones necesarias en tipos de organizaciones como las que estamos tratando de analizar, es un resultado cuya raíz se encuentra en las motivaciones actuales del hombre. Si quienes  integramos la sociedad no nos motivamos por el solo hecho de la realización de logros sociales de bien común y solo nos motiva la necesidad de obtención de dinero para hacer algo, si existe una necesidad en la sociedad, esta tendrá que desgraciadamente estar subordinada a esta fuente de motivación. Si la motivación fuera solamente el satisfacer las necesidad de la sociedad los actores necesarios resultantes para satisfacerlas obviamente serian otros o los mismo pero en otro modo de organización.    

En pocas palabras y rápido desde el punto de vista de la conceptualización de GAIA , si la naturaleza permite la existencia de este tipo de organizaciones es porque alguna finalidad tienen para la vida de quienes habitamos sobre este globo en función de los estímulos, motivación y conducta social vigentes. Estas condiciones aparentemente ineludibles en la realidad social y económica del mundo actual son solamente según el punto de vista capitalista y si las motivaciones habrían sido otras habría existido otro modelo de desarrollo con otras posibilidades para el mismo fin. Tengamos en cuenta, sin entrar en discusiones ideológicas, que en el ex bloque de las Republicas Socialistas Soviéticas existió otro modelo el cual logro lo mismo que el bloque capitalista organizándose de otra forma. 
En síntesis en caso de no existir un individualismo extremo y una tendencia a la búsqueda de las conveniencias económicas particulares como única finalidad y motivación de la existencia del hombre, la organización humana y económica hubiera sido distinta o bien igual con características, resultados y efectos distintos.
Entendemos oportuno en este momento aclarar que de ninguna manera se esta despreciando en estas líneas ni anteriores, ni en siguientes al capitalismo, sin el no hubiéramos logrado nada de lo que hemos logrado como sociedad dentro de un ámbito de libertad, pero solamente bajo esas motivaciones internas. Es necesario aclarar que cabe la posibilidad que no sean las motivaciones naturales de toda la humanidad, ya que hoy en día estamos obligados a tenerlas para poder subsistir y a eso es lo que se llama libertad dentro de un modelo capitalista neoliberal, cuando en realidad no es libertad en la real esencia de la palabra, es libertad de acción pero no libertad interna, ya que de alguna forma el sistema nos condiciona a asumir cierta conducta o a introyectar esas motivaciones.  
Por lo tanto en 1°era instancia el capitalismo es un mecanismo optimo para lograr el progreso alcanzado por esta sociedad teniendo en cuenta la ética y moral humana actual. El capitalismo sirve para lograr la cohesión necesaria para el funcionamiento de la sociedad aunque quienes la conformamos nos neguemos a cohesionarnos voluntariamente y armoniosamente como debería ser, es en realidad una consecuencia. 
Si la ética humana y la moral humana hubieran sido distintas, repetimos, el mecanismo de cohesión hubiera sido otro sin lugar a dudas. Tampoco estas líneas ni anteriores, ni en siguientes se pretende ni en forma expresa ni encubierta resaltar la necesidad de otra ideología de tipo marxista o colectivista, estas líneas pretenden ser Universalistas y tomar de cada cosa aquello que es mejor y beneficioso para la sociedad y descartar lo que perjudica, lo que ya no es útil. 
Entendemos que en la diversidad actual de conocimientos, teorías, ideas, métodos y técnicas se debe tomar en forma objetiva lo que es útil y beneficioso desde el punto de vista trascendente que tiene que debería tener la vida humana. 
A titulo nuestro personal consideramos que en el Socialismo Premarxista, en especial el Británico cuyo exponente fue Owen se encuentran importantes herramientas ideológicas muy útiles para el momento actual, estas herramientas permitirían un mejor nivel de vida global sin cambios bruscos y sin contingencias extremas. 
Esta línea de pensamiento presenta la cooperación como método de regulación económica alternativo a la competencia, de esta corriente y de su análisis se desprende que el hombre seria mas feliz y lograría alcanzar una justicia social mas perfecta si cooperara con quienes comparte la experiencia en ves de competir. 
Si bien todavía se esta disfrutando el triunfo del capitalismo sobre el colectivismo marxista de la post guerra fría, estas líneas ultimas pueden causar cierta confusión en quien las lea. Aconsejamos no tomar una posición de péndulo al leerlas (estar de izquierda o de derecha solamente) se hace necesario abandonar esa postura y pararse en el aquí y ahora de la realidad global en que vivimos e identificar puntos de inflexión y analizar alternativas de solución a esos puntos de inflexión, excluyendo cualquier tipo de competencia ideológica innecesaria, ya que todas tienen aspectos positivos útiles que aplicar y aspectos negativos que descartar, al igual que lo tendrán estas líneas y todo producto de nuestro pensamiento y análisis. 
Las grandes organizaciones económicas son necesarias pero encierran cierto peligro y existen síntomas de que se hace necesario que su cultura interna cambie o de lo contrario los resultados de sus acciones dejaran de ser beneficiosos.
Gestión de la operación al límite en empresas actuales

Cuando el individualismo y la ambición es llevada al extremo prácticamente sintomático y característico de una psicopatológica, la operación de las empresas llega al limite de producir emergencias con consecuencias letales para la sociedad,  hay numerosos ejemplos conocidos de estos casos en empresas aéreas, empresas de servicios, clínicas medicas, empresas que elaboran productos alimenticios, empresas de transporte y de todo tipo, inclusive en aquellas empresas que ejecutan procesos que tienen como resultado la emisión de desechos que agreden el ambiente y necesitan tratar esos desechos en forma adecuada antes de su eliminación y no lo hacen poniendo en peligro la vida de los habitantes de las zonas aledañas.

Hay empresas que luego de padecer alguna contingencia de consideración en sus operaciones, que propagó consecuencias severas a sus clientes y a la sociedad en general, se descubre que en la operación de sus actividades se traspasaron los límites mínimos de operación segura y confiable con el objetivo de maximizar beneficios tratando de reducir costos al máximo posible. 
En muchos de estos casos la causa que motivo la contingencia fue el haber obviado algún método de control o mecanismo de seguridad que seguramente implicaba una inversión fuerte para la empresa, buscando evitar costos y gastos que de haberse realizado serian beneficiosos para la economía nacional. 
Lógicamente se excluyen de esta categoría a aquellas empresas que experimentan contingencias severas por otro tipo de motivos como errores de diseño o de ingeniería, como también por casos de fuerza mayor incontrolables por el hombre. 
Es común en los países de Latinoamérica que frente a un caso de contingencia como los comentados, se busque en forma inmediata la identificación de un culpable y es común que este culpable exista y que el resultado de la investigación y las pericias del caso arrojen datos que evidencie que en las operaciones efectuadas se extremaron al limite los factores de beneficios y no se cumplieron con los recaudos mínimos que hubieran evitado el caso y sus desastrosas consecuencias. 
Por ejemplo se dio el caso de una empresa aérea que despachaba vuelos sin haber cumplido con las rutinas de mantenimiento preventivo necesarias, con el objetivo de aprovechar al máximo una alta demanda de vuelos. El piloto a cargo no había tomado vacaciones en 2 años a pedido de la empresa para evitar la contratación de nuevos pilotos y su gasto en personal. 
Un día el avión despego, el piloto por el cansancio olvido hacer todos los chequeos necesarios y luego no escucho una alarma que evidenciaba la falla de un equipo clave para el despegue, falla producto del atraso de los mantenimientos preventivos, esto ocasiono que el avión cayera apenas había despegado y que murieran casi todos los pasajeros. 
Los peritajes arrojaron los resultados comentados y efectivamente las medidas de reducción de mantenimientos preventivos y de recorte y pago de vacaciones habían sido emitidas por la Dirección General de la compañía quien carga en la actualidad con una causa penal. Este grave echo ocasiono aparte de la perdida de vidas humanas y de problemas de salud irreparables a los pocos sobrevivientes, el cierre total de la compañía ya que su demanda después del accidente se derrumbo estrepitosamente. 
Este ejemplo y muchos otros mas que podamos analizar nos dan acabadas evidencias de cómo cuando se toman decisiones donde se extreman los limites de operación segura a corto plazo, en el largo plazo, ocasionan el derrumbe total de muchas empresas, la perdida en indemnizaciones de mucho mas de lo ingresado por su aplicación y hasta perdidas de vidas humanas según sea la función social que cumpla la empresa. 
Por lo tanto en términos humanos y económicos no es aconsejable gestionar las operaciones de esa forma, aunque resulten atrayentes para quienes ven a las empresas solo como un medio de obtención de beneficios económicos y no como un medio de desarrollo profesional y social, el que a su ves puede generar beneficios económicos moderados e incluso extraordinarios, operando en forma segura, si se planifica su organización y actividades en forma coherente a largo plazo.
Existen muchos y variados motivos por los cuales un grupo de personas a cargo de una empresa o de la operación de algún área clave dentro de ella llegue a lo que llamamos Gestionar la Operación al limite, que en términos reales se traduce en reducir prestaciones fundamentales y necesarias para evitar sus costos y gastos y transformarlos en beneficios. 
Si tratamos de analizar esas causas desde diversos aspectos, con el objetivo de ayudar a identificar los factores que pueden condicionar a una persona a actuar de esa forma dentro de una organización. Llegamos a la conclusión que el marco ideológico y cultural en que estamos inmersos tiene notoria influencia constituyéndose en un factor peligroso. Si analizamos los textos de administración, de economía y de investigación de operaciones, podemos apreciar que existe una característica fundamental que si se mal interpreta o se exagera puede conformar un factor de tipo ideológico que impulse conductas que lleve a los administradores a Gestionar la Operación al limite en las empresas.
En todos los textos de administración y economía podemos apreciar que las enseñanzas están orientadas a asegurar la obtención de beneficios económicos y a que exista una optimización de los recursos explotados y un aprovechamiento racional de los mismos. En todos los textos de las Ciencias Económicas en general se tiene como finalidad el estudio, la técnica y el análisis de la economía para lograr satisfacer la mayor cantidad de necesidades, que para el hombre pueden ser infinitas, con recursos escasos en la naturaleza. 
La motivación exclusiva de lograr el crecimiento económico, la obtención de beneficios y la rentabilidad de los negocios constituye un valor compartido por toda la sociedad. Consideremos también que los recursos básicos como lo constituye el petróleo, por ejemplo, están en proporciones menores a las necesidades de demanda presentes y futuras del hombre, factor que constituye una problemática que se traduce operativamente en la necesidad de una gestión y utilización eficiente del mismo y que existen análogas condiciones en casi todos los recursos que la naturaleza brinda. 
Consideremos también a la competencia, que exige a las empresas un trabajo constante por atraer y mantener la demanda de sus bienes, frente a las estrategias por igual objetivo de sus competidores. Analicemos todos estos factores enumerados y comprobaremos que conforman una serie de condiciones compartidas por la sociedad en general, que nos exige en forma constante que se obtengan, mantengan e incrementen los beneficios económicos y que se busque reducir costos y minimizar la explotación de recursos naturales y materias primas. 
Esta exigencia se nos impone desde las universidades y hasta en las operaciones que efectuamos en los puestos que ocupamos en las empresas, exigencia que responde a una necesidad real de la actividad económica del hombre y que debemos cumplir aunque gestionemos entidades sin fines de lucro u organizaciones no gubernamentales con finalidades y misiones cooperativas y de beneficencia. Consideremos también el escenario de globalización actual que muchas veces hace difícil el cumplimiento de esos objetivos para muchas industrias y países. 
Analicemos ahora que ocurre si estas condiciones económicas coherentes y necesarias para un correcto desempeño económico son extremados en forma exagerada o en forma obsesiva patológica, si se buscan los beneficios económicos en detrimento de la responsabilidad social por ejemplo, pensemos en :

¿Cómo se traducirían en acciones microeconómicas concretas? 
¿De que forma?, esa exageración ¿Posibilitaría un análisis objetivo de las decisiones y las consecuencias de las mismas? 
¿Serian objetivas las hipótesis de contingencia o abría una tendencia a minimizarlas?. 
Los sentimientos y pensamientos derivados de la aceptación de esas condiciones como valores organizacionales y sociales ¿Que tan fuerte influenciarían en los análisis y métodos de optimización y en la gestión operativa de las empresas?. 
Seguramente su influencia no será buena para la sociedad, ni para las empresas así gestionadas. Si tuviéramos la posibilidad de estar en las operaciones de empresas influenciadas por estos factores extremados, observaríamos que siempre están al limite de la contingencia, exigen a su personal objetivos muchas veces incumplibles que generan frustración o disconformidad en empleados y que empañan el clima de trabajo y reducen la motivación al nivel de que en los equipos de trabajo se trata de que sea mínimo el contacto con las Gerencias y Direcciones Generales para evitar recibir instrucciones que no se quieren implementar o no condicen con los valores personales. 
A largo plazo esto se traduce en que el personal abandone la empresa y que la gente capaz y con valores bien constituidos rechacen los ascensos para evitar verse comprometidos en algo que su ética personal no acepta y de esta forma los puestos jerárquicos quedan relegados para los ambiciosos sin escrúpulos que aseguran la imposición y cumplimiento de los valores y las políticas deformadas de la alta dirección a los diferentes estratos jerárquicos de la compañía, potenciando el efecto negativo de estos factores. 
De esta manera se establece, mantiene, impulsa y transmite la Gestión de la Operación al limite como un valor cultural dentro de la organización. Valor con influencia permanente que provoca, cuando los acontecimientos lo determinan, que se avecine una contingencia extrema con consecuencias desastrosas. 
Lógicamente debido a la misma metodología de Gestión impuesta, es posible que esas empresas no cuenten con planes de contingencia y recursos necesarios extra para atender el imprevisto en forma adecuada, llevando las situaciones al colapso. 
Analicemos ahora, de que forma estos valores extremados que deforman la finalidad original de los conceptos económicos y los principios de buena administración, operan dentro de la cultura y logran mantenerse y transmitirse en la organización. Tengamos en cuenta que la cultura organizacional es el conjunto de valores y de creencias que son adoptados por quienes integran una organización y que entienden que su cumplimiento conlleva al éxito en forma segura y permite un beneficio o evita algún mal a futuro. 
Estos valores y creencias se conforman producto de experiencias pasadas donde ciertas actitudes dieron buenos resultados o malos y por lo tanto se adopta en general como un camino para repetir beneficios o para evitar males. Lógicamente la cultura de la sociedad y país donde se encuentra la empresa influye en la conformación de la cultura organizacional, como también la religión profesada por sus integrantes.
La cultura organizacional se establece y quien ingresa en la empresa la adopta y si sus valores personales no están en afinidad con ella, muchas veces puede implicar el abandono de la empresa, el bajo rendimiento laboral o una exigencia molesta para quien este en esa circunstancia. Cabe señalar que con la cultura organizacional también devienen ciertas sanciones implícitas y muchas veces inconscientes para quien no cumple con las actitudes que de ella se desprende, o que perciben sus integrantes que debería desprenderse. 
Así ideas, proyectos, emprendimientos, comentarios, etc , que no estén en sintonía con la cultura organizacional son rechazados y hasta boicoteados, esto hace que quien ingresa con valores personales distintos y carece de la habilidad, la persuasión y la capacidad de saber influenciar con sus ideas, influencia que se logra en el largo plazo, puede no contar con el apoyo necesario o hasta ser boicoteado o alejado de la organización. 
La cultura organizacional es dinámica, no es estática, los acontecimientos, la llegada de nuevas personas con habilidades de influencia, los casos fortuitos y las experiencias diarias alimentan y reelaboran los procesos de aprendizaje de las personas y con el tiempo la cultura organizacional va cambiando, pero hay que destacar que su cambio no es algo fácil y no es algo que pueda imponerse o que pueda ser el resultado de una estrategia, es necesario saber que pueden imponerse sanciones a acciones derivadas de la cultura organizacional, pero es casi imposible modificarla, solo se puede hábilmente influenciarla a largo plazo. 
Consideremos, para tener una idea, que a muchos sabios o ilustres pensadores que lograron cambiar la cultura del hombre en general y su modo de pensar y de ver el mundo, les ha llevado toda su vida ese trabajo y muchos de ellos, sus obras y su ejemplo trascendió y cumplió su finalidad bastante tiempo después de su muerte, siendo en vida discriminados por sus ideas y hasta injustamente castigados. 
Considerando lo antes analizado, si un criterio económico o de gestión deformado se establece como un valor dentro de la cultura organizacional, se esta en un problema grave, aunque los indicadores económicos de resultados generales crezcan y se crea vivir dentro del éxito, este se mantendrá por largo tiempo hasta que las experiencias negativas alimenten la cultura y lo desechen. 
Se impondrá a quienes ingresen a la compañía y modelara las actitudes, las decisiones y los proyectos. Operativamente esto se traducirá en falta de recursos para financiar las operaciones, recursos que no podrán solicitarse porque la cultura impondrá que no se debe solicitar recursos extras, por lo tanto los administradores se verán obligados a reducir prestaciones, reducir la calidad de servicios, la calidad de materiales y la calidad de los procesos, transformándose en un deterioro de la función real de la empresa. 
Es importante considerar que lógicamente estos valores y este tipo de decisiones no serán publicas, ni divulgables y no integraran la política de imagen corporativa que la empresa pueda tener en marcha. Es así que es común encontrar empresas cuyas comunicaciones a la sociedad son excelentes y que construyen una imagen de eficiencia, de responsabilidad y de calidad de alto nivel, siendo solo estrategias de comunicación y marketing y no reflejando la realidad operativa de la compañía. 
Los argumentos expuestos para reducir las prestaciones pueden ser variados y muy convincentes, muchos de ellos basados en estadísticas de fallas y en estudios de probabilidad de ocurrencia de contingencias. Si volvemos al ejemplo de la empresa aérea y la caída del avión antes comentado, es real que la probabilidad de que un piloto experto con 4000 horas de vuelo mínimo, olvide cumplir al 100% con los chequeos de despegue debido al cansancio o que no perciba el sonido de una alarma de falla de un sistema, seguramente es baja y aunque pueda ser de una ves cada 1000 años, pensemos y valoremos que cuando ocurre, pierden la vida mas de 100 personas por lo tanto no hay estadística valida ni método de análisis que evite la responsabilidad que se debe tener para que ese echo no tenga ni la mas mínima posibilidad de ocurrencia. 
Por lo tanto las consecuencias de Gestionar la operación de empresas al limite, son malas bajo cualquier punto de vista que se lo analice, esta nefasta actividad cobra en el mundo, vidas humanas, problemas de salud permanentes, agresiones extremas con erosión irrecuperable al ambiente, problemas genéticos e incluso a nivel económico, es conocido el caso de muchas compañías que han debido pagar sumas millonarias en indemnizaciones por negligencias como las analizadas en este texto, no solo eso, también directivos de nivel alto y nivel medio se han visto imputados con causas penales por decisiones de estas características. Recordemos, para tener una dimensión real del problema y de lo que estamos analizando, el conocido caso de la central nuclear de Chernobyl en Rusia y sus nefastas consecuencias. 
En síntesis, es necesario que los criterios de gestión, los criterios económicos y los principios de buena administración se respeten y sean ponderados no solamente con los beneficios económicos, sino con factores humanos y con el análisis de hipótesis de contingencia reales y planes de emergencia. Es también necesario asumir los gastos operativos y costos de seguridad derivados de esos análisis como permanentes y constantes y es necesario operar las actividades empresariales de forma ética, segura y confiable, conformándose con beneficios económicos contables y asegurar que las empresas brinden a la sociedad bienes y servicios sin riesgos de ninguna índole. 
Para tal fin los administradores deben analizar minuciosamente de no ser ellos quienes impulsen estas conductas e influencias y que tampoco ninguna de las personas a su cargo lo hagan, también deben conocer al máximo la actividad de las áreas operativas, centrando su control y su análisis en conocer claramente cuales son los limites de operación segura y mantener las operaciones dentro de ese nivel, deben diseñar indicadores que le permitan detectar cualquier desvío a la seguridad y la confiabilidad del producto o servicio final y corregirlo en forma inmediata y preferiblemente en forma proactiva y también deben por sobre todas las cosas asegurar el destino de los recursos técnicos, logísticos y financieros necesarios para poder cumplir con tales acciones en forma eficiente.
Gestión de las Emergencias en empresas
Si bien se puede tomar todos los recaudos de gestión necesaria toda actividad humana esta expuesta a la imprevisión y a que se produzcan emergencias, para ellos hay que previamente de manera proactiva desarrollar planes de acción para cuando estas se avecinen.

Toda la información de un plan operativo de emergencia debe estar adecuadamente documentada y disponible en los lugares en donde la emergencia pueda producirse o causar algún tipo de afectación o impacto, disponible también para todos los que tienen un rol definido dentro del plan y también en el lugar que se defina como Centro de Operaciones para controlar la situación, que deberá ser desde donde se toman las decisiones particulares en el tiempo real de la emergencia. 
También se hace necesario hacer una revisión intrínseca a la actividad que desarrollamos para evitar contingencias o emergencias generadas por factores internos a la actividad debido a fallas o errores humanos, esto se hace mas critico y necesario en aquellas actividades que tienen riesgo o alto impacto social implícito en sus operaciones y donde la seguridad proactiva juega un papel fundamental para evitar emergencias. 
En todas las actividades la adecuada planificación, el análisis de funciones, la gestión de procesos y operaciones, la buena supervisión, la capacitación y el entrenamiento reducen la probabilidad de ocurrencia de contingencias o emergencias producto de errores humanos, descuidos, negligencia, cansancio o estrés, sin embargo la probabilidad cero de error humano es solo de existencia ideal, todo ser humano tiene factibilidad de cometer un error en la ejecución de operaciones, por mas preparado, por mas preciso o experimentado que sea, no existe ser humano que este inmune a cometer un error, solo la correcta aplicación constante de adecuados procedimientos reduce la probabilidad y así mismo la naturaleza humana no permite eliminar a cero la probabilidad. 
Esto nos hace también considerar que debemos saber como actuar ante los errores en la ejecución de tareas y mas en aquellas actividades en las que un error puede desencadenar una emergencia con un impacto alto en la sociedad o el ambiente. 
Siempre que se produzca algún error humano operativo en alguna actividad, es necesario considerar y aceptar que los efectos del error ya ocurrieron y no es necesario exagerar con comentarios e interrogatorios excesivos al operario, supervisor a cargo de esas operaciones, administrador, gerente o autoridad que corresponda y en caso de haber actuado con negligencia deberán aplicarse las sanciones que la ley defina para tal caso, pero siempre y cuando se hayan efectuado todos los análisis necesarios que permitan realmente comprobar que existió tal negligencia. 
Quienes tienen experiencia en la ejecución, administración y/o análisis de operaciones y en trabajar bajo presión en emergencias saben que las operaciones realizadas en tiempo real bajo esas circunstancias, cuando se analizan en una fase post emergencias hacen siempre evidentes deficiencias cometidas en tiempo real, mejores formas de haber actuado y caminos mas óptimos de acción que pudieran haberse seleccionado. 
Es fácil encontrar imprecisiones en una fase posterior al tiempo real de una emergencia debido que a la misma emergencia revela información muy preciada y útil sobre las operaciones y sobre factores ocultos que no se hacen visibles en los análisis proactivos y planes, cuanto mas profesionalmente se desarrollen los planes, este desvío mencionado se hace menor, pero es una realidad de la gestión de emergencias y negarlo seria no aceptar la realidad. 
Debido a esto la experiencia demuestra que en el tiempo real de una emergencia se cuenta con un nivel de detalle menor del proceso afectado que el que se tiene en la fase de análisis post emergencia, este aspecto hay que considerarlo para evitar hacer observaciones injustas y evitar a los oportunistas que suelen aparecer en las fases posteriores a las emergencias y que pueden intentar desprestigiar al equipo de operaciones. 
También se hace necesario considerar esto para evaluar en forma objetiva al personal interviniente y realizar un análisis objetivo y útil que ayude a mejorar los planes de acción aprendiendo de la información altamente preciada y costosa que revela una emergencia sobre las operaciones y sobre las debilidades de la actividad dentro de la cual se origino. 
La forma correcta de aceptar, aprender y superar una emergencia es analizando su origen, evolución y la efectividad de las acciones llevadas a cabo para mitigarla con el objeto de detectar la carencia de recursos, acciones redundantes y la forma en que mejor se habría podido proceder, para luego ejercitarla mediante simulacros y así reelaborar los planes de acción y sus procedimientos e implementar programas de capacitación y divulgación de los resultados de esos análisis de forma de que en sucesivas emergencias pueda mejorarse la eficacia operativa. 
También es necesario considerar que los errores operativos en emergencia generan un impacto psicológico importante en el equipo de operaciones que fijan como una lección de fuerte aprendizaje y asimilación todo lo necesario para no volver a repetir el error o suceso desviado de los planes, si a esto se le adiciona la elaboración de un procedimiento o instructivo referido al caso, este estado psicológico ayuda a fijar con mayor fuerza la lección y produce un efecto de reforzamiento que se da en un grado mayor a que si el mismo procedimiento se elaborara en una fase proactiva o en una fase alejada al momento de haberse producido el error, cuando el impacto psicológico mencionado haya mermado. 
Este mecanismo puede ser utilizado por el administrador de operaciones para lograr una mayor asimilación de la enseñanza en el equipo de operaciones, potenciando de esta forma el aprendizaje individual y grupal, evitando cualquier tipo de castigo o sanción la que solo causara miedo y tensión en el resto del personal, miedo y tensión que estarán presentes en el tiempo real de otra emergencia perturbando el correcto razonamiento y la acción operativa racional necesaria. Esto es lo que dicta la experiencia en el entrenamiento y la acción operativa y en la gestión de emergencias.
Una alternativa, la empresa social
Así como por un lado hay organizaciones exitosas desde un punto de vista capitalista que acumulan beneficios, hay  también personas y hasta regiones del mundo donde existen condiciones de subdesarrollo o de desarrollo fallido. Por lo tanto el individualismo y sus sistema resultante tiene como punto de inflexión el surgimiento de factores, y/o fuerzas que dentro de la dinámica social tienen producen falta de oportunidades y una mala distribución de las y contingencias extremas en la vida de aquellos seres humanos afectados. 
A esta altura de los acontecimientos es claro y evidente que la conveniencia y el individualismo analizado y el pensamiento económico convencional como mecanismo regulador de la economía no son suficientes, es necesario implementar nuevos mecanismos y soluciones imaginativas que ayuden a alcanzar una mejor dinámica de vida. 
A modo de tormenta de ideas, presentamos aquí un ejemplo de idea que de implementarse ayudaría a generar posibilidades de desarrollo, puestos de trabajo y cambiaria la expectativa de vida de muchas personas, a esta idea la llamamos “La empresa social” y no estaría en pugna con el concepto de empresa o grupos de empresas. 
Esta empresa seria una organización con finalidad productiva especifica, que sea puesta en marcha con la finalidad de cumplir y atender una necesidad de la sociedad y que no sea puesta en marcha para generar ganancias. Que con el resultado  de su gestión solamente se paguen los sueldos de quienes la integren, se paguen los gastos y costos de producción y de los servicios necesarios para tenerla en marcha y que incluso no se le cobre impuestos por parte del estado con el objeto de que sus costos operativos sean bajos. 
Esta empresa comenzaría sus actividades libre de cargas y de la excesiva inercia que tienen que vencer en la actualidad las personas con pocos recursos que necesitan iniciar una actividad productiva. El capital para su puesta en marcha podría ser destinado por el estado o por un organismo de crédito internacional o un consorcio de varios agentes que destinen dinero para esta empresa solidaria y a la ves brinden asesoramiento para la gestión de la empresa. 
La finalidad de esta empresa seria la de crear puestos de trabajo exclusivamente y atender la demanda de algún producto de necesidad social, sus ingresos serian utilizados solamente para pagar los gastos de operación, los insumos de producción y los sueldos de los empleados, sin tener la presión de obtener ganancias. De esta forma el capital estaría destinado solamente a crear un ámbito de trabajo y de desarrollo.
Si la empresa comenzaría a generar recursos adicionales y a posicionarse en la economía con relativa facilidad ahí se implementarían cuotas para devolver el capital inicial y pagar impuestos al estado. Estas empresas se pondrían en marcha solamente para generar actividades y que esas actividades permitan el ingreso que posibilite los medios de vida para personas que no cuenten con esa posibilidad, la puesta en marcha se efectuaría con capitales solidarios brindados por organizaciones gubernamentales, no gubernamentales y empresas que podrían aportar a un fondo comunitario conformado para tal fin y al cual no haya que devolverle nada y que no sea en el futuro un vehículo coercitivo de imposición de condicionamientos económicos, como lo son los actuales organismos internacionales de crédito. 
En la actualidad este tipo de proyectos suena como hasta podría decirse ridículo de acuerdo a la actual cultura económica y humana actual. Este tipo de proyectos requieren de una visión integral de la vida, donde el aspecto económico sea un aspecto soporte de otros objetivos integrales derivados de una forma de abordar la vida mas amplia, mas espiritual y mas centrada en un tipo de relación que se base en la colaboración entre los seres humanos y no en la competencia y el individualismo. 
Cabe señalar que si en la actualidad, los recursos, las organizaciones, las redes de influencia existentes y las personas en lo individual tuvieran un forma de ver las cosas distintas respecto a lo material y volcaran aunque sea un mínimo esfuerzo a colaborar con la vida de los demás en sus reales necesidades, es posible que los grandes problemas que azotan a la humanidad se vieran solucionados. Si consideramos las astronómicas sumas de dinero integradas a los presupuestos militares de los países desarrollados, puede comprenderse fácilmente que con destinar un mínimo porcentaje de esas sumas a actividades solidarias podrían aplacarse muchas de las necesidades que hoy tiene la humanidad en su conjunto.
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