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Ayuda internacional para Africa
 Para el desarrollo de este tema se analizaron varios informes de emisión reciente sobre las conclusiones de las sesiones de la Junta de comercio y desarrollo de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo. Por lo tanto las conclusiones alcanzadas representan lo que la opinión internacional emite al respecto de este tema y tiene el grado de veracidad y criticidad que ese organismo expresa en la actualidad, pudiendo ser coincidente o no con la realidad en terreno Africano. 
Cabe señalar que la carga de la deuda del continente Africano y el sobre endeudamiento es un elemento de disuasión de las inversiones y que menoscaba el crecimiento económico y la erradicación de la pobreza y por lo tanto exige una solución urgente para encontrar un remedio sostenible que permita el desarrollo de África y el cumplimiento de los objetivos enunciados por la comunidad internacional en la declaración del milenio. 
Desde la comunidad internacional se aplica la estrategia de erradicar la pobreza por medio del desarrollo económico sostenible del continente. Entre los tanto problemas con que choca esta estrategia, se encuentran la abundante cantidad de recursos que se necesitan para rehabilitar y reconstruir la infraestructura necesaria y para afrontar los grandes atrasos al respecto de los pagos por la deuda externa que debe realizar el continente a las instituciones financieras multilaterales, sin hablar del hecho de que gran cantidad de la población Africana se ve azotada por el Hiv, el paludismo y la tuberculosis lo que demanda un inminente caudal de recursos necesarios, aparte de que África se desarrolle o no lo haga y aparte de que sea o no rentable hacerlo. 
Es aquí donde se hace necesario recordar que la comunidad internacional tiene poca memoria y parece carecer de la creatividad necesaria para resolver problemas. Si se recuerda la post 2°da guerra mundial, si se recuerda como Alemania, Japón y toda Europa fueron reconstruidas por procesos que se llamaron milagros económicos y que constituyeron en realidad aportes de capital sin intereses, como lo fue el plan Marshal, destinados a la reconstrucción y puesta en marcha del aparato económico mundial y cuyo trasfondo político estratégico real era evitar el avance del comunismo y poder conformar un bloque económico capitalista capaz de alcanzar la influencia y el predominio alcanzado en el mundo. Es ahí donde puede concluirse que cuando la comunidad internacional quiere lograr algo lo logra y dispone los recursos. 
El problema actual es que vivimos en un entorno económico que derrocha recursos que son escasos y por lo tanto el mundo industrializado necesita de regiones de donde se puedan extraer de manera ventajosa y fácil materias primas estratégicas para el funcionamiento del mundo capitalista, para el funcionamiento de ese mundo que come todos los días y que disfruta de una buena calidad de vida y que ha aceptado como algo normal en el Planeta Tierra que alrededor de 500 millones de personas tengan que debatirse diariamente entre la vida y la muerte y que solo brinda recetas pragmáticas y formulismos económicos que poco hacen para solucionar el problema. 
Un continente Africano desarrollado económicamente es un conjunto de seres humanos que empezaran a consumir en mucha mayor cantidad parte de las materias que hoy en día son extraídas con relativa facilidad económica, por lo tanto si se analizan todas las condiciones al respecto de la deuda Africana, las facilidades que los organismos de crédito otorgan, los planes para la disminución de la pobreza y el hambre, encarados por la comunidad internacional, todos, priorizan que se mantenga la coyuntura de dependencia externa actual que tiene el continente Africano y que favorece a muchas potencias extranjeras. 
Cabe señalar que en África hay también redes que cada vez son mas extensivas y con una operatividad creciente, conformadas por Ong´s , organizaciones de voluntarios e instituciones privadas, que trabajan para apaliar los males y las consecuencias que sufren muchos de los habitantes de África. Estas redes cuentan con fondos que son destinados por organizaciones privadas y también por ramas de la comunidad internacional que buscan ayudar en el continente y terminan cumpliendo con muchísimo esfuerzo las finalidades que con relativa facilidad podrían cumplirse desde ciertos estratos oficiales y de influencia mundial. 
Parte de la comunidad internacional se ha acostumbrado a que sea una realidad, que en ciertas regiones de África, sus habitantes, se mueren de hambre. Este acostumbramiento hace que las acciones encaradas a tal efecto sean insuficientes y tarden demasiado tiempo en lograr un avance radical y definitivo sobre la pobreza y el hambre a pesar de que en el mundo existen recursos de sobra para lograr esos objetivos en el corto plazo.
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