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Proceso de transformación de la URSS 
Para entender con amplitud la influencia que tuvo este cambio mundial en la dinámica Global de la humanidad, se hace necesario analizar en términos generales los acontecimientos ocurridos desde la segunda guerra mundial y detenernos en los años finales de la década del 80 hasta la fecha. 
A finales de la década del 80 se produce la caída del muro de Berlín, antes el mundo se encontraba dividido en 2 bloques antagónicos ideológicamente, tras la cortina de hierro bajo un sistema de desarrollo colectivista marxista y en occidente bajo un sistema capitalista. Ambos sistemas estaban en pugna y los bloques se encontraban enfrentados bajo una guerra oculta y silenciosa por el predominio ideológico y mundial, que se extendía a todo el mundo, debido a que las potencias involucradas propagaban sus operaciones apoyando o no a grupos, movimientos o gobiernos en otros continentes, fuera de su frontera de influencia, con la finalidad de contribuir con estas acciones en forma estratégica al logro de sus objetivos, mediante los efectos directos o indirectos que resultaran de sus operaciones de inteligencia. 
Esa dinámica derivaba económicamente y en términos de producción en ambos bloques en un derroche exagerado de recursos para la producción de armamentos que ayudaran al logro del predomino mundial. La carrera armamentista era clave para los objetivos de cada uno de los bloques que buscaban equipararse en aspectos tecnológicos y de poderío militar. 
Esta situación fue la herencia de la apocalíptica segunda guerra mundial. En este proceso es necesario resaltar el echo de que la Humanidad paso del desastre y la destrucción que costo la vida a 50 millones de seres humanos en la segunda guerra mundial, a un estado de competencia, desconfianza y alta hipótesis de conflicto que si bien no es lo ideal, constituyo un paso adelante en el orden mundial. 
Puede apreciarse que el hombre paso a tener un mayor respeto por la paz y el desarrollo. Esto se evidencia en el nacimiento de instituciones como las Naciones Unidas que comenzaron a tener influencia sobre el acontecer internacional y en el hecho de que algo impedía a los hombres montarse en un conflicto mundial, ese algo era quizás el echo de percibir que las consecuencias de una nueva guerra podían llegar a ser trágicamente desastrosas para el mundo entero. 
La crisis del petróleo de 1970 implico para la humanidad un ejemplo de los desajustes económicos que se producen cuando se reduce la oferta de un insumo energético fundamental , este hecho generado por un conflicto en medio oriente, provoca un cambio de paradigma económico que implico operativamente que desde ciertos núcleos de poder e influencia económica mundial acrecienten la difusión e implementación de políticas neoliberales que gradualmente fueron tomando forma y mayor influencia en la gestión económica global, en la gestión económica de las naciones y en la gestión de las empresas y grupos económicos. 
El concepto de optimización de los recursos derivo en toda una gama de objetivos de los cuales muchos de ellos fueron y son necesarios para una eficiente gestión económica, pero otros implican el priorizar las ganancias de las empresas por sobre aspectos fundamentales relacionados con la calidad de vida de los seres humanos.
Durante los finales de la década del 80, en forma gradual comienza a disolverse el bloque de las Repúblicas Socialistas Soviéticas, cae la cortina de hierro y cae estrepitosamente el comunismo, producto de las modificaciones y la apertura de Mihail Gorbachov, ultimo presidente del Soviet Supremo, quien a través de la Perestroica (reestructuración) y el Glasnot (transparencia política), transforma políticamente a la Unión Soviética. 
Todos los países del bloque marxista ponen en marcha un proceso de transformación e independencia en forma traumática y acelerada que provoca en muchos casos el colapso de sus economías, haciendo que la desocupación y la incertidumbre abran paso a las condiciones iniciales para que se acelere aun mas el proceso de globalización en el que estamos inmersos indefectiblemente en la actualidad. 
Este nuevo escenario presenta problemáticas distintas a las de las décadas anteriores ya analizadas; el proceso de globalización unifica bajo un mismo sistema y modelo de gestión la operación de los recursos en casi todos los países del mundo, los Estados se reducen regulando y legislando solamente la economía, el ser humano pasa a valerse por sus propios medios dentro de un régimen de economía de mercado que muchas veces le imprime duras exigencias, las economías nacionales hacen esfuerzos por lograr el equilibrio y mantener los niveles de crecimiento. 
Los seres humanos como entes individuales se ven mas libres en principio, pero sometidos a una gran incertidumbre e inseguridad, los grandes núcleos económicos adquieren condiciones mas favorables para extender sus operaciones a todo el planeta y lograr así un grado de poder e influencia considerable. 
Así los seres humanos se ven expuestos en pocos años a una nueva carrera y un nuevo desafío que se extiende a todas partes del mundo que representa un punto crucial para la evolución social de la humanidad. 
Resumiendo vemos que el mundo, desde los años 80 a la fecha paso de la división de 2 bloques en pugna que hacían peligrar la paz mundial a un mundo globalizado con un sistema que aunque incompleto y con muchísimos puntos de inflexión y problemas globales de relevancia, hace que todos los seres humanos compartan las mismas problemáticas y necesidades sociales. 
También se hace evidente que existe una oportunidad que de ser correctamente aprovechada podría ser de gran beneficio para la Humanidad. Esta oportunidad constituye el hecho de que así como hoy las consecuencias de contingencias en lugares remotos afectan a la economía mundial y a otros aspectos de la vida del humano en tiempo real, producto de la aceleración de las influencias mutuas que provoca el proceso de globalización, si se generaran y programaran en forma estratégica causas que provoquen efectos positivos y beneficiosos, estos efectos pueden también propagarse con facilidad a toda la Humanidad. En ninguna época de su desarrollo, el mundo tuvo a su alcance tal oportunidad, que es la de lograr un aporte benéfico, positivo y global a los acontecimientos. Esto, si bien puede parecer utópico, no es imposible de lograr.
Para entender los aspectos psicosociales relacionados con el proceso de transformación descripto, si se analizan en forma conjunta lo relacionado con la transformación de la ex URSS, la caída estrepitosa del comunismo y la crisis del petróleo de 1970, podemos apreciar que las siguientes creencias se difundieron de manera consciente y en parte inconsciente : 
• Se genero en el saber convencional de los seres humanos y en especial de muchos hombres relacionados a las gestiones económicas la sensación de que había triunfado el capitalismo y a que se relacione este hecho con el concepto de libertad. 
• Esto potencio la asociación del concepto de libertad y triunfo con el concepto de ganancia económica, incrementando aún mas en el inconsciente de los seres humanos el mensaje de que a través de la actividad económica y la obtención creciente de ganancias se obtiene libertad y felicidad, pero ahora dentro de un mundo capitalista triunfante que había logrado vencer ideológicamente a un orden desactualizado de lo que deben ser las cosas para poder progresar en forme creciente. 
Es posible que en esto hayan intervenido ciertos factores resultado de operaciones psicológicas y de comunicación estratégica coordinadas desde ciertos núcleos de poder económico y financiero mundial, durante la guerra fría, posteriormente y en la actualidad. 
• Se estableció, sin un análisis objetivo real, que todo el conjunto de ideas marxistas, comunistas y socialistas constituyen un contenido intelectual relacionado al terrorismo y a la insurrección, que todo este material de análisis social esta pasado de moda y debe ser descartado absolutamente. 
• Los seres humanos se ven forzados consciente e inconscientemente a abandonar todo concepto que obstruya la operatoria económica de los modelos de obtención de ganancias o de lo contrario son menospreciados y considerados obsoletos aun que con su actividad extra económica obtengan buenos resultados. 
• En esta nueva cultura, adquieren, comparten y operan “poder” aquellos quienes las condiciones sociales, las actividades y las relaciones interpersonales los constituyen en operadores de esta nueva cultura moderna al servicio expreso del capital y su crecimiento. 
• En la mente de estos operadores de la nueva cultura se forma un solo lineamiento básico que guía sus actividades, este es “Trabajar para incrementar los beneficios de quien me contrata” Todo otro lineamiento implica boicotear la nueva cultura y eso tiene en el inconsciente de esos seres humanos sanciones culturales que son, perder prestigio, perder imagen, perder poder. Como analizamos en líneas anteriores todas esas supuestas perdidas ficticias, que no son mas que miedos infantiles, están asociadas a la libertad y la felicidad, por lo que esos seres humanos quedan atrapados psicológicamente y gobernados por las jerarquías estructurales de los proyectos que emprenden, beneficiándose en términos económicos en muchos casos y adoptando un modo de vida virtual y plástico, sumamente atrayente en un primer momento pero que termina por hacer perder la libertad y por perjudicar la vida de otros que el sistema va desplazando. 
• Este desplazamiento fuera del sistema es operado por personas en diferentes estratos jerárquicos dentro de las empresas y en pos de las ganancias, la optimización y la supuesta libertad ficticia que se consigue en esa nueva cultura con el acatamiento de los lineamientos de las jerarquías y redes de influencia estructurales y por medio de análisis de reingeniería de procesos. No es solo dejar afuera del sistema, esto genera odios, rencores y sensación de abandono y de haber perdido todo, genera miseria, hambre y todos sus efectos colaterales físicos, sociales, psicológicos y morales. 
· Este ultimo factor mencionado potencia los sufrimientos, la posibilidad de conflictos, la marginación y la delincuencia, debido a que quienes quedan supuestamente afuera del sistema y que también forman parte de la cultura actual, no encuentran en ella muchas posibilidades de reinserción. También implica en términos macroeconómicos recesión, debido a que quienes quedan fuera de sistema, dejan de consumir y por lo tanto se debilita la corriente circular económica. 
La realidad es que este tipo de procesos implica en concreto la transformación de renta en ganancias de las empresas, de acuerdo a esto, inicialmente una economía nacional puede tener buenos indicadores macroeconomicos, pero estar creando las condiciones para unas paupérrimas condiciones de vida a determinados sectores de la población en años venideros (Característica notable en los países de América Latina). 
• Todos estos factores a su ves se convierten en material e información que es utilizada para manipular la opinión publica con el objeto de cumplir finalidades sectoriales diversas. Cabe señalar que lógicamente existen excepciones que pueden verse a diario en la realidad social, pero la tendencia del momento responde en gran medida a este análisis.
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