Tejiendo Redes
Las redes sociales se han convertido en un nuevo fenómeno en la comunicación humana
Para las ciencias sociales, una red social es una organización de personas relacionadas entre sí. En Internet las redes sociales son páginas web que permiten a estas personas, y basados en ciertos perfiles flexibles (redes profesionales, redes de entretenimiento, redes de comunicación interpersonal, etc) compartir y dar a conocer experiencias y conocimientos en común, o que por un motivo u otro algún usuario desea publicar. Son ideales también para interactuar con personas, conocidas o no, que pueden estar lejos y se han trasformado en una herramienta fundamental a la hora de localizar contactos lejanos o con los cuales hace tiempo no se contactaban. Estas redes permiten también, generar grupos en base a esos intereses comunes, incluyendo redes profesionales, que unen personas de acuerdo a su preparación, y terminan siendo fuentes importantes de selección de profesionales en la actualidad. Tecnológicamente están basadas en aplicaciones de uso común en un único sitio, como ser el correo electrónico, operaciones de subir o bajar información, ya sea fotos o información sobre el perfil y mensajería instantánea entre otras funcionalidades. Los Chat también están disponibles y permiten a los usuarios conectarse instantáneamente en modalidad de uno a uno o en pequeños grupos, en función de la oferta del sitio.

Las redes sociales:
· Favorecen la participación y el trabajo colaborativo entre las personas, es decir, permiten a los usuarios participar en un proyecto en línea desde cualquier lugar. 
  

· Permiten construir una identidad personal y/o virtual, debido a que permiten a los usuarios compartir todo tipo de información (hobbies, creencias, ideologías, etc.). 
  

· Facilitan las relaciones entre las personas, evitando todo tipo de barreras tanto culturales como físicas. 
  

· Facilitan la obtención de la información requerida en cada momento, debido a la actualización instantánea. 
  

· Facilitan el aprendizaje integral, y permiten poner en práctica los conceptos adquiridos.

