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Factores sociales en relación a la salud mental

Existen factores derivados del orden social vigente que afectan a todos los integrantes de la sociedad en su conjunto, produciendo en cada persona distintos efectos en función de su capacidad personal de adaptación a los mismos.

Aspectos económicos, políticos y culturales se transforman en un todo que también tiene influencia en el proceso de construcción de la personalidad. Se entiende que todo aquello que impide la armónica expresión del ser, se transforma en un factor que puede desequilibrar la psiquis y que necesita procesarse adecuadamente, superándolo mediante el adecuado entendimiento y posiblemente con apoyo psicoterapéutico.
El clima en el que estamos inmersos en los distintos ámbitos en que interactuamos provoca un impacto en nosotros. Compartir parte del tiempo con situaciones críticas obliga a vivir una realidad que no es quizás la que necesitamos internamente y eso entraña un esfuerzo y necesidad de adaptación.

La socialización implica compartir la cultura y subculturas que se conforman en un ámbito específico y actualmente vivimos inmersos en una cultura agresiva y contingente, con un clima plagado de factores de estrés  y desequilibrantes para todo ser humano.

Pero para una persona con alguna patología psiquiatrica o rasgo patológico se le hace mucho mas cuesta arriba ya que lleva consigo una carga adicional que es el desprecio y discriminación que lo aísla, porque la sociedad en general supone que no puede en ciertas circunstancias estar a la altura de los recursos psíquicos necesarios para ciertas actividades y situaciones, generándose hacia la persona factores que agravan su situación, su aislamiento e incluso su patología.

Aun siendo real en muchísimos casos la incapacidad a esta se le suman críticas,  informaciones descalificantes y hasta maltratos, es muy común ver el hecho de no tratar con el debido respeto y comprensión a la persona afectada psiquiátricamente. Esto no es algo actual, desde los orígenes de la humanidad las personas con afectaciones mentales eran castigadas y segregadas e incluso tomadas como peligrosas y encarceladas con castigos.

En la sociedad actual, dentro de un marco de exigencias sociales materialistas e intelectuales, dentro de un marco económico y de realización personal sumamente exigente se ven segregados y aislados también e incluso bajo tratamientos incompletos o deficientes. Muchas veces esos tratamientos están orientados a atenuar exclusivamente síntomas mediante medicación sedante o estabilizante, sin apoyo psicoterapéutico, partiendo del precepto de que el paciente esta tipificado de por vida dentro de una psicopatológia irreversible. 
Hay casos de no aceptación en consultorios para ciertos tipos de trastornos de personalidad como el borderline, en que la persona afectada resulta muy dependiente del terapeuta o tiene una respuesta con periodos de rechazo al tratamiento y necesita un seguimiento y una voluntad especial.

Así mismo quienes llegan a estados críticos y son hospitalizados en centros de salud mental públicos, se encuentran en verdaderos depósitos de seres humanos con vivencias similares a las unidades carcelarias, las que obviamente nadie cree o terminan siendo delirios, alucinaciones o fantasías de los enfermos.  

Todos estos factores agravan las patologías y retardan o llegan a impedir la reinserción social en gran cantidad de casos, haciendo que el camino de la enfermedad mental sea un camino sin retorno que termina con la destrucción de la persona.
Si somos seres bio-psico-sociales los problemas en la parte psíquica tienen la misma implicancia en la vida que un problema o patología física, ya sea un problema cardiaco, diabetes, hipertensión, etc. El estigma que tiene la enfermedad mental desde el inicio de la humanidad se debe a la interpretación que la sociedad da en la actualidad a este tipo de enfermedades.
Como analizamos en otros documentos vivimos en una sociedad exigente, pero esta  exigencia no es explicita y quizás tampoco consciente sino esta en lo inconsciente, la aceptación en determinados grupos de personas, es en base a ciertos criterios exigentes que no es la finalidad de este documento analizar, pero que no pueden dejar de ser citados. 
Estas exigencias están relacionadas con poseer una inteligencia sobresaliente e incluso hasta a veces se exige brillantes, con tener un desenvolvimiento agradable de la personalidad, buena apariencia física y forma de expresión, ser moderno en el estilo de vestir y muchas veces, por lo menos, aparentar un buen pasar económico y donde no deja de estar presente la falta de interés, la discriminación y el desprecio de aquellos que carecen de estos atributos. Incluso a veces tiene mayor peso la apariencia física y el buen pasar económico que la inteligencia, a todos nos ha pasado seguramente, toparnos dentro de organizaciones y distintos ámbitos con ignorantes inoperantes bastante simpáticos o simpáticas, que ocupan un lugar relevante, porque le cayeron bien a alguien o por el buen pasar económico de su familia. 
Obviamente una persona con problemas psíquicos queda totalmente limitada a ningún tipo de oportunidad de ninguna clase en ámbitos de esta característica que son muchos en la actualidad, quedando muchas veces inducidos a modos de vida cuyo objetivo primordial es sobrevivir. 
Por lo tanto, podemos concluir que tiene muchísima relevancia la existencia de mecanismos sociales de reinserción que incluyan ámbitos a través de los cuales se reduzca el aislamiento de la persona con problemas psíquicos con el objetivo de encontrar un lugar en la sociedad.     
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