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TEORIA DE LA PERSONALIDAD  (DEL CAMBIO PERSONAL)
En este documento mostramos una propuesta de teoría de la personalidad que incluye conceptos de autores como Hans Jurgen Eysenk, Albert Bandura y George kelly. 

El siguiente esquema muestra el modelo de personalidad propuesto
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Definiremos ahora básicamente cada aspecto señalado en el esquema, algunos de ellos fueron analizados en los documentos anteriores y posteriormente analizaremos su interrelación dinámica en el desenvolvimiento interno de un ser humano, ya que es un error metodológico que no se correlaciona con la realidad psíquica, el definir la personalidad como constituida por elementos aislados. Puede ser una necesidad para su entendimiento, pero en realidad la psiquis funciona como una unidad en donde todos sus elementos no son tales, sino son representaciones de procesos anímicos internos que experimentamos los seres humanos en forma consciente e inconsciente, son interdependientes y mutuamente influyentes en un acontecer dinámico, en donde un cambio en una de las partes produce cambios en las otras.
Esta es una característica básica de los organismos vivientes que se diferencia de los objetos o sistemas inanimados, los organismos vivientes tienen ciertas características propias. Desde su nacimiento  los organismos son una unidad y tienden hacia la diversidad y complejidad en un proceso de autodesarrollo gradual, en donde las unidades que conforman su estructura van diferenciándose gradualmente y a cada unidad individual se le puede atribuir una función y analizarla como una parte separada, pero todo el conjunto conforma siempre una totalidad dinámica.

Todos los sistemas vivientes siguen en el transcurso de su vida un natural proceso de autodesarrollo que implica un camino a seguir hasta el final de la vida, están en constante vinculo e intercambio con el entorno sin el cual no podrían sobrevivir y ponen en marcha procesos de autoadaptación frente a los cambios de este entorno y de autorregulación frente a los cambios en sus unidades constitutivas, las que se complementan entre si en una funcionalidad que conforma un todo indisoluble. Por lo tanto los factores analizados en el punto siguiente si bien se presentan como unidades diferenciadas para el análisis y se explican en forma aislada, en realidad son mutuamente influyentes, interdependientes y la características de uno influye en el conjunto que para este aspecto que estamos analizando es la personalidad.           

 1 – FACTORES CONSTITUTIVOS BASICOS
TEMPERAMENTO – Esta conformado por el núcleo instintivo afectivo en convergencia  con lo fisiológico, en donde interviene la influencia biológica, la herencia genética y la influencia de base de factores relacionados a aspectos transpersonales y espirituales. Del temperamento proceden los estados afectivos, los instintos, las tendencias propias de cada individuo y las disposiciones básicas de bondad, actividad, avidez, emotividad, sociabilidad y fatigabilidad. Del temperamento derivan un conjunto de rasgos relativamente estables, determinados principalmente por la biología y que se manifiestan en las diferentes formas de reacción conductuales que tiene la persona, en definitiva el temperamento hace referencia a las características emocionales de la conducta humana y es el núcleo desde donde se construye la personalidad.
AUTOPERCEPCIÓN – Es la capacidad que poseemos de percibirnos a nosotros mismos, nuestros estados y nuestros procesos internos, nuestro estado afectivo, emociones, sentimientos y pensamientos. Es la capacidad mediante la cual tenemos una representación de lo que acontece en nuestro interno.

AUTOCONCEPTO – Es como nos percibimos a nosotros mismos en relación con el entorno y los demás. Muchas veces las conductas de los demás parten de nuestra posición interna frente a ellos en base a como los percibimos subjetivamente  y en base a nuestro autoconcepto y el como percibimos nuestras capacidades humanas que dependen de nuestra autoeficacia percibida y autorreflexión de nosotros mismos en relación a nuestras experiencias pasadas y expectativas futuras. Existe la necesidad de tener en cuenta que muchas veces necesitamos una resignificación de contenidos personales si existieran conflictos recurrentes en base a como nos percibimos a nosotros mismos.  

CAPACIDAD DE AUTOCONTROL – Es la capacidad que poseemos para controlar los impulsos y tendencias de base biológica y los estados emocionales que se desencadenan como respuesta ante los hechos de nuestra vida e impiden que predomine el entendimiento racional, esta capacidad interviene en el proceso necesario para modificar la conducta interna y externa con el objeto que sea coherente con lo que se establece como patrón de conducta adaptada o con los objetivos internos que nos planteamos.
CONCEPTO DE LOS DEMAS - Tendencia de cómo se percibe a los demás que esta conformada por las experiencias familiares iniciales y las experiencias fuera de nuestro hogar, tiene influencia en nuestra seguridad interna en base a nuestras capacidades, frente a los demás, en la relaciones interpersonal y sociales.  
ASPECTO IDEAL – Conformado en base a la enseñanza moral e ideal y a la imagen de uno mismo que se tiende a querer lograr como objetivo. Las discrepancias entre el aspecto ideal y el autoconcepto son origen de estados afectivos desplacenteros relacionados a sentimientos de culpa  e inferioridad en relación nosotros mismos, ya sea por un autoconcepto negativo derivado de la crianza, enseñanza o experiencias negativas o por una crianza o aprendizaje exigente que logro conformar un aspecto ideal alejado de nuestras posibilidades reales. 

MECANISMOS DE DEFENSA – Son las respuestas internas para auto preservarse cuando una situación nueva no es compatible con las creencias que conforman nuestra visión del mundo o nuestro aspecto ideal, también ante experiencias traumáticas que son difíciles de asimilar por el dolor que provocan se activan mecanismos de defensa. Estos son : Represión, negación, formación reactiva, desplazamiento, proyección, introyección, fijación o regresión a etapas anteriores.
FACTORES DE APRENDISAJE – Analizados en anteriores documentos, son aquellas respuestas que hemos aprendido desde niños en nuestro ámbito familiar y social, mas las enseñanzas escolares y sociales.  Se conforma por estructuras de creencias en parte conscientes y en parte inconscientes que integran nuestra visión del mundo y las situaciones y por conocimientos adquiridos.       
CONSCIENTE, SUBCONSCIENTE INCONSCIENTE -  El consciente es todo aquellos de lo que tenemos conciencia, que sentimos, pensamos y representamos internamente dándonos cuenta y teniendo percepción directa como vivencia. El subconsciente es el conjunto de procesos psíquicos cuya actividad se mantiene por debajo de los niveles conscientes, el subconsciente provee el material de los recuerdos afines a ideas directrices para la construcción del pensamiento y el inconsciente podría decirse que es el depósito de recuerdos obligados a ser olvidados por ser demasiado penosos, demasiado hirientes, para nosotros, no contrastar con nuestro aspecto ideal y que muchas veces por los mecanismos de defensa negamos o reprimimos y por lo tanto la conciencia no los tolera, esta definición es según el psicoanálisis, pero también esta constituido por un bagaje de contenidos comunes a todos los seres humanos o inconsciente colectivo correspondiente a las experiencias pretéritas vivenciadas por la humanidad de la cual formamos parte y también en el inconsciente existen contenidos relacionados a aspectos espirituales y transpersonales que afloran a la conciencia en determinados momentos de la vida. 
AUTOREFLEXIÓN – Es la capacidad que mediante la voluntad permite meditar sobre nuestras experiencias internas y externas, implica la utilización de la capacidad cognitiva. Mediante la autorreflexión podemos identificar si nuestros actos son trazables al logro de nuestros objetivos de desarrollo interno y externo y son consecuentes con la conciencia moral derivada de nuestro aspecto ideal.     
CONSECUENCIA DE LOS ACTOS  – Es la capacidad de tener una percepción de los resultados que tienen nuestros actos realizados sobre nosotros mismos  y sobre los demás. Interviene como material de información el resultado de experiencias anteriores que  conformaron una imagen de situación y es uno de los resultados de la autorreflexión. 
CAPACIDAD DE PREVISIÓN – Es la capacidad de anticiparnos mediante nuestras decisiones y acciones a evitar situaciones que consideramos desagradables o precipitar mediante nuestros actos situaciones agradables. Depende mucho de las experiencias pasadas que hayamos tenido y de la consecuencia de los actos percibida.   
AUTOEFICACIA – Es la capacidad de que nuestras acciones planificadas nos permitan alcanzar los objetivos internos y externos que nos hayamos propuesto o que las situaciones de vida nos impongan. Mediante la inteligencia y el conocimiento de la realidad y los conocimientos adquiridos planificamos, esos planes tienen resultados y deben ser consecuentes con los objetivos planteados por nosotros mismos cuando somos auto eficaces.

HORIZONTE DE ESPECTATIVAS FUTURAS –  Es la percepción interna de las condiciones que van a estar presentes en el futuro, forma parte de nuestro material de autorreflexión y de nuestra capacidad de previsión, la expectativa futura una  es una imagen subjetiva que puede estar cimentada en mucho de aquello que hayamos vivido en el pasado y que tuvo un significado importante o un impacto fuerte en nuestra sensibilidad.  
HECHOS DE CARACTERISTICAS ESPECIALES – Son las experiencias de vida significativas que tienen influencia en nuestra personalidad y que impulsan cambios. Los definimos como hechos que quizás no sean aceptados por nuestra visión ideal de nosotros mismos o que no pueden ubicarse dentro del conjunto de creencias que forman parte de nuestra visión del mundo. Pueden ser provocados por la influencia de terceras personas que en función de modelo motivan un cambio o replanteo de nuestras creencias internas y que motivan una mejora de nuestro autoconcepto por ejemplo. En síntesis, son  aspectos externos a nosotros que impulsan la necesidad de una adecuación de nuestra personalidad derivando en un cambio en la calidad  de clima interno.   
2 – FACTORES PRINCIPALES PRODUCTO DE LA ACTIVIDAD INTERNA
DINAMICA INTERNA DE LA PERSONALIDAD – Es el libre uso que la persona hace de todos los recursos de su interno, aspecto racional, emocional y funciones psíquicas. Es un aspecto personal propio que no esta condicionado de manera determinista por el entorno y los demás, pero si influenciado por estos. La voluntad y la capacidad de autocontrol son factores que permiten que podamos conscientemente alcanzar armonía dentro de nuestro interno con el objeto que el resultado de esta dinámica, en la que interviene lo que pensamos, sentimos y reflexionamos sobre nosotros mismos, los demás, nuestros deseos y las situaciones vividas, conforme dentro nuestro un clima positivo que contribuya al crecimiento, evolución y desarrollo como seres humanos.  Esta ampliamente influenciada por las tendencias que emanan de nuestro temperamento. 
MUNDO Y CLIMA INTERNO – Es el resultado que la dinámica interna deja en nuestra conciencia y por lo tanto es un estado que involucra lo mental, lo emocional y sensorial. Los pensamientos, sentimientos y emociones que tenemos conforman una energía dentro nuestro que tiene cierta característica personal, pero que es afín al clima interno de otras personas, lugares y hechos. 
Esta energía interna tiene la capacidad de atraer hechos y circunstancias hacia nosotros, alimentar la ideación y la construcción del pensamiento y con esto la toma de decisiones, también influye en  las necesidades que buscamos satisfacer. El Mundo o Clima interno tiene una calidad determinada y tienen una influencia en nosotros que nos acerca a personas y lugares que sean afines a esa calidad.  
ASPECTO PREDOMINANTE – Es la respuesta típica y personal frente a los hechos definidos anteriormente como de características especiales, integra la estructura del carácter e influencia ampliamente la calidad resultante del clima interno que en los hechos de características especiales tiene una persona.  
3 – DINAMICA DE RELACIÓN ENTRE LOS FACTORES PRINCIPALES  
Se presenta el siguiente esquema básico de relación entre los factores anteriormente mencionados para facilitar su comprensión
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Lo seres humanos en nuestra dinámica interna pensamos, sentimos y tenemos emociones, son las variables que intervienen en esa dinámica  y que varían en calidad e intensidad. La intensidad puede deberse a factores temperamentales o biológicos  y al impacto del tipo de vivencia que estemos experimentando como seres humanos, pero la calidad depende de dos factores que definimos como Densidad - Sutileza y Positividad - Negatividad, que se caracterizan por :

· DENSIDAD - SUTILEZA : El grado de contenido material de los pensamientos, sentimientos y emociones, que se relaciona con las sensaciones físicas que podamos experimentar o que busquemos satisfacer como necesidad y que influye en la aportación de densidad o sutileza a nuestro clima interno, en función de su acercamiento a aspectos físicos derivados de sensaciones materiales en exclusividad o derivadas de la influencia de instintos primarios.  
· POSITIVIDAD – NEGATIVIDAD : El grado de positividad o negatividad que los pensamientos, sentimientos y emociones tengan. Siendo positivo aquello que contribuye al bienestar de los demás y que se deriva del amor hacia otros, la justicia y el bienestar de todo el conjunto y negativo lo que responde al egoísmo, el odio, la ira y todos los aspectos que impliquen afectar la vida de otros o de si mismo y que pueden estar motivados por la influencia excesiva de aspectos relacionados a lo instintivo primario.
Como observamos en el esquema, de la dinámica de pensamientos, sentimientos y emociones se conforma el clima interno del ser humano que varia en una gama que va desde lo denso a lo sutil y de lo positivo a lo negativo, resultando una calidad determinada del clima interno.

Esta calidad es una energía que inunda la conciencia conformando un estado y a su ves  retroalimenta con objetos mentales e ideas la construcción de pensamientos y sentimientos  afines a esa calidad y al estado emocional sensorial afín. Las respuestas predominantes influencian este clima interno ya que debido a la criticidad subjetiva de la vivencia emergen emociones, sentimientos y pensamientos que influyen en este clima. Como muestra el esquema, traerá consecuencias en las distintas áreas de la vida. Se entiende que un clima tendiente a la positividad y sutileza implicara un crecimiento y desarrollo de las áreas de vida y un clima  tendiente a la negatividad y densidad un deterioro.

Un ejemplo aclarara mejor el concepto : Supongamos una persona que tiene adicción a la drogas con motivo de evadirse de cierta experiencia que lo apremia, siendo esta   experiencia un hecho que es de características especiales, esta persona adquiere por cuestiones psicofisiologicas la adicción, sus pensamientos y sentimientos estarán integrados por objetos relacionados a la satisfacción de su adicción y a la sensación que le proporciona el consumo de las drogas, su clima interno estará vinculado a la satisfacción sensorial, constituyéndose en un clima denso relacionando a un objeto ilícito y netamente material. La imperiosa necesidad de búsqueda de drogas, las conductas compulsivas que tenga y las formas de búsqueda lo llevaran a tener pensamientos en los que estará en muchas oportunidades incapacitado de pensar en los derechos y necesidades de los demás y en aspectos positivos para si mismo, se vera impulsado a obrar egoístamente, manipular a personas y robar, teniendo pensamientos de calidad negativa. Su clima interno será de características densas y negativas, su aspecto predominante será la necesidad de evasión como forma de defensa ante el hecho de característica especial que deteriora las áreas de su vida y a su ves, ambos factores clima denso y negativo y su necesidad de evasión lo encasillan en que su conciencia se estructure a cierto tipo de pensamientos, sentimientos y emociones relacionadas a ese clima interno por estar atado a lo sensorial y por verse obligado a actuar muchas veces en detrimento de los demás y de si mismo.

Supongamos una persona dedicada al deporte como medio de cuidado de su salud por una tendencia genética a tener problemas cardiacos que se constituye en un hecho de característica especial, a su ves realiza competencias y lidera un equipo. Sus pensamientos, sentimientos y emociones estarán relacionados a los objetos del deporte y el ámbito deportivo, tendrá puesta la voluntad en superarse, tendrá sentimientos de competencia sana y de necesidad de volcar a otros su experiencia deportiva en programas de entrenamiento y supervisión de los mismos, enseñando las ventajas en la salud del deporte con su ejemplo. Su clima interno será sutil en el sentido que tiene un fin de superación personal no tan cercano a lo exclusivamente  material, al adquirir un estilo de vida sano. Tendrá un clima positivo evidenciado en que ante un posible problema futuro que le provoca un fuerte impacto actúa proactivamente y con una actividad sana que ayuda a otras personas. Su aspecto predominante será actuar proactivamente y constructivamente frente a los problemas e impactos fuertes, que le trae como resultado beneficio en las áreas de su vida.  El clima de deporte superación y altruismo  relacionados, lo predispone a seguir teniendo sentimientos y pensamientos positivos relacionados a su dinámica de vida interna. 

Cabe señalar que estos ejemplos son muy acotados y que las mismas personas ejemplificadas pueden tener contenidos variados en calidad, en relación a otros aspectos de su vida.

La calidad del clima interno tiene el potencial de atraer ciertos y determinados hechos y situaciones en afinidad a su calidad. Nos cohesionamos con personas y buscamos  caminos en la vida en base a los objetos que tenemos en mente derivados de nuestro clima interno. La calidad del clima nos predispone a poder ver un numero de alternativas de acción, a tener un cúmulo de actitudes en afines, por lo tanto actuamos y nos  cohesionamos con personas que son afines a la calidad de nuestro interno o complementarias. En los ejemplos enunciados, el caso de la persona adicta a las drogas seguramente se cohesionara con iguales que están en su misma búsqueda y compartirán una cultura especifica y a su ves conformaran un clima de grupo afín al clima interno de cada uno, a si mismo el deportista se cohesiona con otros afines al deporte, compartirán una cultura y tendrán actitudes características propias de los deportistas. Por lo tanto la  calidad del clima interno atrae y nos conduce a un determinado tipo de situaciones derivadas y a cohesionarnos con un tipo especifico de personas y sentirnos cómodos en cierto tipo de climas y culturas de grupo.     
Podemos concluir lo que mostramos en el siguiente esquema : Que en primera instancia y en forma aproximada, ya que intervienen otros aspectos, la calidad del clima interno en una persona será la resultante de la combinación de los factores positivos o negativos y densos o sutiles presentes, producto de la calidad de sus pensamientos, sentimientos y emociones, abriéndose así un espectro infinito de posibilidades de combinación entre la convergencia de esos dos factores.    
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Si analizamos en función de estos aspectos definidos la evolución del ser humano desde sus etapas prehistóricas y primitivas hasta la actualidad, podemos observar que el hombre inicial era un ser humano en el cual predominaban las tendencias instintivas primarias frente a la capacidad racional y las inclinaciones elevadas que todavía se encontraban presentes en forma potencial, posiblemente en su inconsciente y en relación a aspectos transpersonales o espirituales. 
Sus rudimentarios pensamientos y su vida en general giraba en torno a la satisfacción de sus necesidades básicas y las relaciones sociales se establecían en función de las disposiciones instintivas  de autoconservación tendientes a facilitar el egoísmo. Las jerarquías se establecían en función de quien era más fuerte y detentaba más poder y se asemejaba mucho su interno al funcionamiento anímico animal. 
Sus objetos de pensamiento eran exclusivamente materiales relacionados a la satisfacción de sus necesidades propias y de calidad densa al igual que sus sentimientos, emociones y pensamientos rudimentarios. A medida que el ser humano fue evolucionando empezó a tomar contacto gradual con el arte, la ciencia y sus aplicaciones en la medida que su capacidad racional se fue desarrollando y empezó a despegarse, sublimando paulatinamente, lo netamente instintivo, biológico y relacionado a sensaciones físicas exclusivas que en su estadio primitivo le ayudaban a sobrevivir. 
Gradualmente los pensamientos, sentimientos y emociones fueron adquiriendo características de mayor sutileza y su capacidad de entendimiento y moral fueron evolucionando adquiriendo los recursos cognitivos para orientarse positivamente a pensar y sentir en relación a un aporte positivo al conjunto al cual pertenecía. Habiéndose convenciónado socialmente un marco moral y de acuerdo a sus posibilidades y su voluntad  pudo tener mas posibilidades de lograr  la positividad de su clima interno en relación a lo que las necesidades sociales iban indicando como necesidad del momento.
Sin embargo los seres humanos nos encontramos en diferentes estadios en cuanto a la capacidad que poseemos para que nuestros contendidos internos se relacionen menos a necesidades básicas personales e instintivas y contribuyan a las necesidades sociales comunes a todos los seres humanos. Incluso en relación a la moral existe una diversa gama de actitudes que nos diferencian en cuanto a positividad y negatividad, coexistiendo en la sociedad una convergencia de seres humanos con diversos climas internos. 

Desde este punto de vista de análisis y considerando la dinámica y cohesión de los seres humanos, podemos entender que cada grupo de seres humanos que cohesionan conforman un clima de grupo, resultante del aporte de cada persona con su clima interno. Extrapolando hacia lo macro podemos comprender que existe una sucesión de climas resultantes, que van desde lo individual, grupal, social y hasta lo planetario, conformado por el aporte individual que cada uno de nosotros tenemos respecto a la calidad de nuestros pensamientos, sentimientos y emociones. 
Concluyendo que con nuestro estado interno no solo influimos en nuestro bienestar o malestar, sino que también influimos en el clima global aunque no lo tengamos presente en forma consciente.    
 4 – DESENVOLVIMIENTO DE LA PERSONALIDAD
La vida humana se conforma por una sucesión de vivencias, sin embargo hay hechos que son los que definimos como de características especiales que producen un impacto trascendental en la vida y que motivan cambios, porque implica la necesidad de aprendizaje y de poner en juego nuestra voluntad y todos nuestros recursos internos para encontrar un camino de solución. Son hechos que necesitan de decisiones claves y que son definitorios frente a nuestro destino y rumbo y que conforman una prueba de vida. 
Es en esos hechos en que se prueban e incluso se desarrollan nuestras capacidades internas y es por estos hechos que nos vemos en la necesidad de realizar cambios en nuestra personalidad, porque los mismos rompen con los esquemas permanentes que dominamos con facilidad, despiertan emociones fuertes y ponen a prueba nuestra autoeficacia y capacidad de acción humana en toda su extensión. 
Estos hechos no pueden tipificarse ni generalizarse sino que son aquellos que de forma subjetiva producen que toda nuestra atención, resiliencia y criticidad este puesta en juego para su abordaje. Según la sensibilidad de la persona, puede que un hecho trivial para alguien sea de características especiales para otra o por ejemplo una persona que padece trastorno limite de la personalidad viva bajo hechos que para el común de la gente son triviales y sin embargo le generan impactos como si fueran hechos de características especiales en personas que no padecen ese trastorno.  
Existen rasgos de personalidad característicos en las personas e incluso comunes a muchos seres humanos, son características estables en distinto tipo de situaciones vividas que están influenciadas por el temperamento y son de base biológica y genética.  
También existen patrones de respuesta característicos constituidos por la combinación de emociones, sentimientos, pensamientos y conductas que constituyen la estructura del  carácter y que a su ves son influenciadas por los rasgos de personalidad de base biológica, otras fueron aprendidos en la niñez y en las experiencias personales. Dentro de la estructura del carácter hay respuestas afectivo cognitivas que son predominantes, reacciones propias y repetitivas que son nuestra forma de respuesta frente a los hechos definidos anteriormente de características especiales.
Este aspecto predominante de respuesta característica, puede ser auto percibido o no por la persona y la positividad o negatividad del mismo depende de la calidad del clima  interno resultante de los pensamientos, sentimientos y emociones intervinientes que genera la persona en esas respuestas y que a su ves contribuyen a una sensación interna de bienestar o malestar e influyen en la adaptación o desadaptación respecto a lo socialmente esperado en relación a la vivencia que los motiva. 
Todos los seres humanos ante estos hechos de características especiales nos vemos motivados a  la necesidad de modificar o adecuar estos patrones de respuesta y para ello ponemos en juego la voluntad y la capacidad de autocontrol fijándonos objetivos de cambio personal relacionados a nuestra autorrealización. Esta modificación significa una necesidad de superación ya que esas respuestas suelen  interferir nuestra capacidad de acción humana y su desarrollo.
Los aspectos predominantes de respuesta se puede modificar por la influencia del entorno de situación, por la capacidad de autocontrol y por el planteamiento de objetivos personales, pero previamente deben identificarse mediante la autorreflexión y el autoanálisis de nuestras acciones y aceptarse concientemente. El cambio se produce mediante el ejercicio de nuestros recursos de autocontrol y mediante la voluntad puesta en juego en actuar en función de los objetivos que hayamos decidido realizar. 
En términos generales una respuesta negativa derivada de la calidad de nuestros pensamientos, sentimientos y emociones se constituye en una respuesta desadaptada y generalmente son respuestas en que predomina lo emocional, la impulsividad, la ansiedad o los estados de animo afectados y cuando los recursos de autocontrol son insuficientes y nuestras respuestas se expresan bajo estas influencias dando origen a una inadecuación entre la respuesta necesaria  para el caso y la que podemos realizar, generando a su ves  frustración y el alejamiento de los objetivos personales, que afecta nuestro autoconcepto y nuestra capacidad de acción humana.        

El resultado de nuestras acciones pasadas y nuestras respuestas en los hechos de características especiales que nos haya tocado vivir influye en nuestro autoconcepto, son nuestro material de referencia frente a los hechos futuros y presentes, siendo nuestro autoconcepto y la percepción de nuestra capacidad de acción humana, una variable clave para el afrontamiento. Mas que nuestro concepto real como persona y la capacidad humana real que tengamos, lo importante, es la impresión subjetiva que tengamos mediante el uso de nuestra capacidad de autopercepción de los mismos.
De la convergencia de nuestro autoconcepto, nuestra percepción de la capacidad de acción humana, nuestra autoeficacia y nuestro horizonte de expectativas futuras, deriva la necesidad interna de asumir roles en las situaciones. Influye también nuestro aspecto ideal en relación a lo que queremos ser, esos roles se establecen mediante el consenso y la cohesión con otros seres humanos con quienes nos relacionamos en los hechos de características especiales e Influencia también la percepción de los demás que tengamos. Decidimos actuar en base a ideas, modelos de referencia y mediante nuestra autorreflexión, capacidad de previsión de los hechos y consecuencia de los actos pasados e incluso nuestro horizonte de expectativas futuras. Así trazamos planes, estrategias y objetivos respecto al rol que queremos asumir en la situación, pero las mismas tienen que estar consensuadas con las personas con quienes cohesionamos.
Podemos estar de acuerdo o no con el rol asumido y con las decisiones consensuadas en función de cómo influye en nosotros nuestro aspecto ideal, pudiendo ser el rol mismo que nos toca asumir un generador de beneficio, crecimiento y despliegue de nuestra capacidad de acción humana o un aspecto que evidencia necesidades de adecuación o superación, que genere ansiedad y frustración y se interponga con los roles de los demás, sus decisiones y sus capacidades. 
Por lo tanto en los hechos de características especiales el aspecto ideal y todas nuestras previsiones y expectativas constituyen representaciones internas, imágenes o creencias sobre la realidad, nosotros mismos y los demás que se encuentran a prueba y contraste con la realidad misma y estos aspectos mencionados también pueden constituirse en apoyos en donde se escondan aspectos negativos propios que surjan de nuestra falta de conocimiento interno por carencia de autorreflexión o bien actúen en relación a ellos mecanismos de defensa que impidan tenerlos en la conciencia. Ya que todo lo ideal y todas las expectativas e incluso los planes que tengamos en mente son representaciones limitadas en las que vemos solo unos pocos aspectos de acuerdo a nuestra capacidad de entendimiento de la realidad y tienen que estar consensuados y complementados con las visiones y formas de percibir la realidad de otras personas con quienes cohesionamos para tener una visión mas completa de las situaciones, ya que para una misma situación, podemos tener puntos de vista distintos e incluso respuestas distintas.
La cohesión con otros seres humanos en todo tipo de hechos de la vida es el crisol en el cual nuestras ideas y creencias ideales respecto a nosotros mismos, la percepción de los demás, nuestra capacidad de acción humana y nuestra positividad se confirman, refutan o evidencian la necesidad de adecuación o superación personal. Depende de nuestra autorreflexión y de la fidelidad que esta tenga con la realidad el comprender de forma consciente, sin aspectos negativos y sin culpa, lo que identifiquemos en nuestra persona que requiere de cambio, para que esos hechos que nos toca vivir se constituyan en un factor de evolución y autorrealización. 
Vimos en el punto anterior que de la calidad de los pensamientos, sentimientos y emociones deviene la calidad del clima interno que tengamos, Mischel y Shoda definieron que el conjunto pensamiento, sentimiento, emoción es una unidad cognitivo afectiva que se genera como respuesta ante los hechos de la vida, las representaciones cognitivas y los estados afectivos se relacionan entre si de manera dinámica y se influyen mutuamente. Por lo tanto nuestro aspecto racional influencia nuestro aspecto emocional y viceversa, así mismo los estados afectivos derivados del impacto de los hechos de características especiales en nosotros pueden afectar nuestra respuesta, la calidad de las mismas y nuestro clima interno aunque hayamos tenido previsto la probabilidad de que ese hecho se haga presente en la vida. 
Podemos preveer muchas cosas con nuestra capacidad de previsión pero ciertos hechos se suceden sin que los esperemos y no podemos apreciar en toda su extensión el impacto que provocaran en nosotros, en términos generales podemos decir que va a ser un impacto de característica emocional que requerirá de nuestra capacidad de autocontrol y autorreflexión para poder atenuarlo y abordar la situación. El impacto de una situación puede también afectar nuestro estado de animo limitándonos en nuestra capacidad de acción humana y autoeficacia e incluso limitando nuestra percepción real de la situación, ya que los estados emocionales predominantes y los estados de animo afectados alteran nuestro entendimiento racional de un hecho. 
Derivado de hechos de este tipo pueden sobrevenir un nivel de activación e inhibición psicomotriz, disminuyéndolo que seria el caso de una depresión y favoreciendo al resultado de la influencia del contenido de pensamientos y sentimientos que este estado puede producir en nosotros. Así mismo puede derivar un estado de excitación psicomotriz o ansiedad e impulsividad debido a las expectativas en la búsqueda de soluciones o temor apoyado en experiencias pasadas o derivadas de la afectación de nuestro autoconcepto precipitando estados neuróticos. Es importante la autorreflexión y el autoanálisis para identificar el origen real de estos estados en relación a los hechos que toca vivir y para verificar si ese origen proviene de una apreciación subjetiva nuestra mas que de una realidad, ya que en muchos casos puede provenir de una creencia interna irracional respecto a nuestro autoconcepto o percepción de los demás que sea el origen de la afectación del estado de animo y que requiere de psicoterapia.  
Muchas veces atribuimos a esos estados de animo un origen externo a nosotros mismos al que no se le encuentra una causa directa, simplemente se siente el animo afectado y se rumia en búsqueda de la causa, haciéndose la determinación de la misma confusa ya que muchas veces responde a creencias internas irracionales que no se corresponden con la realidad actual y que necesitan de un reaprendizaje. Esos estados internos pueden ser proyectados sobre hechos externos a nosotros como mecanismo de defensa frente a la no aceptación consciente del origen real. El animo afectado al igual que el predominio del aspecto emocional son factores que impiden que nuestra autorreflexión sea realista, impide el despliegue y el desarrollo de la capacidad de acción humana y nos precipita expectativas futuras irreales influenciadas por el clima interno derivado, producto de esa preponderancia emocional.                                    

Existe la realidad pero todos nosotros tenemos una interpretación subjetiva de la misma  a lo que George Kelly denomino constructos personales. Estas interpretaciones personales contienen elementos que son generales, compartidos y comunes a todos los seres humanos y forman parte de la cultura y subculturas conformadas por los humanos. De la visión de la realidad se deriva la visión del lugar que ocupamos en ella mediante el reconocimiento de nuestras capacidades y tiene una influencia, en parte inconsciente, en nuestras emociones, sentimientos y pensamientos y por consecuencia en nuestro clima interno.

Tenemos creencias personales sobre la realidad y tenemos un autoconcepto, autoeficacia, capacidad de acción humana y experiencias pasadas, conocemos la forma de respuesta estimada que tendremos frente a diversos hechos de la vida e incluso cual podría ser nuestra respuesta emocional, la realidad de este autoconocimiento depende del grado de fidelidad de nuestra autorreflexión y el autoanálisis que hayamos hecho de nuestras acciones y respuestas pasadas. 
Pero todo constituyen imágenes subjetivas que nos dar cierta seguridad, o no, en función de nuestro autoconcepto, pero ante los hechos de características especiales reales la respuesta emocional nos generara un impacto real que podrá coincidir o no con lo estimado y podrá interferir nuestra capacidad y nuestra expectativa de respuesta, dependiendo de nuestra capacidad de autocontrol. El aspecto emocional impactando en nuestro clima interno de forma desequilibrada conduce a impedir que nuestro aspecto racional tenga influencia positiva para ser autoeficaces, el hecho real hace que tengamos que poner nuestra capacidad de autocontrol en marcha y nuestra voluntad para atenuar la respuesta emocional negativa. 
Los sucesos que chocan con nuestro concepto ideal o que son traumáticos provocan un impacto difícil de aceptar y activan mecanismos de defensa para reducir la afectación consciente que producen e impiden que se ponga en juego la voluntad al servicio de la capacidad de acción humana, estos hechos llevan a la necesidad de un replanteo de nuestros parámetros ideales y necesidades internas.

Por lo tanto nuestras creencias personales de la realidad están sujetas a la realidad misma, las situaciones reales son la prueba que lleva a la necesidad de autoanálisis de nuestro interno, los hechos de características especiales son los que motivan cambios en la personalidad y el tipo de cambio se relaciona en forma directa con la positividad o negatividad con sean abordados estos hechos, ósea con la calidad de nuestro clima interno derivada de nuestros pensamientos, sentimientos y emociones que tengamos en la vivencia de la experiencia.                
Por lo tanto el aspecto emocional negativo y los estados de ánimo afectados pueden disminuir la capacidad de respuesta positiva frente a los hechos de características especiales, pueden conducirnos por su influencia a pensamientos y sentimientos que no contribuyan a desarrollar y a desplegar la autoeficacia. Se desprende de lo explicado dos necesidades, la de un equilibrio funcional entre el aspecto mental y emocional en donde mentalmente se puedan controlar las emociones y sentimientos en comparación con un marco de referencia y por medio de este marco como referencia se hace necesario autoreflexionar y autopercibirnos para detectar cuales de nuestras respuestas son acordes o no a ese marco de referencia con el objeto de trabajar internamente en adecuarlas, mediante nuestra voluntad, capacidad de autocontrol y aceptando conscientemente nuestros defectos.

Este trabajo interno motivado por hechos de características especiales y en contraste con el marco de referencia permite internalizar el cambio y las transformaciones necesarias de las creencias personales que conforman nuestra visión del mundo y la realidad.  Se requiere un equilibrio adecuado para identificar la necesidad de cambio mediante la autorreflexión, habiendo reconocido y aceptado conscientemente que el origen de ciertos aspectos relacionados a los conflictos internos que tenemos se encuentra en nuestra forma de entender la realidad más que en otras personas o circunstancias externas a nosotros.

5 - MARCO DE REFERENCIA

Si tomamos como ejemplo las comunidades aborígenes, se puede comprender que los integrantes de estas se aferran a su pertenencia real a la naturaleza y de su observación y respeto como seres integrantes dan sentido a su vida, en función de los contenidos de creencias que explican cómo debe ser la vida. De esa relación de pertenencia con la naturaleza alcanzan a comprender las leyes de la vida expresadas en el entorno natural que los provee de todo lo que necesitan.

Los hombres actuales de occidente y del mundo industrializado en general nos encontramos en conflicto con la asimilación y captación de un modelo de referencia que nos permita comprender las mismas leyes de la vida, que al igual que a los aborígenes nos rigen a nosotros, como consecuencia de esa imposibilidad creamos también creencias irracionales derivadas e influenciadas por el clima resultante social, que como analizamos anteriormente esta conformado por los climas individuales de todos los seres humanos en función de la calidad de nuestros pensamientos, sentimientos y emociones  y  como resultado es evidente que vivimos en una sociedad no sustentable y plagada de puntos de inflexión.

El excesivo materialismo derivado de la creencia global en que la felicidad se encuentra en la posesión de objetos materiales provoca insatisfacción interna en muchos seres humanos y los resultados de esa desviación moral se puede observar en la cantidad de puntos de inflexión social que representan reales síntomas globales de una patología social que nos es inherentes a todos los seres humanos. 
Las religiones no logran, en parte por su inclusión dentro de los conceptos materialistas y por su oscurantismo, a cumplir su función de brindar conocimiento sobre las leyes de la vida en relación a una existencia universal, la predominancia del individualismo y la competencia como mecanismos entendidos de regulación social, generan desadaptación y penurias a muchos seres humanos. 
En lo micro individual eso se trasforma en confusión, exigencia, ansiedad, factores que nos orientan a los seres humanos a tener que vivir en base a espejismos materiales o quedar fuera del sistema y a que un grupo cada ves mas reducido de seres humanos supongan de forma desviada de la realidad, que han alcanzado el éxito, sin percibir que los problemas globales son una amenaza inminente también para ellos.  

Por lo tanto es evidente la necesidad de alcanzar un nivel de reflexión con contenidos de menor densidad que permitan alcanzar un conocimiento de la vida desde un punto de vista universalista que no se centre en discrepancias y tendencias, que pueda analizarse y elaborarse un marco moral de acción en bien y mal referente a lo externo en relación a la conducta e interno en relación a la calidad de nuestros pensamientos, sentimientos y emociones, al sentido y orientación que le damos a la vida y a la forma de adecuarnos a parámetros ideales alcanzables en función de nuestra capacidad real.       

Para este tipo de reflexión que posibilite un cambio positivo de autorrealización, las creencias internas personales que conforman nuestra visión del mundo tienen que ser permeables a adicionar nuevos elementos y flexibles a transformarse en función de lo que la realidad externa e interna demande, con el objeto de asimilar un marco de referencia positivo.      

Surgen a este tipo de cuestionamiento miles de respuestas dentro del ámbito, filosófico y Religioso, respuestas que tratan de orientar al hombre en su interno y en su acción y se puede apreciar que todas ellas convergen en un punto crucial, este punto es que el hombre debe cambiar algunos aspectos de su dinámica y de sus creencias respecto a la realidad y la vida, para que su actual cosmovisión abandone el extremo materialismo bajo el cual están influenciadas todas nuestras acciones. 
El abandono del materialismo supone un hombre menos aferrado a necesidades y gustos materiales, los cuales pasarían inadvertidos para tener otro tipo de propósitos, estos podrán ser relacionados al arte, la música, la naturaleza, la ciencia, el desarrollo, la religión y donde lo material sea solo un medio para el logro de esos fines, algo accesorio, donde la cosmovisión actual del hombre pase a ser un caso particular de una cosmovisión mas abarcante, una cosmovisión que origine el deseo de abandono de ciertas conductas y respuestas internas y que lo conduzca a fines y realizaciones elevadas por sobre el materialismo.  
La situación global actual se analice por donde se la analice muestra la realidad global de que la humanidad se enfrenta a un hecho de características especiales, dado la convergencia de puntos de inflexión y la complejidad de las soluciones posibles que reclama un urgente cambio interno en todos los seres humanos. 
6 – DEFINICIÓN DE PERSONALIDAD EQUILIBRADA 
A continuación exponemos la definición de personalidad equlibrada del Dr. Juan Varas Ampuero del Ecuador, una personalidad equilibrada implica lo siguiente :
Relación con uno mismo. 
· No estar sobrecargados con las propias emociones – temores, angustia, amor, celos, culpabilidad o preocupaciones.  

· Las personas equilibradas Pueden manejar los disgustos de la vida rápidamente. 

· Tienen una actitud tolerante y fácil de llevar hacia ellos mismos y hacia otros y pueden reírse de sí mismos.

· Nunca menosprecian ni sobreestiman sus habilidades.

· Pueden aceptar sus propias faltas.

· Se tienen respeto a sí mismos.

· Se sienten capaces de manejar la mayoría de las situaciones.

· Sienten placer en las cosas simples de cada día.

Relación con los demás 
· Son capaces de dar y recibir amor y de considerar los intereses de otras personas.  
· Tienen relaciones personales satisfactorias y duraderas.  

· Tienen simpatía con otras personas y confían en ellas y sienten que otros tienen los mismos sentimientos hacia ellos.  

· Respetan las muchas diferencias que encuentran en las personas.  

· Pueden sentirse parte de un grupo.  

· Tienen un sentido de responsabilidad hacia el prójimo. 

Ser capas de satisfacer las demandas de la vida
· Resuelven sus problemas conforme se van presentando  

· Aceptan responsabilidades.  

· Adaptan su ambiente tanto como es posible; se ajustan a él siempre que es necesario.  

· Hacen planes por adelantado y no temen al futuro.  

· Aceptan gustosos nuevas experiencias e ideas.  

· Hacen uso de sus talentos.  

· Se ponen a sí mismos metas reales.  

· Son capaces de tomar sus propias decisiones.  

· Se sienten satisfechos en poner su máximo esfuerzo en lo que hacen. 

Podemos apreciar en base a esta definición que en relación a nosotros mismos implica la existencia de un equilibrio derivado de un autoconcepto realista, ni sobreestimado ni subestimado, implica un autoconcepto construido en base a la madurez de la personalidad mediante la autorreflexión realista y al reconocimiento de nuestras capacidades y puntos débiles sin que ello genere ansiedad, angustia o temor o la acción de mecanismos de defensa. 

Respecto a los demás implica una percepción equilibrada de los mismos, la presencia de  respeto por las diferencias y por las necesidades de otros, la presencia de amor y simpatía. Todo converge en la existencia de un clima interno positivo donde los pensamientos y sentimientos tienen ausencia de egoísmo y desamor.

Respecto  a satisfacer las demandas de la vida, también se evidencia la necesidad de equilibrio interno, desarrollo de la capacidad de acción humana y capacidad de previsión con flexibilidad para aceptar experiencias nuevas que sean realistas a las capacidades desarrolladas.

7 – CONCLUSIONES

Concluimos que muchos de nuestros recursos internos y nuestra personalidad es puesta a prueba en la vida por ciertos y determinados hechos que tienen un impacto emocional en nosotros, estos hechos ponen a también nuestra capacidad de acción humana, requieren de esfuerzo y autorreflexión interna en base a un marco de referencia positivo con el cual contrastar nuestro accionar externo y nuestros pensamientos, sentimientos y emociones, con el objeto de identificar nuestros puntos débiles y poder superarlos. Abordando de esta forma esas pruebas de vida se constituyen en una oportunidad para ampliar y transformar positivamente nuestras capacidades, nuestro conocimiento de nosotros mismos, nuestro autoconcepto y toda nuestra personalidad en crecimiento y evolución. 

Es en estos hechos en donde respondemos con nuestro aspecto predominante que conforma la estructura de nuestro carácter y que es un patrón de respuesta típico para esta clase de experiencias, en donde vemos comprometido nuestro interno a una exigencia, ya sea por dolor o por dificultad de aceptación consciente de lo que esta ocurriendo.  En muchos casos este patrón de respuesta es generador de desadaptaciones o afecta nuestro clima interno por la interferencia del impacto emocional en la calidad de nuestros pensamientos, sentimientos y por ende en nuestro clima interno.

Desarrollar y ejercitar nuestra capacidad de autocontrol, tener un clima interno positivo, autoreflexionar, identificar concientemente nuestros defectos o debilidades, tener internalizado un marco de referencia moral positivo  como modelo para nuestras reflexiones internas, se constituye en una necesidad prioritaria para nuestra evolución y autorrealización y superar esas pruebas de vida.
El abordaje inicial de estos hechos se ve influenciado por el impacto emocional que pone a prueba nuestros recursos de autocontrol para poder desplegar nuestra capacidad de acción humana y poder alcanzar un equilibrio funcional de nuestra personalidad que posibilite un clima interno positivo.   
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